
Poštnina plačana v gotovini

Vse sindikalne organizacije morajo skrbeti za 
pravilno obliko kulturno-prosvetnega dela, za njegovo 
idejno čistost in visoko kvaliteto in se pri tem zavedati, 
da je vzgoja delavskega razreda njihova poglavitna 
naloga!

GLASILO GLAVNEGA ODBORA ENOTNIH SINDIKATOV SLOVENIJE
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Pelo, naša prva, na|w5|a 
in naičasinejša naloga

V množici nalog in problemov, ki 
te vsakodnevno postavljajo pred nas, 
se dogaja, da se neredki naši sicer 
pošteni in predani aktivisti izgubljajo 
v teh nalogah, problemih in pro. 
blemčkih ter pozabljajo na osnovno 
nalogo, ki stoji danes pred vsemi na
šimi narodi, dočim drugi prav tako 
pošteni in predani, tako omahljivi in 
nerazsodni ljudje zaradi trenutnih te
žav posebno v preskrbi, ki so pov 
sem prehodnega značaja in predvsem 
prirodna posledica vojne, zapadejo v 
malodušje, godrnjajo, nasedajo lažem 
najhujših sovražnikov delovnega ljud. 
stva in prav tako pozabljajo, da je le 
požrtvovalno in vztrajno delo tisto naj
učinkovitejše sredstvo, ki vodi v ljud. 
slei državi do skorajšnjega in sigurne, 
ga blagostanja.

Naše preprosto, toda zdravo in za
vedno delavstvo pa gleda na vse te 
stvari povsem drugače ter povsem 
trezno in jasno presoja današnjo stvar
nost. Sledeči dopis, ki smo ga prejeli 
iz Most pri Žirovnici, naj pokaže, če. 
sa je zmožno to delavstvo in kako 
vztrajno in nesebično doprinaša domo
vini tudi največje žrtve, ker ve, da 
dela zase, da gradi ter utjuje 
svojo domovino ter čuti, da je prav 
požrtvovalno in vztrajno 
delo tisto, kar domovina danes naj. 
bolj potrebuje in od česar bo imelo 
prav delovno ljudstvo samo in nihče 
drugi vse koristi.
Besede maršala Titu: »Junakom 

borbe naj slede junaki dela« niso 
naletele na gluha ušesa. Kot se je 
v času okupacije slovensko ljudstvo 
zgrnilo okrog svojih voditeljev in 
prijelo za orožje, da si pribori svo
bodo, tako je v časti obnove in 
naše prve petletke prijelo za lopato 
in plug, da si pribori prav tako 
važno zmago na gospodarskem po
lju.

Pogosto smo čitali v časopisih o 
junakih dela. Pri tem ne mislimo 
vedno le na udarnike, ampak tudi 
na one požrtvovalne delavce, ki z 
ljubeznijo do dela in do naše re
publike radevoljno prenašajo pri 
delu največje težave ter čestokrat 
iz posta 'jajo v nevarnost . xli svoje 
zdravje. •

To zimo mi je tovariš, ki dela 
pri gradnji hidrocentrale v Mostah 
pri Žirovnici, razkazal stavbišče. 
Pri tem ogledu sem v neki miner
ski skupini spoznal junaka dela.

Bilo je takole: tovariš mi je raz
kazal že dobršen del stavbišča. Utru
jen sem že bil, ko sva korakala po 
stari strugi Završnice navzgor po 
izvoznem tiru, ki pelje iz rova, v 
katerega sva bila namenjena.

Prišla sva do velikih lesenih 
vrat, ki ščitijo rov pred mrazom. 
Ko sva stopila v rov, sva zagledala 
dokaj čudno sliko. Tik za vhodom 
je stalo okrog velikega ognja troje 
skoraj golih delavcev. S teles se 
je dvigala gosta sopara, bili so po
polnoma mokri. Po železnih plo
ščah okrog ognja je visela mokra 
obleka.

Veselo so nama odzdravili. Nato 
sem se porazgovoril z njimi ter jih 
vprašal, zakaj so tako premočeni in 
*akaj se pri delu večkrat ne me- 
njajo. Zasmejali so se in rekli, naj 
Srem kar taprej, pa bom takoj 
dognal vzrok. Tedaj sem šele za
slišal, da prihaja iz rova šumenje, 
'fot da bi padal slap. Vprašal sem 
jih. Če se nič ne bojijo za svoje 
*dravje. Niso mi odgovorili: saj 
tffdi dobro zaslužimo! Ali pa: pri 
delu so potrebne tudi žrtve! — 

a,npak so dejali le, da se pri ognju 
P^av lepo pogrejejo in posušijo, 

r°v ta skromen odgovor se mi je 
*del najlepši,

Ko sva šla s tovarišem naprej v 
rov, sem ga vprašal, koliko zaslu
žijo in če delajo v akordu. Odgo
voril mi je, da smatra vodstvo delo 
v akordu pod tako težkimi okol- 
nostmi za nesocialno, da pa imajo 
100% dodatek za delo v vodi. Pri
pomnil je, da bi v suhih rovih, 
kjer je vpeljano akordno delo, 
lahko prav toliko zaslužili, vendar 
je ta skupina tako zavedna, da ra
zume, da so tudi v tem rovu po
trebni delavci.

Šumenje vode je postajalo vedno 
močnejše. Sem ter tja se je vsula 
na naju voda, kot pljusk dežja. Sled
njič sva prišla do delovnega mesta. 
Kakor skozi vodeno zaveso sva za
gledala v svitu obločnice troje mi- 
n'rjev, kako dobesedno v slapu 
vode izpodkopujejo debel gramoz 
ter zabijajo opaž in kline. Sicer 
imajo v temenu rova pritrjeno plo
čevino, ki odklanja vodo s sten 
rova, vendar ta ukrep ne ščiti mi
nerjev, ki kopljejo naprej, kjer je 
dotok vode najmočnejši, temveč 
ščiti samo tovariše, ki nakladajo 
izkopan material rta vozičke. Tiho 
in brez b^ied so delali. Le od časa 
do časa je zadonelo kratko povelje 
vodje skupine. Tovariš rne je opo
zoril, da tu ni potrebno samo po
žrtvovalnost, ampak tudi visoko 
strokovno znanje, ker ima voda z 
napravo rova prost odtok ter je za
radi tega porušeno ravnotežje v 
terenu. Ves rov je izpostavljen moč
nemu pritisku, ki nastopa včasih 
prav sunkoma. In res sem opazil, 
da so nekateri okvirji premaknjeni

iz osi rova, da so posamezne opore 
počene in zvite ter ojačene z no
vimi ter da je opaž na mnogih me
stih zlomljen.

Dolgo sem opazoval delo, to 
borbo z naravo, in občudoval po
žrtvovalnost in samozatajevanje tro
jice. Najhujše pri vsem je bilo to, 
da so imeli delavci vedno največ 
opravka v temenu rova, Kaj po
magajo dežni plašči in škornji, ko 
jim pa voda v curkih teče za ro
kave in vrat. Nič niso v delu popu
ščali, nič pomišljali, ampak so vr
šili svojo dolžnost, kot bi ne čutili 
ledene mrzle vode, ki jih je v cur
kih zalivala. Pravkar so izpodko
pali velik kamen iz sprednje stene 
rova. Nenadoma je s silo izpadel iz 
stene. Širok curek vode pomešan 
s peskom in prodom je bruhnil v 
rov ... Preteče je zašumelo okoli 
rova, opore so zaškripale. Mraz me 
je spreletel, ker sem menil, da se 
bo rov porušil. Minerji pa sp hitro 
začeli s kosi lesa mašiti nastalo luk
njo ter preprečili vodi izpiranje 
mivke in drobnejšega proda.

Počasi in brez besed sva s tova
rišem zapustila rov. Pri vhodu v 
rov se je skupina, ki se je preje še 
sušila, že oblačila. Delavcev nisem 
nagovoril, le tiho in spoštljivo sem 
jih pozdravil.

Oba s tovarišem sva še pod vti
som tega doživljaja molče stopala 
dalje. Potem reče tovariš predse: 
Vidiš Tone, to so junaki dela, vred
ni nasledniki junakov borbe!«.

O. I.

Sindikati in volitve 
v odbore Osvobodilne
fronte
V preteklem tednu je Izvršni odbor 

Osvobodilne fronte Slovenije na podlagi 
sklepov Glavnega odbora OF razpisal 
volitve v nove odbore po vseh organi, 
zacijah Osvobodilne fronte. Volitve se 
bodo izvršile v vse krajevne, okrajne 
in mestne odbore Osvobodilne fronte 
in morajo biti končane najkasneje do 
13. aprila 1947.

Osvobodilna fronta, ki naj bi kol naj
močnejša množična organizacija zdru
ževala v sebi vse ostale množične orga
nizacije: Enotne sindikate, Ljudsko
mladino in Antifašistično fronto žena 
ter druge gospodarske, socialne in kul. 
turno-prosvelne organizacije in ki naj 
bi vodila politično življenje delovnih 
množic sploh, je doslej reševala zgolj 
politične naloge in se je dejansko v tej 
ozkosti preveč oddaljila od osnovnih 
nalog dela teh organizacij. Z narašča, 
jočim delovnim poletom naših ljudskih 
množic v zvezi s petletnim gospodar
skim planom, je porastla tudi vloga 
Osvobodilne fronte in vseh ostalih mno
žičnih organizacij, ki bodo morale od
slej z vsemi svojimi silami sodelovati 
pri reševanju vseh politično.gospodar- 
skih in kulturno-prosvetnih nalogah na
še oblasti. Z ozirom na to bo morala 
Osvobodilna fronta kot vseljudska po
litična organizacija Slovenije razvijati 
svoje delo po množičnih, strokovnih, 
gospodarskih in kulturno-prosvetnih or
ganizacijah in navezati svoje splošno 
politično delo na poklicno strokovno 
in gospodarsko delo posameznika, kar 
praktično pomeni, da bo morala svoje 
delovanje prenesti na te organizacije in 
da bo dejansko imela le politično vod. 
stvo teh organizacij v svojih rokah.

S takšno širino delovanja Osvobo
dilne fronte bodo zrastle in se dvignile 
tudi naloge sindikatov, ki prevzemajo

MIROVNA KONFERENCA V MOSKVI

NA RAZOROŽITVI NEMČIJE
m zainteresirani vsi miroljubni narod,

Konferenca v Moskvi je 10. marca 
pričela s svojim delom. Oči vsega sve
ta, zlasti pa vseh miroljubnih naro
dov, so se ob tej konferenci obrnile v 
Moskvo. Prav tako, kakor so se demo
kratični in zasužnjeni narodi v času 
štiriletne krvave vojne z zaupanjem 
ozirali na Sovjetsko zvezo in ob času 
najhujšega navala hitlerjanskih tolp 
trepetali za usodo Moskve, ki jih je 
kasneje rešila propasti, tako upirajo 
svoje poglede na njo tudi v teh dneh, 
ko v Moskvi polagajo temelje novega, 
lepšega in trajnejšega miru, ki naj 
prinese vsem narodom zares pravi, 
pravični mir in blagostanje.

Pomen in važnost te konference bo
mo doumeli toliko bolj, če bomo ra
zumeli, o čem razpravlja na tej kon
ferenci svet zunanjih ministrov zavez
niških sil. Dnevni ved za-sedanja je 
obsežen in vprašanja, o katerih bodo 
razpravljali zunanji ministri — o 
razorožitvi, denacifikaciji in upravni 
razdelitvi, poleg drugih vprašanj, na
našajočih se na politično in gospodar
sko ureditev Nemčije — so po svoji 
vsebini in značaju, kako jih bodo re
šili, važna in nadvse pomembna za 
odnos med posameznimi silami v bliž
nji in daljnji bodočnosti, pomembne 
pa bodo tudi za miren gospodarski 
razvoj vseh drugih evropskih držav.

Pred našimi očmi še živo vstajajo 
dnevi, ko je nemški fašizem dvignil 
svojo glavo, oklenil v svoje mreže 
najprej vso gospodarsko zmogljivost 
Nemčije, si nato korak za korakom 
utiral pot v svet in gazil najosnovnejše 
pravice svobodoljubnih narodov ter na 
svojem pohodu uničeval in pustošil 
vse, kar ga je oviralo pri uresničenju 
zavojevalnih ciljev. Narodi, ki so 
občutili na lastni koži, kaj jim 
je namenil krvavi fašizem, če^ bi 
mu uspelo uresničiti svoje načrte, 
gledajo zato danes na moskovsko kon
ferenco z drugačnimi očmi, kakor pa

gledajo tisti državniki, ki nočejo izve
sti sklepov berlinske konference. Za 
vse te narode, ki so se borili in toliko 
žrtvovali, mora pomeniti moskovska 
konferenca konec nemške osvajalne 
politike, konec nemške vojaške nadu
tosti, pomeniti mora pa tudi popoln 
konec nemškega fašizma in mu odvze
ti vse možnosti, da bi še kdaj koli 
vstal in se dvignil zoper miroljubne 
evropske narode. Sovjetska zveza, ki 
je v minuli vojni do-prinašala toliko 
žrtev, je dosedaj na področju svoje 
okupacijske cone ustvarila vse pogoje 
za izvedbo teh zahtev, dočim kaj tak
šnega za ostale cone pod anglo-ameri- 
ško in francosko upravo ne moremo 
ugotoviti. Kljub temu, da so bili skle
pi berlinske konference dovolj jasni 
in je bilo treba pokazati le malo do
bre volje, ti sklepi niso bili izvršeni. 
Še danes obstoja v teh conah v ne
zmanjšanih oblikah domala vsa pred
vojna industrija in tovarne z vojaški
mi napravami, še danes lahko sreču
jemo po teh conah oborožene nemške 
vojaške oddelke, ki jih vodijo in jim 
poveljujejo nacistični oficirji, zavetje 
v teh conah pa so našli tudi razni 
odredi nenemške narodnosti: četniki, 
ustaši in Andersovi vojaki, ki se svo
bodno gibljejo in oboroženi vršijo vo
jaško službo kot stražarji na različnih 
mestih. Zoper vse to je na moskovski 
konferenci odločno nastopila Sovjet
ska zveza skozi usta velikega borca 
za pravice miroljubnega človeštva, Mo
lotova, ki je zahteval ukinitev vojmo- 
industrijske moči Nemčije, njenih tru- 
stov in kartelov, razpustitev vseh 
nemških oddelkov z vsemi pomožnimi 
enotami, zahteval pa je tudi razpust 
vseli nanovo vzpostavljenih različnih 
štabov in varnostnih organizacij ter 
uvedbo stroge kontrole nad vso nem
ško, zlasti pa porursko industrijo.

Razumljivo je, da tako odkrita bese
da Sovjetske zveze, ki je pokazala na

konferenci kvarne posledice dela v co
nah, ki so pod upravo ostalih zavez
niških sil, tem ni bila po volji in da 
so v svoje opravičilo skušali predstav
niki teh sil prikazati stanje stvari v 
lepši luči, kakor pa dejansko je.

V kakšno smer bo šel razvoj mo
skovske konference, bi bilo danes pre- 
uranjeno govoriti. Eno pa je gotovo, 
da bo Sovjetska zveza na tej konfe
renci v zaščito svobodoljubnih naro
dov in za preprečitev vsake nadaljnje 
napadalnosti Nemčije zastavila ves 
svoj vpliv in ga usmerila tako, da se 
razorožitev Nemčije v vseh oblikah in 
njena denacifikacjia izvede do najvi
šje možne mere tudi v ostalih okupa
cijskih conah. V tem pa bo že tudi 
velik uspeh moskovske konference, ki 
bo ob takšnih pogojih lahko porok za 
splošen gospodarski razvoj in mirno 
sožitje med narodi vsesa sveta. In 
kdo drugi, če ne Sovjetska zveza, ki 
je nosila v minuli vojni najtežje bre
me nacističnega vdora in nasilja, ima 
bolj pravico zahtevati vse to, da se 
doslednjo izvršijo sklepi berlinske 
konference, ki veljajo ne le za enega, 
ampak za vse brez izjeme.

kot glavna opora vseljudske politična 
organizacije Slovenije politično delo na 
terenu v svoje roke. Delavski razred, ki 
se je že v dneh najhujšega kapitalu 
stičnega izrabljanja pokazal kot avant
gardni razred v borbi ta pravice de
lovnega človeka in je v prvih vrstah 
potrdil tudi s svojo udeležbo v narodno
osvobodilni borbi, je danes v borbi na 
gospodarskem polju prav tako dolžan, 
da sodeluje pri vsem političnem delu 
in ga uravnava o pravilno smer. Danes 
stojimo pred nalogo, da dosedanje, po. 
nekod nesposobne, pristranske in cela 
nevredne odbore Osvobodilne fronte s 
široko demokratičnimi volitvami zame
njamo in damo našim političnim orga. 
nizacijam trajnejše in boljše organe. Pri 
izbiri kandidatov naj nam bo merilo 
njihovo dosedanje delo. Zato bomo iz
brali od dobrih najboljše, tiste, ki so 
se izkazali kot najzavednejši, najspo
sobnejši in najdelavnejši v vrstah ka
tere koli naših množičnih organizacij.

Da bomo te naloge pravilno izvedli, 
bo dolžnost zlasti sindikalnih podruž- 
nic, da pritegnejo k pripravam za veli- 
tve v nove odbore Osvobodilne fronta 
predvsem delovne plasti našega naroda 
z gospodarskega in upravnega državne
ga področja, kakor tudi s področja pri
vatnega delovnega sektorja. S sodelo
vanjem pri volitvah v odbore Osvobo
dilne fronte in z izvolitvijo takšnih od, 
borov Osvobodilne fronte, ki bodo se
stavljeni iz najboljših predstavnikov vseh 
množičnih organizacij, med katerimi 
bodo tudi udarniki in drugi najboljši de. 
lavci, bodo ljudski odbori dobili široke 
in enotne politične organe, ki bodo spo
sobni mobilizirati in voditi ljudske 
množice v izvrševanju nalog, ki jih po
stavlja pred njih čas.

Če bomo odborom Osvobodilne fronte 
dali to širino, če bomo v te odbore iz
volili delovne ljudi, ki dobo podpirali 
delo ljudskih odborov na gospodarskem 
polju, bo s tem podano jamstvo, da 
bomo tem uspešneje izvedli gospodar
ski plan in izvršili pomembno gospo
darske naloge, pred katere stoji Osvo. 
bodilna fronta z ljudskimi odbori in 
vsem delovnim ljudstvo. Dolžnost vseh 
zavednih in predanih članov sindikatov 
je za to, da z gospodarskim udejstvova
njem povezano s političnim delom dajo 
in ohranijo Osvobodilni fronti tisto po« 
membno vlogo, globoko vsebino in po
men, kakršnega je imela od vseh za
četkov. Edino delavski razred lahko I 
pravilno izvedenimi volitvami v odbori 
Osvobodilne fronte, ko jo zainteresiran 
na razvoju našega gospodarstva, uresni. 
či besede tov. Marjana Breclja, ki j« 
izrekel: »Kakor je bila Osvobodilna fron
ta s Komunistično partijo na čelu od 
začetka narodnega odpora vodilna sila, 
tako mora biti v graditvi našega novega 
državnega, gospodarskega in družabnega 
sistema tista organizacija, ki bo porok 
vsem našim bodočim uspehom.« In to 
nalogo bo, kakor doslej vedno, častno 
in najbolj pravilno in dosledno Izvršb 
delavski razred.

JAVNA TRIBUNA IN DELAVSKI RAZRED
Na prvem sestanku Javne tribune 

se je pokazalo, da so bili ti sestanki 
resnično potrebni in dobrodošli. Tov. 
dr. Marjan Brecelj, član sekretarijata 
IOOF, je z izklesanimi besedami, ki 
so bile govorjene odkritosrčno in brez 
ovinkov, povedal vse, kar je hotel kdo 
zvedeti in odgovarjal na pismene in 
ustmene kritike. Bilo je govora o pre
skrbi, razdeljevanju blaga, čevljev, 
sladkorja, cigaret itd.; o nezavednosti, 
malomarnosti onega dela delavcev in 
nameščencev, ki še vedno mislijo, da 
živijo v stari protiljudski Jugoslaviji 
to da je vseeno, kako se dela to či
gava je ljudska imovina.

Da ne bo v bodoče povoda za kri
tiko proti delavstvu in delavskemu 
razredu, se moramo prav delavci za
vedati, da smo danes v ljudski državi 
in da moramo dati iz sebe vse svoje 
telesne to duševne moči in sposobno

sti, pa tudi svoje besede moramo teh
tati in jih razumno ta koristno upo
rabljati; kadar pa je ustvarjajoča kri
tika umestna in potrebna, takrat naj 
se iznese javno na sestanku, ne pa na 
skrivaj, zahrbtno. Objavimo jo lahko 
tudi v »Delavski enotnosti« in v dru
gih naših listih. V bodoče mora biti 
vse naše delo, naj bo v službi ali do
ma, po načrtu. Tudi pri najmanjšem 
delu naj vlada razum. Zato pa, da 
dvignemo naš politični in kulturni 
nivo, nam je lieobhodno potreben de
lavski ljudski tisk, dobra predavanja 
in študij marksizma-leninizma. Osvo
bodilna fronta naj potom sindikatov in 
drugih množičnih organizacij poskrbi, 
da se ho vse to izvajalo čim bolj po 
načrtu. Sestankov Javne tribune naj 
se delavstvo udeležuje v velikem šte
vilu. Uspehi ne bodo izostali, II, T,
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Le s dobro organiziranim tekmovanjem bomo 
izvršili me naloge nase petletke

Z ozirom na to, da ee nahajamo v 
prvem letu naše gospodarske petletke, 
je potrebno, da vedno znova pregle
damo in ugotovimo, kako se izvaja or
ganizacija tekmovanja v naših podjet
jih in ustanovah ter v kolikšni meri 
pri tem sodelujejo naše sindikalne or
ganizacije.

Pri naših delavcih vedno znova opa. 
(ujemo najtrdnejšo voljo, da izpolnijo 
naloge, ki se sta vi ja jo pred njih, da 
dvignejo tekmovanje na višjo stopnjo 
in da izpolnijo gospodarski plan. Pri 
teh naporih pa jih je doslej v neredkih 
(lučajih ovirala baš slaba organizacija 
tekmovanja.

Če želimo, da bodo naši delavci do
segli ali celo prekoračili proizvodni 
načrt, ki si ga je zadalo podjetje, ga 
morajo vsaj v glavnem poznati, še 
vedno se pa dogaja, da številne upra
ve podjetij ljubosumno skrivajo ta na
črt celo pred tekmovalnimi komisijami 
podružnic. Naloga teh komisij pa je, 
da energično zahtevajo razložitev na
črta, obenem pa je njihova dolžnost, 
da čuvajo njegovo tajnost. Na pod
lagi proizvodnega načrta naj se organi
zirajo proizvodna posvetovanja po od
delkih in skupinah. Ta posvetovanja so 
Izredne koristi, ker na njih delavci 
spoznajo in sprejemajo svoje dolžnosti 
ter stavljajo koristne predloge. Na tak 
način sprejemajo oddelki in posamez
niki prostovoljne obveze. S tem bo ud. 
padlo vsako siljenje k tekmovanju, ki 
je škodljivo in ki nikakor ni v duhu 
novega časa, kar se v nekaterih po
družnicah, kjer je tekmovanje slabo 
Organizirano, žal še vedno dogaja. V 
takih podružnicah mislijo delavci — 
ker jim stvar ni pojasnjena — da bo
do odpuščeni iz službe, če ne podpišejo 
obvez. V Trbovljah se je dogodilo ce
lo to, da so nekateri nepoučeni delavci 
sprejeli obveze.

Dobro organizirano tekmovanje med 
oddelki, skupinami, izmenami in po
samezniki bo rodilo neprimerno večje 
uspehe kot neorganizirano »zaletava
nje«, kot bi to neorganiziranost lahko 
imenovali.

Da bo vsak delavec, ki doseže večjo 
storilnost, prejel tudi višjo plačo in 
postal na tekmovanju tudi osebno zain
teresiran, je treba uvesti norme in 
akordne postavke. S tem bo postalo tek
movanje trajno in uspešnejše.

Po sklepih IV. plenuma CO ESJ se 
uvajajo prehodne zastavice tudi za od. 
delke, skupine in posameznike. Zasta
vice za oddelke se podeljujejo teden
sko ali štirinajstdnevno, za posamezni
ke pa dnevno, oziroma največ teden
sko. Na ta način bo lahko ugotoviti, 
kdo je udarnik in kdo zasluži nagrado, 
udarnikov in razdeljevanju nagrad ne
redko dogajale tudi grobe napake. Na 
žagi v Tržiču, n. pr. niso proglasili še 
nobenega udarnika, dasiravno so čte- 
dočim so se do sedaj pri proglašanju 
vilni delavci v podjetju visoko dvig. 
nili proizvodnjo. Uprava podjetja in 
upravni odbor podružnice trdita — po
vsem nepravilno in oportunistično — 
da b' proglasitev udarnikov izzvala spor 
ln prepir med delavci. Da se je izo
gnila tem »sporom« uprava podjetja 
tudi ni izročila nagrad najboljšim de
lavcem, ampak je za predvideni zne
sek priredila — silvestrovanje. Tak ne
pravilni postopek pomeni roganje onim 
zaslužnim delavcem, ki s požrtvovalnim 
delom dvigajo našo proizvodnjo.

Razumljivo pa Je, da se pravilno 
podeljevanje prehodnih zastavic ne mo
re vršiti brez dobre evidence dela in 
lupehov. Vendar pa moramo ugotoviti, 
da številna podjetja še nimajo urejene 
te evidence, kaj šele, da bi svojemu ko. 
lektivu objavljala dnevno evidenco de
lovnih uspehov.

V tem pogledu je zabeležena dosedaj 
najboljša organizacija v rudarski stro
ki ter deloma v tekstilni, kovinski in 
usnjarski industriji. Morda Je ta orga
nizacija dobra tudi v drugih panogah 
industrije, vendar onemogočajo pre
gled še vedno malomarna in pomanj
kljiva poročila. Pri tem moramo ome-

niti, da skrivajo pomanjkljiva ali za-
nikma poročila tudi sled ta napakami,
ki jih prav zaradi pomankljivosti poročil 
ni možno uspešno in hitro odstranjevati.

Priobčujemo vzorec poročila ta slo-
venske rudnike.

Doseženi uspehi slovenskih
rudnikov v januarju 1947

Rudnik
i I
o O. « 6

‘C ise 'C
■S M
C g 
g "-ij g 

£,v
S s 1 2 

BS • I*
°/o + +% %+ %-

1. Trbovlje 14.70 1.33 0.82 11.50
2. Zagorje 12.30 1.50 0.93 15.50
3. Hrastnik — — —

4. Laško 17.10 0.92 0.66 17.10
5. Kočevje — 1.08 0.78 10.50
6. Senovo 2.00 12.58 0.90 4.84
7. Velenje 16.20 2.07 1.42 0.72
8. Zabukovca — 0.88 0.50 1.82
9. Liboje 18.01 0.99 — 15.30

10. Pečovnik 1.70 0.72 — 14.90
11. Krmelj 14.40 1.00 — 3.06
12. Kanižarica 3.70 0.83 — 16.01 .
13. Orle 26.00 0.83 — 7.04
14. Podgorci 13.00 6.55 — 6.11
15. Globoko 17.02 0.67 — 6.11, j

Oponibe: Hrastnik sporoča samo, da 
je prekoračil plan, manjkajo pa odstot
ki prekoračenja. Kočevje sporoča, da 
ni dosegel plana radi vremenskih vpli
vov (snega) na zunanjem kopu. /-a6u. 
kovca sporoča, da zato ni dosegel pla
na, ker dva d..( ni bilo električnega 
toka. Rudniki Liboje, Pečovnik, Kr. 
melj, Orle, Kanižarica, Podgorica in 
Globoko niso poslali podatkov za rud
niško storitev.

CO ESJ je pred kratkim Izdal enot. 
ne vprašalne pole za tekmovalna poro 

■čila v produkciji, katere je odobril tu
di Državni statistični urad. Te tiskovl, 
ne bodo prejele podružnice v bližnjih 
dneh in naj jih izpolnijo tudi za me
sece november, december, januar in mi. 
rec. Izpolnjeni formularji morajo biti 
vrnjeni do 15. aprila L 1., da se bo mo
gla izvršiti na podlagi njih ocena tek
movanja do 1. maja.

Za vse ostale sektorje, kot tudi 
neproduktivne stroke, bodo prejele po
družnice pravočasno posebne tiskovine.

Ko bo celotno tekmovanje organizi
rano po smernicah IV. plenuma, ho tu
di sleherni naš delavec razumel smisel 
in pomen tekmovanja. S tem se bo iz
boljšalo celotno naše gospodarstvo in 
bodo izpolnjene vse naloge, ki nam jih 
nalaga naša gospodarska petletka.

Mavricij Bore

Keka) misli o delavsko-meščanskih zadrugah
Instinktivno razpoloženje našega 

delovnega ljudstva, da se kolektivno 
upre tistemu izkoriščanju in žpeku- 
lantstvu s strani posameznih trgov
cev, je takoj po osvoboditvi privedlo 
do spontanega ustanavljanja zadrug.

Zaradi ugodnih pogojev in podpore, 
ki jo nudi naša ljudska država za
družnemu sektorju, je število NA- 
PROZ zelo hitro rastlo. Naraščalo je 
članstvo, ustanavljale so se vedno 
nove poslovalnice. Tako Ima ljubljan
ska Naproza že približno 70 posloval
nic, maribotska 40, v Murski Soboti 
jih je čez 30 Itd. To hitro ustanav
ljanje poslovalnic pa je dovedlo do 
velike napake, kateroc so že večkrat 
kritizirali v svojih referatih in član
kih naši vodilni funkcionarji. Ta na
paka v poslovanju NAPROZ se ime
nuje centralizem, ki je odvzel poslo
valnicam najmočnejši adut za njihovo 
uspešno poslovanje-samoiniciativnost. 
Podeželske poslovalnice so se izro
dile iz idealno zamišljenih nabavno- 
prodajnih zadrug v navadne »štacu- 
ne«, v katere so se često vsidrall 
razni špekulanti in protiljudski ele
menti s starim profitarskim duhom. 
Nič boljše niso postalo mestne poslo
valnice, ki so se omejile predvsem 
na distribucijo potrošnih predmetov, 
katere jim je nakazoval državni gro
sistični sektor trgovine. Radi zane
marjenja in pomanjkljive vzgoje ka
dra so ee tudi v mestnih poslovalni
cah pojavljale grobe napake. Pone
kod je cvetelo protekcionaštvo. Doga
jalo se Je, da so se mnogi racioni- 
rani predmeti prodajali »od zadaj« 
ali pa »izpod pulta«.

Takšno poslovanje Je izzvalo pri 
članstvu NAPROZ upravičeno kritiko 
in nezaupanje v NAPROZ-e. Dogajalo 
se je, da so ljudje, ki so vplačali 
svoj delež pri NAPROZ-i, kupovali 
raje pri privatnem trgovcu.

Zaradi tega so prihajali s strani 
sindikalnih podružnic vedno pogo
stejši predlogi za ustanavljanje de- 
lavsko-naneščenskih zadrug v pod
jetjih ali v njihovi neposredni bližini 
S tem bi se olajšal nakup racionira- 
nth predmetov delavcem In name
ščencem, ki nimajo časa za nakupo
vanje v oddaljenih NAPROZ-ah. Olaj
šalo in uredilo bi se razdeljevanje 
onih posebnih dodatkov, ki jih daje 
država delavcem in nameščencem za 
njihove izredne napore pri izgradnji

Proglasitev novih oJarnihov 
v usngarshi intSosirip

Sindikalna podružnica Tovarne us
nja Slov. Konjice je dne 7. marca t. 1. 
»klicala svoj redni letni občni zbor, 
kateremu so prisostvovali zastopniki 
Glavnega odbora in Zveznega tajni
štva ter člani okrajne ljudske oblasti.

Po podanih poročilih o uspešnem 
delu in podvigu produkcije v zadnjem 
poslovnem letu je uprava v sporazu
mu e sindikalno podružnico proglasila 
za udarnike, za njihovo vestno delo in 
prekoračenje norm naslednje tovariše 
ln tovarišice:

1. Planinšek Ivan, bivši podpredsed
nik, sedaj predsednik sindikalne po
družnice, mojster na cepilnem stroju 
je v drugič proglašen za udarnika. Na 
svojem stroju je prekoračil normo za 
20.7%, pri čemer je kvaliteta produk
ta ostala na isti stopnji kot prej.

2. Grbae Marjan, sindikalni odbor
nik, je pri ročnem odstranjevanju 
mezdre prekoračil normo za 23.8%.

3. Sevšek Franc, delavec na stroju 
(a iztezanje na boben, prekoračil nor
mo za 21.3%,

4. Kukovič Henrik, delavec na valč- 
nem stroju, prekoračil normo za 
21.4%.

5. Zelič Antonija, delavka na stroju 
za loščenje, je z vestnim delom ohra
nila kvaliteto usnja in prekoračila 
normo za 20.6%.

6. Hrašan Alojz, delavec na stroju 
za mehčanje in raztegovanje usnja, 
prekoračil normo za 84.1%.

7. Mraz Gvidon. član nadzornega 
odbora sindikalne podružnice, delavec 
na stroju za mehčanje ln raztegova
nje usnja. Zaradi primitivne konstruk
cije njegovega stroja je fizično delo 
naporno in je kljub temu prekoračil 
normo za 23%.

Navedeni tovariši in tovarišica so 
svoje delo izvršili kvalitetno tako kot 
prej. Prikazani odstotek pa znači po
vprečno prekoračenje v teku 3 mese
cev

Za vestno in požrtvovalno delo, ki 
naj »luži za vzgled vsem ostalim de
lavcem, so proglašeni udarniki prejeli 
od uprave zasluženo nagrado.

našega gospodarstva. Kolektiv, ki bi 
ustanovil takšno zadrugo, bi Ji posve
čal tudi veliko pažnjo, ker bi jo sma
tral za povsem svojo ustanovo. Na 
množičnih sestankih bi obravnavali 
delavci in nameščenci zadružne pro
bleme in bi bili obveščeni o vseh 
težavah, ki se porajajo v preskrbi 
itd.

Zamisel Je dobra. Zato bi bilo do
bro, da se v večjih industrijskih cen
trih ukinejo zadruge v dosedanji 
obliki ter se nadomestijo z delavsko- 
nameščenskimi zadrugami, ki bodo 
vključile v svoje članstvo vse, ki so
delujejo v izgradnji našega gospodar
stva. Pravico do članstva bi imeli 
tudi družinski člani delavcev in na
meščencev.

V industrijskih centrih, kjer so 
močni delovni kolektivi, bi bila pri
poročljiva ustanovitev več samostoj
nih zadrug, ki bi med seboj tekmo
vale. V ostalih manjših krajih pa naj 
se ustanovi samo ena zadruga, ki bi 
zajela vse delavce in nameščence do
ti čnega okoliša.

Poslovanje omenjenih zadrug pa se 
nikakor ne bt smelo omejiti le na 
razdeljevanje racionlranih predmetov. 
Delokrog se bi n oral razširiti tudi na 
vsestransko oskrbo delovnega ljud
stva s predmeti, ki so v prosti pro
daji (kmečki pridelki Itd.). Te zadru
ge naj bi sklepale pogodbe s kmeto
valci za odkup pridelkov in viškov 
Tako bi bilo delavstvo stalno oskrbo
vano z zelenjavo, sadjem, jajci itd., 
po drugi strani pa b! se s tem dvig
nila okoliška agrikultura.

V to svrho sklicuje GO ESS kon
ferenco predstavnikov KSS-ov in 
močnejših podružnic, ki se bo vršila 
v nedeljo, 23. marca t. L, ob 9. uri 
dopoldne na sedežu GO ESS v Ljub
ljani, Miklošičeva 22.

Ce bodo te delavsko-nameščenske 
zadruge pravilno razumele in reše
vale problem preskrbe našega delov
nega ljudstva, bodo vsekakor pome
nile velik doprinos k uspešni politiki 
preskrbe in bodo tako tvorile važno 
dopolnilo državnemu trgovskemu sek
torju, s tem pa tudi pomoč pri iz
vedbi gospodarskega plana.

Plevnik

Opozorilo
V kratkem bo izšla uredba o 

delavskih knjižicah, ki bo predpi
sovala, da bo moral imeti vsak de
lavec in nameščenec svojo delav
sko knjižico. Ker bo treba izdaje 
vseh knjižic izvršiti v zelo krat
kem roku, opozarjamo še sedaj vse 
delavce in nameščence, da si tim- 
preje pribavijo dokumente, ki jih 
bodo rabili ob izdaji. To so pred
vsem: rojstni list, spričevala o do
vršeni srednji, visoki ali kateri 
koli strokovni šoli, spričevala o 
dovršenih tečajih, ii katerih mora 
biti razviden začetek in konec te
čaja, dalje listine, na podlagi ka
terih bo mogoče v knjižico vpisati 
celotno zaposlitev posameznika, 
n. pr. prejšnjo delavsko knjižico, 
potrdilo socialnega zavarovanja, 
dekreti o nastopu ln prestanku 
službovanja itd., dalje potrdila od
nosno izkaze o iznajditeljstvu, ra- 
cionalizatorstvu, udarništvu, odli
kovanju, nagradah, in pohvalah In 
potrdila o specializaciji.

Iz pisarne ministrstva za delo

Kakšne so naloge sindikatov za volitve
Krajevna in Okrajnih sindikalnih svetov

Do konca aprila bodo občni zbori 
sindikalnih podružnic v glavnem Iz
vršeni. Že sedaj lahko trdimo, da smo 
z letošnjimi občnimi zbori mnogo pri
dobili, tako po vsebini, kakor v orga. 
nizacijskem pogledu. Vse to bo vzgoj
no vplivalo na nadaljnji razvoj Enot
nih sindikatov.

Po sklepu Glavnega odbora ES Slo
venije bomo od 15. marca do konca 
aprila izvršili volitve v Izvršne od
bore Krajevnih ln Okrajnih sindikal
nih svetov. Nedvomno te volitve po 
važnosti ne bodo zaostajale za občni
mi zbori podružnic, nasprotno, tem 
volitvam bomo morali posvetiti še 
več pažnje prav zato, ker imajo Okraj
ni in Krajevni sindikalni sveti prven
stveno važno nalogo, ki se v mnogo- 
čem razlikuje od nalog podružnic. 
Ugotavljamo, da kljub naporom OSS-i 
ln KSS-i še niso dosegli tega, da bi 
bili zares vodilni sindikalni forumi 
določenega kraja. Ponekod so več ali 
manj le životarili, zato o kakem de
lovanju teh ne moremo govoriti. 
Vzroki so različni in prav to potrjuje 
našo trditev, da ti forumi mnogokje 
ne vršijo one naloge, katero bi mo
rali vršiti. Zaradi tega moramo gle
dati na občne zbore KSS-ov in 
OSS-ov kritično in z vso resnostjo, 
da bomo mogli z njimi odpraviti vse 
napake, ki so med letom kvarno 
vplivale na celoten razvoj sindikal
nega udejstvovanja.

Vsi OSS-i In KSS-i so prejeli od 
Glavnega odbora ES Slovenije okrož
nice z navodili za izvedbo občnih 
zborov. Ne bomo ponavljali vsebine 
te okrožnice, katero so Izvršni odbori 
dolžni temeljito proučiti in uravnati 
svoje delo po teh navodilih. V okrož
nici so tudi navodila, kdo se sme 
udeležiti občnih zborov, kdo ima vo
tivno pravico itd. To so sicer več ali 
manj tehnične zadeve, ki pa so zelo 
važne za pravilno izvedbo občnih 
zborov, ki ne smejo biti slabši od do
bro izvedenih podružničnih občnih 
zborov. In še eno je važno, česar ne 
smemo prezreti. To je Izbira funkcio
narjev. Rekli smo že, da ponekod 
KSS-i niso pomeniti to, kar bi morali. 
Ce razmišljamo o vzrokih, vidimo, 
da je eden izmed glavnih vzrokov, 
da so bili odborniki KSS-ov več ali 
manj nesposobni,, da se niso zavedali 
nalog, ki jih ima krajevno najvišji 
sindikalni forum, da so se spuščali 
v podrobnosti podružničnega udej
stvovanja, da so med letom brez ute
meljenega razloga odstopati, itd. Tudi 
sestav plenumov je bil temu podoben. 
Člani plenumov niso biti stalni, niti 
ni Izvršni odbor skliceval redna za
sedanja, kar vse je škodilo sindikal
nemu gibanju. Tudi odnos podružnič

nih odborov do svojega višjega fo
ruma je bil marsikje napačen. Po
sebno močnejše podružnice so hotele 
hote ati nehote zasenčiti pomen 
KSS-ov. V nekaterih krajih je izgle- 
dalo celo tako, da KSS-om ni treba 
posvečati nikake pažnje.

Vsemu temu moramo napraviti ko
nec. Kdor razume naloge naših sin
dikatov, kdor se je poglobil v sklepe 
IV. plenuma, ta bo tudi razumel, da 
pri uresničevanju celotnih nalog, 
pri uresničevanju celokupnih nalog, 
ki stojijo pred nami. Odveč bi bilo, 
da bi v tem sestavku ponovno prika
zovali vlogo sindikalnih svetov, saj 
jih na splošno že poznamo, vendar 
pa moramo opozoriti na prvenstveno 
skrb za kulturno-prosvetno delo čla
nov dotičnega kraja. Koliko korist
nega so n. pr. lahko nudili KSS-i, ki 
so izvedli sindikalne tečaje, kako po
membne so bile prireditve, če so bila 
dobro pripravljene in je njih vsebina 
ustrezalo duhu današnjega časa. S 
tem seveda ni rečeno, da naj sa 
KSS-i ne brigajo za vsa ostala pod
ročja udejstvovanja sindikatov. Prav 
tako, kakor imajo podružnični uprav
ni odbori svoje referente in komisija 
po sklepu IV. plenuma, tako jih mo
rajo imeti tudi sindikalni sveti in v 
tem je nakazana tudi širina njiho
vega udejstvovanja.

Važen je tudi sestav plenuma. V 
navodilih, ki so jih sindikalni sveti 
prejeti in tudi v pravilih, je naka
zano, koliko članov naj pošlje po
družnica ati krajevni odbor v ple
num. Ti člani morajo biti stalni. Ne 
gre, da bi na zasedanju plenumov 
prihajali vedno novi, ati pa bi celo 
izostajali.

Iz teh in še mnogih razlogov mo
ramo skrbeti, da pridejo pri letošnjih 
volitvah v sindikalne svete, posebno 
pa v Izvršne odbore, najboljši funk
cionarji, da pridejo v odbora tovariši 
in tovarišice, ki so uspešno končali 
sindikalno šolo, da pritegnemo one, 
ki so se pri podružničnem delu izka
zali, že prav posebej pa opozarjamo 
že sedaj, da se odborniki ne bodo po 
nepotrebnem odrekati svojim funkci
jam, temveč da bodo nasprotno z na
črtnim delom dosegli, da bodo sindi
kalni sveti zares postati vodilni fo
rumi določenega kraja, ki bodo v sta
nju uresničiti navodila, ki jih preje
majo od Glavnega odbora, ker v bo
doče ne bomo mogli trpeti nlkakega 
životarjenja. Sklepi IV. plenuma, naš 
gospodarski plan, sklepi Glavnega 
odbora Osvobodilne fronte ln končno 
tudi člani podružnic sami terjajo od 
naših sindikalnih svetov prožnega ln 
uspešnega delovanja. Vse to upošte
vajmo, ko stopamo k volitvam v te 
forume. J.

Planska slednja posameznikov pomaga 
pri izgradnji domovine

Pod plansko štednjo razumevamo 
vlaganje zneskov, ki jih lahko pri 
izplačilu mezde ali plače utrpimo, v 
državne denarne zavode, kjer se ta 
akumulirani denar Lahko načrtno pla
sira v naše gospodarstvo. Na ta način 
denar koristi naši državi, neposredno 
pa daje koristi nam samim zaradi 
obresti.

Ce resnici pogledamo v oči, je prav 
za prav vsak posamezni delovni člo
vek primoran štediti. Ce nam je po
treben denar za nabavo kurjave ali 
obleke, moramo na to misliti že prej, 
moramo štediti. Če pa bomo ta denar 
hranili doma, ta sistem štednje ne 
ustreza karakterju našega gospodar
stva. Naša država danes obvlada v 
celoti finančni sistem in je potom dr
žavnih bank v stanju načrtno odrejati 
v bankah akumulirana denarna sred
stva v oni sektor gospodarstva, ki jih 
po planu najnujneje rabi.

Zato bo vsak zaveden državljan vla
gal svoje denarne prihranke v držav
ne denarne zavode, kjer bo ta denar 
na varnem pred vsakimi eventuelnimi 
nesrečami. Res je, da imajo naši ljudje 
slabe Izkušnje z bivšimi denarnimi za
vodi v stari Jugoslaviji. Vloge, ki eo 
ih te stare banke, ki po bile v rokah 
inančnih mogotcev, zbrale od delov

nih ljudi, od malih vlagateljev, so na
vadno »zmrznile«. Toda s spremembo 
karakterja oblasti v naši državi Je iz
ključeno. da bi- *e ti časi povrnili. 
Ljudstvo je prevzelo oblast v svoje 
roke in potom državnih organov lahko 
Izvaja strogo kontrolo nad vsem go
spodarskim življenjem.

Vsak tak, ki varčuje tako, da denar 
čuva doma po nogavicah in skrinjah, 
kjer ga razjedajo molji, ali pa po dim
nikih, je ali nepoučen o potrebi vla
ganja denarja v državne zavode, ali 
pa Je navaden reakcionar, ki načrtno 
odteguje denar prometu, da mu leži 
doma kot mrtev kapital, ter na ta 
način škoduje ljudski državi.

Dolžnost naših množičnih organiza- 
„_J, zlasti pa sindikatov je, da take 
nepoučene tovariše in tovarišice po
učijo o veliki važnosti majhnih vlog 

plansko gospodarstvo.

Zadnja zamenjava tisočakov nam Je 
pokazala, da so tudi mnogi delovni 
ljudje imeti precejšnje število ti
sočakov. ki so jih hraniti doma in lih 
na ta način odtegovali prometu, ter 
na ta način nehote, ali pa načrtno 
ovirali izgradnjo našega planskega go
spodarstva.

Naši sindikati po industrijskih kra
jih in večjih mestih bodo morali temu 
vprašanju posvečati večjo pozornost. 
Ce bodo sindikati znali pravilno pri
kazati politi čno-gospodarski pomen 
planske štednje, smo lahko prepričani, 
da bo članstvo sindikatov temu slo 
dilo.

Ljudska oblast s svoje strani posve
ča dovolj pozornosti razvoju vsestran
ske štednje. Vse pošte v Jugoslaviji so 
danes blagajne denarnih državnih za
vodov s centralo Narodne banke 
FLRJ. Pošte prevzemajo tudi manjše 
zneske vlagateljev, ki denar lahko po 
potrebi spet dvignejo za razne ne
predvidene ati pa predvidene izdatke.

Dosedanja praksa v sindikalnih po
družnicah, da ob vsakem izplačevanju 
plač pobere sindikalni blagajnik dolo
čene zneske, ki jih člani lahko utrpijo 
in napravi pot za vse člane do denar
nega zovoda, kjer nato vloži prišledenf 
denar — je zelo dobra ln priporoč
ljiva.

Graje je pa vreden način, ki ga 
uporabljajo nekateri sindikati, da 
zbrani denar čuvajo doma v svoji sin
dikalni blagajni. Ta denar ni vključen 
v splošno plansko gospodarstvo in leži 
tam kot mrtev kapital. Pri tem pa so 
možne še razne »slučajnosti«, da ta 
denar lahko na zagoneten način »iz
gine«, Dolžnost sindikalnih funkcio
narjev Je, da take napake odpravijo-

Vsi zavedni člani Enotnih sindika
tov bodo sodelovali pri planski Sled
nji, saj bodo pomagali ‘svoji ljudsk* 
državi in samim sebi. C. K.
iimmiimiiiiiiiiaHiiiiimuniiniaiM***'

Na Koroškem, tam so naŠ6 
meje!

Na Koroškem, tam je nasd 
kri!
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Redarji v Zagorju prevzemajo tekmovalne obveze
Z vstopom v leto planskega gospo

darstva, ko na vseh popriščih delovno 
ljudstvo s svojim neumornim delom 
uresničuje gospodarsko petletko, da 
dvigne proizvodnjo in da vsak delovni 
kolektiv in tudi posameznik nudi vse, 
kar zmore, so tiyli rudarji zasavkega 
bazena rudnika Zagorje pristopali k 
načrtnemu tekmovanju in prevzeli ter 
podpisali obveze, da bodo v določe
nem roku, ob gotovih pogojih opravili 
določeno delo in prekoračili predpisa
no normo.

Prevzemanje in podpisovanje obvez 
v rudniku Zagorje danes ni več stvar 
posameznika ali peščice enega ali 
dveh delovnih kolektivov, temveč je 
to tekmovanje zajelo domala vse, ves 
delovni kolektiv rudnika od jamskega 
delavca do delavca na zunanjih obra
tih, separacijah ali kjer koli že. Če
prav slednji za svoje delo nimajo 
predpisanih norm, ki bi naj bile me
rilo za opravljeno delo, so kljub temu 
prevzeli nekakšne moralne obveze, ki 
obstojajo predvsem v tem, da bodo 
pravočasno prihajali na delo, da bodo 
štedili z materialom in kolikor naj
bolj ohranili orodje in prevozna sred
stva nepotrebnih okvar. Vsi brez iz
jeme pa so se odrekli v času tekmo
vanja tudi vsem dopustom. S podpiso
vanjem obvez se kopači zavezujejo, da 
bodo opravili delo in izkopali ter zbe- 
tonirali jaške ter s tem nekateri pre
segli tudi do 40% običajne norme.

Izmed posameznih delovnih skupin 
se zaveda svojih obvez in se jih tudi 
trudi čimprej izpolniti zlasti skupina

št. 130, ki obstoja iz 15 tovarišev in 
dela ob najtežjih pogojih na izredno 
napornem mestu. In kljub temu nji
hovo delo uaipreduje po zasnovanem 
načrtu, ker delajo vsi kot mravlje in 
jih ne strašijo nobene zapreke in na
pori, pa naj bi bili še tako težki.

Poleg takšnih rednih mesečnih krat
koročnih obvez pa je delovna skupina 
na št. 130 in na št, 171 prevzela še 
tudi izredno dolgoročno tekmovalno 
obvezo z rokom do 1. maja 1947. Med
tem ko skupina št. 130 poglablja ja
šek, druga skupina št. 171 gradi pro
go. Obe ti dve skupini, ki ju dosedaj 
ločijo še debele plasti trde skale, sta 
si zadali nalogo, da bosta do 1. traja 
prebili te plasti in izvršili proboj ter 
proglasili kot veliko delovno zmago 
na praznik delovnega ljudstva. Dela 
na tem področju vidno napredujejo. 
Priprave za to delo so bile v načrtu že 
v stari Jugoslaviji, pričeli so sicer — 
uresničili načrta pa niso, saj delavski 
razred takrat tudi ni imel na tem 
interesa. Vojna je delo prekinila. V 
juniju lanskega leta so ponovno pri
čeli s tem delom, za letošnji 1. maj pa 
bosta ti dve skupini izvršili delo, ka
terega kapitalistično podjetje ni mo
glo opraviti skozi dolgo vrsto let.

Danes, ko je delavskemu razredu 
povsem jasno, da z dviganjem proiz
vodnje zboljšuje tudi sebi življenjske 
pogoje, delo ni več težko, ampak je 
dobilo svojo pravo vsebino, zato je ra
zumljivo, zakaj je tekmovanje zajelo 
domala ves rudnik Zagorje.

Lansko leto čete, letos brigada za ilef aslio progo
Učenci in vajenci obrtne in nižje 

tehnične šole iz Delavnic državnih že
leznic v Mariboru so se že lansko leto 
udeležili dela na progi Breko-Banovi- 
či. Od teh si je zadnja četa pridobila 
staino zastavo, trije mladinci pa so 
postali udarniki na progi. Ko so mla
dinci na svojih sestankih razpravljali 
o delu na progi Šamac—Sarajevo, se 
nikakor niso mogli zadovoljiti s tem, 
da bi poslali na progo samo posamez
ne čete. Že delj časa je med njimi 
v šoii živahno vrvenje, polne predpri
prav za progo Šamac—Sarajevo. Na 
enem izmed zadnjih sestankov pa so 
sklenili, da se bodo udeležili dela na 
progi kot celotna brigada. Od 300 
učencev in vajencev se jih je prijavi
lo kar 260 mladincev. Pa tudi ostali 
bi se tega dela radi udeležili, vendar 
je med njimi mnogo takih, ki so, če
prav mladi, tako rekoč redniki svojih 
mlajših bratov in sester.

Delo na progi bodo mladinci oprav
ljali ob času letnih počitnic in uprava 
vajeniške šole ima za njihove pripra
ve veliko razumevanje. Za spremstvo 
jim bo šola dala preizkušene fizkul- 
turne voditelje in vodnike. Brigado pa 
bo opremila tudi z vsemi drobnimi 
športnimi potrebščinami.

Mladinci so si zadali nalogo, da po
stanejo udarniki brigade oziroma 
udarna brigada. Vsi se zavedajo, da

to ni lahko naloga, vendar so si ta 
cilj zastavili in prepričani so, da bo
do ta časten naslov tudi dosegli.

Mladinci bodo odšli — delo
v tovarni ne bo zaostajalo

V Delavnicah državnih železnic v Ma
riboru je razen vajencev v obrtni in 
nižji tehnični šoli zaposlenih še 117 
mladincev, ki delajo po pisarnah in v 
raznih oddelkih Delavnic državnih že
leznic. Vsi so včlanjeni v LMS. Za 
delo na mladinski progi se jih je do 
sedaj prijavilo že dvajset, med njimi 
tudi več mladink. Petdeset se jili je 
prijavilo v delovne brigade za lokal
na dela ter za nadomestitev kmetske 
mladine, ko bo odšla pa progo Ša
mac—Sarajevo. Med mladinci vlada 
veliko zanimanja za progo ter bi se 
jih prijavilo še mnogo več, če mnogi 
izmed njih ne bi čakali poziva za od
služitev kadrskega roka. Vsi pa so se 
obvezali, da bodo mesečno prispevali 
po šest dinarjev za progo. Eden iz
med mladincev pa je odšel na tečaj za 
komandanta brigade.

Delovni kolektiv Delavnic državnih 
železnic v Mariboru se je obvezal, da 
bo vse delo, ki bi ga morali opraviti 
mladinci, ki bodo odšli na progo, na
domestili s povečanim tempom dela. 
Plan produkcije torej ne bo prav nič 
trpel. Sindikalna podružnica pa je 
sklenila, da da mladincem za opremo, 
Ico odhajajo na progo, 20.000 dinarjev.

Vsi vodilni uslužbenci v slovenski 
industriji moralo podrobno poznati 

vsa gospodarska vprašania
Še predno je Gospodarski svet FLRJ 

odredil, naj 3e po vseh naših ljudskih 
republikah prirejajo tečaji za vodilno 
Industrijsko osebje, je ministrstvo in
dustrije in rudarstvo LRS organiziralo 
po lastni iniciativi tečaje za vodilno, 
knjigovodstiveno, računovodstveno in 
administrativno osebje v naših indu
strijskih ustanovah in podjetjih.

Z ogromnimi težavami nacionalne 
osvoboditve, po poprej obstoječem 
anarhičnem gospodarstvu v kapitali
stičnem sistemu smo prešli v dobo 
planskega gospodarstva, v katero je 
vključena poleg drugih gospodarskih 
)anog v celoti tudi vsa naša industrl- 
a. Neprestano se moramo zavedati ve- 
kega pomena dejstva, da je prevzelo 

ljudstvo oblast, da je vsa prejšnja dr
žavna imovina prešla v last širokih 
ljudskih množic, da se je imovina dr
žavnega sektorja do danes že znatno 
povečala in prizadevati si moramo, 
da bomo te pridobitve očuvali ih da 
bomo to imovino dobro upravljali. To 
So velike in častne naloge, toda brez 
Velikih težav in požrtvovanja bi jih 
ne mogli izvršiti, niti ne zadovoljivo 
opravljati. Neprestano se bo treba bo
riti proti večjim ali manjšim težavam 
In neprilikam ter voljno in požrtvo
valno delati. Predvsem moramo imeti 
Pred seboj jasno perspektivo našega 
gospodarskega razvoja in razumeti 
nioramo, kaj nam bo to delo prineslo 
bi kakšni bodo njegovi rezultati. V 
zvezj s tem ni potrebno posebej po
udarjati, kako nujno potreben je pred
vsem za vodilno osebje v gospodar
skih ustanovah in podjetjih študij go
spodarskih vprašanj in poglabljanje v 
njihovo problematiko. Dolžnost vsega 
"sebja naših gospodarskih ustanov in 

Prav podjetij je, da iz širše penspek- 
*ve, iz širokih teoretičnih vidikov 

^študirajo vse uredbe in odredbe 
vospodarskega sveta FLRJ oziroma

vlade in njenih ministrstev, da jih po
jasnjujejo članom sindikalnih podruž
nic in širokim množicam delovnega 
ljudstva, Id so vključene v načrtno 
gospodarstvo.

Tečaji, ki jih je doslej priredilo mi
nistrstvo za industrijo in rudarstvo 
LRS, so imeli nalogo in namen pre
veriti in ugotoviti, kako so posamez
ni izmed vodilnega, knjigovodstvene- 
ga, računovodstvenega, administrativ
nega osebja raznih industrijskih pa
nog pojmovali in razumeli izdane 
uredbe in odredbe, kako so jih tol
mačili in kako izvajali. Kajti ni do
volj teoretično poznati predpise za iz
vajanje načrtnega gospodarstva, tem
več je še važnejše in nad vse potreb
no, kako se jih najkoristneje in naj- 
pravilneje izvaja v praksi.

Program teh tečajev je bil v glav
nem: tolmačenje pomena novih gospo
darskih predpisov za načrtno vodenje 
industrijskih podjetij, obrazložitev, ka
ko naj se sestavlja proizvodni obra
čun, kako je mogoče načrtno izvršiti 
kalkulacijo polne lastne cene, kako se 
delijo dobički in kakšen je značaj nor
miranih upravnih in prodajnih stro
škov, kako se v knjigovodstvu izvaja
jo uredbe o dobičku in skladih im ka
ko velikega pomena je statistika v 
planskem gospodarstvu.

Tečajniki so referatom budno sledi
li, z vso vestnostjo in prisotnostjo so 
si med podajanjem referatov zapiso
vali nerazumljivosti, ki so se nato v 
diskusijah pojasnjevale. Pri vseh ude
ležencih je bilo med tečajem opaziti 
veliko skrb, kako bodo v praksi zmo
gli z novimi gospodarskimi uredbami 
naloženo delo, kajti v vseh tečajih pa 
je tečajnikom postalo marsikaj jasno. 
Do dobra so se seznaniti s snovjo in 
so hiteli praktično izvajati uredbe in 
odredbe Gospodarskega sveta FLRJ o 
planskem gospodarstvu.

Dobro uspeli obrni zbor 
m tržiški ikmlmei m medlimd

Občni zbor tržiške tekstilne podruž. 
niče je bil dobro pripravljen. To je 
dokazala sorazmerno visoka udeležba 
članstva, kot tudi precej izčrpna poro
čila dosedanjih odbornikov.

Podružnica, ki je v novembrskem 
tekmovanju prekoračila proizvajalni 
plan in zasedla tretje mesto v tekstilni 
industriji Slovenije, skrbi vsestransko 
za še večji napredek. Pohvaliti je tre
ba dejstvo, da se v njenih šestih stro
kovnih tečajih vzgajajo novi strokov
njaki, ki jih naša industrija tako nujno 
potrebuje. V podjetju so v večini od
delkov uvedene norme in akordni si
stem. Zato se kolektiv tudi ponaša s 
14 udarniki in 7 izumitelji. Vendar pa 
je to število sorazmerno s številom vseh 
zaposlenih še nizko. Udarnik Benčina 
je poudaril v diskusiji: »Nisem postal 
udarnik zato, da bi koristil samo sebi, 
ampak hočem koristiti predvsem vsej 
skupnosti. V imenu udarnikov našo to
varne vas pozivam, da vsi sodelujete 
pri izvedbi našega plana in dvigate 
proizvodnjo!« Njegove besede so burno 
pozdravili vsi člani .podružnice. Udar
niki v tem kolektivu uživajo velik 
ugled pri vseh delavcih.

Udeležba v diskusiji je bila mno
žična in vsestranska. Iz nje bo lahko

V prejšnjem tednu sta se vršila v 
tovarni »Indus« v Ljubljani dva sestan
ka in sicer sestanek podružnice in se
stanek mladine. Kako sta ta dva sestan
ka potekala ne bo odveč omeniti zaradi 
tega, ker so takšni sestanki ogledalo 
za delovanje vseh onih podružnic, kjer 
je sindikalno delo slabo organizirano 
in se ne razvija po smernicah IV. ple
numa.

Množični sestanek sindikalne podruž
nice se je vršil v delavnici, kjer ljudje 
niso imeli kam sesti. Povsem razumlji
vo je, da v takih okolnoslih potem 
nekateri, posebno starejši delavci, odi
dejo — po osmih urah dela — od se
stanka še pred zaključkom, kar se je 
tudi na tem sestanku dogodilo. Name
ščenci so na sestanku stali spredaj 
skupno s člani odbora. Če ne bi bilo 
predsednika v delovni obleki, bi imel 
človek vtis — ki se ga pa tudi sicer ni 
dalo povsem iznebiti — da predstavlja 
pisarna istočasno tudi upravni odbor 
podružnice. Najbrže si je tako pred
stavljala tudi večina članov podružnice, 
ker so v diskusiji iznašali izključno 
stvari in probleme, ki se tičejo pred
vsem pisarniškega dela (o izplačilu raz
like med hranarino in mezdo, o potr
dilih za dodatne nakaznice itd.). Mla
dincev in mladink je bilo na sestanku 
le malo. To je žalostna ugotovitev, če 
upoštevamo, da je 25% v tovarni za
poslenih iz vrst mladine. Da se tovar
niška mladina ne udejstvuje kaj prida 
v sindikalnem delu, se je čutilo tudi 
iz opomb starejših članov kolektiva. 
Ko je članstvo sprejelo obvezo, da bo- 
do delali vsak mesec eno uro za pro
go Šamac—Sarajevo, je eden izmed de. 
lavcev pripomnil: »Mi sprejmemo to
obvezo, toda naj ne bo spet mladina 
prva, ki bo opustila prostovoljno delo.« 
Iz referata predsednice LMS na mla
dinskem sestanku se je dalo sklepati, 
da je bila ta pripomba na žalost umest
na in potrebna.

Naslednji dan se je vršil mladinski 
sestanek. Mimogrede bi bilo vredno 
omeniti prizorček, ki se je odigral pred 
pisarno, ko so delavci po končanem 
delu zapustili tovarno. Predsednik po
družnice je razdeljeval delavcem po
trdila za dodatne živilske nakaznice. 
Eden izmed delavcev se mu je pritožil, 
da potrdilo ne ustreza njegovemu de
lu. Pričelo se je prerekanje. Predsednik 
je v nervoznosti osorno odgovoril: »Pa 
časopis čitaj, kaj se boš z menoj kre
gal, ko nisem jaz izdal zakon.« Dela
vec mu je ponujal potrdilo nazaj, češ, 
da ga raje sploh ne vzame, nakar je 
predsednik vzel potrdilo z jezo in za
brusil: »Pa nič!«

Takšno postopanje pač ni dostojno 
za sindikalnega funkcionarja. Sindikal
na organizacija je in tudi mora biti 
vedno le zaščitnica, vodnik in učitelj 
delavskega razjeda, ne pa ustanova, ka
tere funkcionarji bi nervozno bevskali 
na delavce. Nekateri funkcionarji so naj
brže pozabili, da le metoda prepričeva
nja rodi pravilne medsebojne odnose.

Mladinski sestanek se je vršil v obed- 
nioi. Dasiravno dela v tovarni 55 mla
dincev in mladink, se jih je zbralo 
precej pozno po napovedani uri komaj 
18—20. Vsedli so se čisto na zadnje 
klopi. Med referati so se dolgočasno 
ozirali po umazanih stenah obedniee, 
ki kričijo po čiščenju m beljenju. Edi
ni, zares razveseljivi pojav na sestanku 
je bil ta, da se je udeležilo mladinske
ga sestanka tudi nekaj starejših delav. 
cev, od katerih je eden povedal nekaj 
zelo jedrnatih besed o važnosti mladin
ske proge in o življenju mladine pred 
vojno in sedaj.

Predsednica mladine je v svojem re
feratu ostro kritizirala delovanje ali 
boljše povedano životarjenje mladinske 
organizacije v tovarni. Mladinci so se 
izogibali prostovoljnega dela, izogibali 
so se sestankov in študija, pa tudi do
bre povezave s sindikalno organizacijo 
dosedaj ni bilo. Nekoliko je pri tem

črpal novoizvoljeni odbor mnogo dra
gocenega gradiva za svoje delo. Ven
dar pa se je tu in tam v diskusiji ču
tilo, da je bila nekako ovirana oziro
ma brzdana od posameznih funkcionar
jev podružnice oz. uprave podjetja. Ta 
pojav je ostro kritiziral sekretar Osred
njega odbora Zveze tekstilcev Jugosla
vije tov. Bogdanič, ki je v svojem re
feratu omenil tud; premajhno kritiko 
odnosov med funkcionarji in člani po. 
družnice. Obenem pa je tudi pohvalil 
delo in uspehe kolektiva in ga pozval 
k nadaljnjemu tekmovanju. V istem 
smislu sta spregovorila tudi tajnik GO 
ESS tov. Jurač in tajnik Zveze tekstil
cev za Slovenijo tov. Galič.

Ena izmed tovarišic je iz vesla po
polnoma upravičeno in zdravo kritiko 
zaradi slabe udeležbe mladine, ki ni
kakor ni bila zadovoljiva.

Članstvo je enoglasno sprejelo tudi 
sklep, da prostovoljno odstopi 1% za
služka za gradnjo proge šamac—Sara. 
jevo.

Občni zbor tržiških tekstilcev je ori
sal dosedanje uspehe tega kolektiva. Ti 
uspehi pa se bodo gotovo še povečali, 
ker si je članstvo z viharnim odobra
vanjem zadalo lep cilj — z novim tek
movanjem do prehodne zastave 1

grešil tudi odbor podružnice, saj je 
tajnik podružnice sam izjavil na tem 
sestanku, da je danes jirvič med mla
dinci. Personalni referent, mlad člo
vek, je izjavil: »Sicer ne vem točno, 
koliko je mladincev v sindikalnem od
boru, mislim pa, da sem sam in še jaz 
sem le v pododboru.«

S strani mladincev se ni niti eden 
oglasil k diskusiji. Sprejete so bile 
obveze za tekmovanje, zavezali so se 
tudi, da bodo poleg prostovoljnih ur, 
ki jih bodo opravili skupno z ostalimi 
člani podružnice, naredili še posebej 
150 ur za progo Šamac—Sarajevo. Za
radi skrajno pomanjkljive udeležbe kot 
tudi diskusije na sestanku pa se upra. 
vičeno vzbuja sumnja, če bodo te ob
veze vsi tudi v resnici in zavestno iz
polnili.

Sestanek jc nudil žalostno sliko, ka
kršne pač nismo vajeni opazovati pri 
ogromni večini naših mladinskih in sin
dikalnih organizacj. Ta slika mora bo
leti vsakega zavednega delavca, odra
slega ali mladinca.

Sklepi IV. plenuma in naša gospo
darska petletka postavljata tudi pred 
vodstvo sindikalne podružnice »Indus«, 
kot tudi pred vse njeno članstvo odgo
vorno nalogo, da analizirata vzroke ži
votarjenja podružnice ter da te vzro
ke odpravita s tisto borbeno odločnost
jo, ki je lastna našemu delavskemu 
razredu. Norme, ki v tem podjetju le 
do danes niso uvedene, ter reorganiza
cija in okrepitev ideološke in strokovne 
izobrazbe, to naj postane najvažnejša 
naloga kolektiva. S tem bo prenehalo 
obravnavanje in nekoristno premleva
nje drobtiničarskih problemčkov na se
stankih, ker takšno drobnjakarstvo vo
deni sindikalno delo in ga oddaljuje 
od njegovih glavnih nalog.

Upamo, ca se bo to tudi v resnici 
dogodilo, saj je delavstvo v tej tovarni 
zavedno in zrelo, kar je med drugim 
dokazalo tudi z dvigom produkcije v 
novembrskem tekmovanju, v katerem je 
prejel kolektiv tudi pohvalno pismo od 
Osrednjega odbora Zveze usnjarskih in 
čevljarskih delavcev. Več borbenosti in 
boljše organizacije sindikalnega dela, 
pa bo tudi ta kolektiv častno izpolnil 
nali e, ki se stavljajo pred njega v 
naši gospodarski potletki. mz.

Pred dnevi se je v našem uredni
štvu oglasil tovariš Jernej Čertanc, 
67-letni delavec, ki je že od prvega 
dne svobode naročen na naš list. Pri
šel je v upravo, da poravna trimeseč
no naročnino, obenem pa se je oglasil 
tudi v uredništvu, da pove primer, ki 
se mu je pripetil in ki v nobenem 
slučaju ne dela časti njegovi vasi in 
njegovim sosedom.

Tovariš Jernej Čertanc iz Gorenje 
vasi je kvalificiran zidar, ld je bil 
zaposlen pri Cestnem odboru, dokler 
ga ni bolezen prisilila, da je opustil 
delo ter je sedaj onemogel in za delo 
skoraj nesposoben. Pred dvema mese
cema je težko obolel in moral je na 
nasvet zdravnice v posteljo. Zdravnica 
mu je predpisala poleg pol litra mle
ka, ki mu kot staremu pripada, še 
četrt litra dnevno za okrevanje in pri
boljšek.

Tovariš Jernej Čertanc je poslal po 
mleko v eno uro odaljeno mlekarno 
v Škofji Loki. V mlekarni kljub na
kazila mleka niso dati, temveč so po
jasnili, da niti kmetje iz Gorenje vasi, 
niti iz sosednih Rateč ne oddajajo no
beni mlekarni nikakršnega mleka ter 
ga zato tudi on, ki je iz teh vasi, ne 
more prejemati. To se je zdelo tova
rišu Čertancu popolnoma razumljivo. 
Skrajno pa ga je razkačilo dejstvo, da 
mu niti eden od šestih kmetov-sova- 
ščanov, ki imajo tri do pet molznih

Kako le z normami 
in tekmovanjem v naši 

kemični industriji
Naše sindikalne organizacije imaj> 

po sklepih IV. plenuma CO-ESJ po
sebne naloge v naši planski proizvodnji. 
Te^ naloge moramo čimbolj izvršiti, (t 
hočemo uspešno izpolniti naš petletni 
plan. Ena najvažnejših nalog sindikate 
v prvem letu petletnega plana je orga
nizacija tekmovanja. Težišče tekmova
nja je predvsem v povečanju produktiv
nosti dela, v dosezanju in prekoračenju 
delovnih norm, v izboljševanju kvali
tete izdelkov, v zmanjšanju potrošnje 
pogonskega in ostalega materiala.

Brez delovnih norm pa ni pravilne, 
ga tekmovanja. Nekatere sindikalne po
družnice bi morale zato posvečati večje 
pozornost uvajanju norm in pri tem 
delu intenzivneje sodelovati z upravo 
podjetja, ki norme določa, proučuje in 
ugotavlja. Z uvedbo norm so dani po
goji za akordno delo in akordni sistem 
plačevanja, ki je najpravičnejši plačilni 
sistem. Obenem pa je norma tudi naj
boljša podlaga za pravilno nagrajevanje.

O normah bi se morala v našem ča
sopisju voditi diskusija, v kateri naj 
bi sodelovali predvsem naši udarniki* 
delavci, obratovodje, tehnično osebje in 
strokovnjaki-normirci v naših delovnih 
kolektivih. Na ta način bi se že po
stavljene norme lahko stalno izboljše
vale, kur je z ozirom na nove načine 
dela in izkušnje, ki smo si jih prido. 
bili, nujno potrebno.

Če pogledamo kemično industrijo Slo. 
venije, moramo ugotoviti, da so sindi
kalne podružnice do sedaj le malo 
napravile v pogledu uvajanja norm in 
da zato v nekaterih delovnih kolekti
vih sploh ni pravega smotrnega tekmo, 
vanja.

V naši papirni industriji n. pr. so 
norme uvedene le v papirnici Vevče, 
deloma v celulozni tovarni v Goriča
nah ter v papirnici na Količevem, v 
ostalih šestih industrijah, ki spadajo v 
sestav naše papirne industrije, pa nor
me še niso uvedene. Tekmovanja prak
tično skoraj ni in se je pri razdelje
vanju nagrad marsikje pokazala težnja 
po uravnilovki v pogledu razdeljeva
nja nagrad.

Steklarna v Hrastniku ima sicer uve
dene norme, ki pa izvirajo še iz leta 
1939 in bi jih bilo potrebno korigirati* 
ker jih večina delavstva z lahkoto pre
sega. Sindikalna podružnica v tem de
lovnem kolektivu tudi ni pravilno na
gradila delavca-izumitelja, ki je izumil 
polavtomat za izdelovanje leč pri žep
nih svetilkah. Te leče so se v bivši Ju
goslaviji izključno uvažale iz inozem
stva. Za svoje delo je tovariš prejel le 
naa ado 3000 dinarjev in ni bil progla
šen za udarnika.

V ostalih podjetjih, ki spadajo v Zve
zo delavcev in nameščencev kemične 
industrije Slovenije, se je ponekod še. 
le sedaj začelo uvajati norme. V več 
primerih se opaža, da tekmovanja ne 
vodi sindikalna podružnica. V splošnem 
pa se lahko trdi, da so do sedaj uve
dene norme v večini primerov le sta
tistične in da se še ni pristopilo k ia- 
vajanju tehničnih norm.

Sindikalne podružnice Zveze delavcev 
'm nameščencev kemične industrije Slo
venije bi morale svoje delo predvsem 
osredotočiti na izvajanje sklepov IV. 
plenuma CO-ESJ, na načrtno uvajanje 
norm in na dvig kulturno-prosvetnega 
dela v smislu teh sklepov, da bodo lah
ke uspešno izvedle ogromne naloge, ki 
se postavljajo pred našo industrijo v 
prvi petletki.

Mladinska proga Šamac 
—Sarajevo, pot do naših 
rudnih zakladov!

krav, ni hotel prodati mleka, ki mu 
po bolniški karti pripada. Ne samo, 
da se ti precej premožni kmetje od
tegujejo izpolnjevanju svojih držav
ljanskih dolžnosti in ne oddajajo mle
karnam tisto količino mleka, ki jo do
loča uredba z ozirom na število krar 
in na število družinskih članov, tem
več so tl kmetje pozabili tudi na sle
herni socialni in tovariški čut. Še na
prej so, kakor doslej, oddajali mleko 
le svojim sorodnikom, za drag denar, 
kakor pravi tov. Čertanc, pa so spre
gledali tudi sorodstvene vezi. Bolan in 
onemogel delavec, dva meseca prikle
njen na posteljo, je bil ves ta čas bres 
kaplje mleka.

Ko je nekoliko okreval, se je ogla
sil na Krajevnem ljudskem odboru 
pri predsedniku, da poizve, kako je 
to, da vasi ne oddajajo mleka v mle
karne in da tudi njemu kmetje Ku
rent, Bošteč in vsi ostali lastniki večih 
krav niso hoteli prodati razmeroma 
majhno količino pripadajočega mleka. 
Predsednika KLO vsekakor stvar ni 
preveč zanimala; odpravil je tovariša 
Črtanca s kratkimi in neprijaznimi 
besedami.

Tako mu ni preostalo drugo, kot da 
izlije svoj gnev v našem uredništvu 
in nas vpraša, tako kot upravičeno 
vprašujemo sedaj tudi mi KLO Go
renja vas, kako je danes to mogočet 
Kje je kontrola krajevnih oblasti?! —

«*■■■*■ •■■■■■■■■■■»■■■■**■■■■»■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■ tmiiiiiimiinimimiiiimiiiimiiniuuHii

© dveh sestankih

Kje le kontrola kralevnlb oblasti!
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Bwa mma udarnika Prvi novi kadri Gradbene šole
w grafiml indusMii

V soboto 15. marca t. 1, je sindikalna 
podružnica Partizanske tiskarne v Ljub
ljani (nekdanja Zadružna tiskarna) 

roglasila za udarnika stavca tovariša 
into Laka in Blokar Staneta,
Tovariš Pinto je prvi ročni stavec v 

Sloveniji, ki je pričel delati po normah, 
tovariš Blokar Stane pa se mu je takoj 
priključil.

25. februarja so pretekli trije me. 
seči, odkar so bile uvedene norme v 
ročni stavnici. Na podlagi statističnih 
podatkov za zadnje 3 mesece je pod
jetje ugotovilo, da sta tovariša Pinto 
Isak in Blokar Stane visoko prekora
čila realno postavljene norme in sicer 
prvi za 45%, drugi za 53% in si s tem 
zaslužila častni naslov udarnika.

Tovariš Pinto, ki se je specializiral 
za sestavljanje tabel, je v treh mesecih 
prevzel za 780 ur normiranega dela, ki 
ga je izvršil v 537 urah. Finančni efekt 
njegovega dela je v tem, da je podjetje 
prištedilo približno 13.000 dinarjev.

Tovariš Blokar, ki se je specializiral 
za lomljenje knjig, brošur itd., je pre
vzel v treh mesecih za 286 ur normi
ranega dela, ki ga je izvršil v 188 urah. 
Poleg tega je opravil tudi vsa dela, ki 
jih zaraiii tehničnih težav nisi; mogli 
normirati (matematični stavek) v času, 
ki je najmanj za 30% nižji kot po
vprečni.

Imenovana tovariša nista samo visoko 
prekoračila norme in s tem prispevala 
k znižanju cen, temveč sta z nasveti in 
predlogi tudi največ pripomogla pri 
uvajanju norm. Tovariš Pinto, ki je re
ferent pri Zveznem tajništvu za tarifna 
vprašanja in tekmovanje ter referent 
istega sektorja v podjetju, je prevzel vso 
tehnično izvedbo norm. S svojim revo- 
lticionarnim in vztrajnim delom ter s 
svojim bogatim strokovnim znanjem se 
nem odboru podružnice, ki jo vodi s 
čutom odgovornosti do članstva. Poleg 
tega je tudi član odbora v KOZ, v ka
terem tudi vestno sodeluje že od vsega 
začetka.

Največ pa je vredno to, da se ime- 
novana tovariša nista trudila iz pohle
pa po čim večjem zaslužku, pač pa za
to, da pomagata pri uvajanju norm, ki 
bodo pocenile tiskarske izdelke.

Na sobotnem sestanku jima je podruž

nica izrekla priznanje za njuno delo. 
Tov. ravnatelj je v svojem govoru pri
kazal delo in uspehe oheh udarnikov, 
ter ju stavil za vzgled vsemu delavstvu. 
Ob tej priliki je izročil poleg udarni
ških legitimacij tov. Pintu 2000 din in 
tov. Blokarju 1500 din nagrade. Dal pa 
je priznanje tudi ostalim tovarišem in 
trudi, da bi čimprej bile uvedene nor
me v vsej grafični industriji Slovenije, 
ter nesebično žrtvuje v te svrhe ves 
svoj prosti čas.

Tovariš Blokar, ki ima v svojem so- 
tovarišu najvzglednejšega učitelja, oprav. 
Ija delo, ki zahteva mnogo truda in 
spretnosti pri prelamljanju in obdelavi 
strojnega stavka. Pri tem delu je do
segel lepe uspehe, kar nam dokazujejo 
procenti prekoračene norme. Ne smemo 
prezreti, da poleg vsega dela ureja in 
rešuje še druge posle in opravke, ki mu 
jih nalaga tajniška funkcija v uprav- 
tovarišicam. Za vzgledno in požrtvoval
no delo je posebno pohvalil tov. Frece 
Justi, ki je, dasi bolehna, v januarju 
omogočila obratovanje v strojnici. Od 
osmih vlagalk je bilo šest bolnih in 
tovarišica Justi je delala kljub bolezni 
še tri tedne in čakala, da sta prišli dve 
tovarišici zopet na delo. S tem je omo
gočila brezhibno delo po normah, ki bi 
jih morali sicer zaradi zastoja v stroj
nici ukiniti. Zato je tov. Frece Justi 
poleg priznanja prejela tudi nagrado.

Nagrado je prejel tudi pomožni dela
vec Lojze Bajec, ki je kljub 60 letom 
v treh mesecih sam dostavil stranka..i 
vse tiskovine, izdelane v podjetju, to 
j" 25.000 kilogramov. Pri tein ga ni ovi. 
ralo slabo vreme in neprehodne ceste. 
Opravljal je tudi v strojnici vsa pomož
na dela.

Priznanje je bilo izrečeno tudi pi
sarniškemu osebju, posebno tov. Tro
stovi, ki je v tem mesecu praznovala 
35 let marljivega dela v tem podjetju.

Vzrok lepim v-pehom v podružnici 
je predvsem visoka delovna morala in 
zavest, tovarištvo med delavstvom in 
nameščenstvom in tesno sodelovanje z 
vodstvom podjetja.

Zato dajemo to podružnico za vzgled 
in posnemanje vsem našim podružnicam.

Pelicon Rudi

v Celfss odBoagafo na gradilišča
V poslopju celjske gradbene šole v 

Leskoškovi ulici je bilo minulo so. 
boto prešerno razpoloženje, vedrost in 
smeh. Razigranost in ponos sta bila v 
teli ljudeh, ki po zaključku štirimeseč
nega teoretičnega pouka v prvem let. 
□iku te šole odhajajo na praktično de
lo na gradilišča.

Šola je bila ustanovljena v novem
bru lanskega leta na pobudo ministr
stva za gradnje in v namenu, da v teku 
zime usposobi nove kadre v gradbeni 
stroki. Ta namen je šola tudi dosegla. 
V teh dneh odhaja iz nje 42 gojencev, 
ki so si pridobili vse potrebno teore-

pokuzali osnovne usposobljenosti. To 
pa je tudi povsem opravičljivo, če 
upoštevamo, so bili med njim pred
vsem ljudje-vajenci iz naše vasi, ki so 
imeli le osnovnošolsko izobrazbo, ne
kateri med njimi celo samo po dva 
razreda osnovne šole.

Dela gojencev: risbe iz opisne geo
metrije, načrti raznih konstrukcij, ki 
so jih razstavili, najbolj zgovorno do
kazujejo, kaj je ta šola dala tem lju
dem in koliko neprecenljivega znanja, 
ki ga bodo s pridom že letos uporab
ljali na naših gradiliščih, so z njo 
pridobili. Šola je bila urejena na inter.

Gojenci prvega letnika Gradbene gole v Celju

lično znanje predvsem s področja gra- 
diznanastva, stavbene mehanike in kon
strukcije, pa tudi na polju socialnih 
ved, računstva, kemije, fizike, opisne 
geometrije ter slovenskega in ruskega 
jezika.

Uspehi, ki so jih pokazali gojenci v 
tem času, so presenetljivi, saj je prvi 
letnik dokončalo: 2 gojenca z odlič
nim, 8 s prav dobrim, 13 z dobrim in 
11 z zadostnim uspehom; le 8 jih je 
pokazalo slab učni uspeh, kar pred- 
stavlja 20% od vseh učencev, ki niso

natski podlagi in je predvsem zato po
kazala tolikšne uspehe.

Istočasno s temi gojenci so opravlja
li izpite in zaključili dvomesečni tečaj, 
ki je pričel 15. januarja 1947, tudi pri
učeni zidarji in tesarji, katerim Je ta 
tečaj nudil možnost, da so dobili na
slov kvalificiranih delavcev. Tečaj je 
obiskovalo 25 tesarjev in zidarjev, med 
njimi tudi dva vajenca. Od teh je na
pravilo izpit 6 tesarjev, 12 priučenih zi. 
darjev in 2 zi 'arska vajenca; le 2 te
sarja in 3 zidarji so bili odklonjeni in 
bodo morali opraviti naknadno poprav, 
ni izpit.

Delovni kolektiv tovarne »Tiskanega blaga" v duhu tekmovanja
27. februarja je novo zapadli sneg v 

tovarni »Tiskanega blaga« v Kranju 
podrl shed, v katerem je bil postav
ljen wigogne-mikaluik. poleg njega pa 
predilni stroj,

Mikalnik je eden izmed najvažnej
ših strojev za predelovanje odpadkov. 
Vsi odpadki, ki se nabirajo po predil
nicah ter so za fine predilne stroje 
neuporabni na tem stroju predelajo 
ter pripravljajo prejo, ki je izvrstna 
za flanelo.

Delavci in mojstri, ki se zavedajo, 
da je za izvedbo petletnega plana po
trebno čim večje izkoriščanje strojev, 
so uvideli, da bi zaradi daljšega za
stoja obeh strojev nastala občutna 
škoda. Zato so z veliko požrtvoval
nostjo pristopili k delu, da bi čimpre- 
je rešili stroja in ju usposobili za 
obratovanje najkasneje v 14 dneh. To 
ni bila majhna obveza, če vemo, da 
eo nemški »strokovnjaki« postavljali 
eamo mikalnik tri mesece.

Delavci so takoj po nezgodi zavaro
vali tisti del strojev, na katerem bi 
ee lahko zrušil še preostali strop, po
leg tega pa eo skrbno zaščitili, oba

stroja pred snegom in dežjem, da ne 
bi začela rjaveti. Predvsem so morali 
delavci paziti, da ni prišla vlaga na 
obloge mikalnikov, ker bi imela to
varna sicer veliko škodo. Poleg tega 
so ti deli zaenkrat nenadomestljivi, 
ker jih doma še ne izdelujemo.

Tovariš Pristov Franc, vodja klju
čavničarjev, je začel takoj z demon- 
tažo strojev ter je skupno s ključavni
čarji in podmojstri demontiral mikal
nik v štirih dneh. Še isti dan, ko je 
bila demontaža izvršena, so mikalnik 
prestavili tudi že v novo zgradbo.

Tovariš Bergant Jernej je s pomož
nim delovodjem Zakrajšek Jožetom 
vodil montažo strojev. Delo so izvr
šiti v 14 dneh, poleg tega pa je tova
riš Bergant odstranil tudi več kon
strukcijskih napak pri obeh strojih. 
Stroja sta bila namreč montirana med 
okupacijo in zato pomanjkljiva. Danes 
delata še boljše kot poprej.

Veliko požrtvovalnost sta pokazala 
pri delu tudi tovariš ing. Žitnik 
Franc, tehnični vodja tovarne ter 
obratovodja predilnice Hren Ferdo, ki 
sta s svojim tehničnim znanjem pri
pomogla, da je bilo delo izvršeno v

tako kratkem času. Tudi električni 
delavci z vodjem električnih delavnic 
tovarne, Pribošič Francem, so se po- 
polrudili, da so bili kljub pomanjka
nju električnega materiala vsi pri
ključki na stroje in razsvetljava pra
vočasno izvršeni. Tako so že po 14 
dneh pričeli na obeh strojih zopet z 
delom.

Uprava je predlagala v soglasju s 
sindikatom, da se posameznike, ki so 
največ pripomogli do rekordne pre
stavitve strojev, nagradi in javno po
hvali.

To delo, kakor iudi nov zalet sindi
kalnega življenja v tej tovarni, je do
kaz, da tudi tu začenjajo delavci s 
temeljitim in zavednim delom. V tek
movalnem načrtu, ki so si ga delavci 
in nameščenci v tovarni zadali, sta 
glavni nalogi: zvišanje in pocenitev
proizvodnje.

Tako se bo delovni kolektiv tovar
ne »Tiskanega blaga« izkazal hvalež
nega vsem tistim, ki so umirali za 
našo novo Jugoslavijo, v kateri nismo 
delavci več izkoriščani, temveč lastni
ki strojev in tovarn.

It. V. - B. T. * *

Mladinska organizacija na tej šoli 
je priredila v soboto zvečer v poslopju 
Gradbene šole zaključno prireditev s 
kulturno-prosvetnim programom, v ka
terem so nastopili gojenci.

Ti gojenci bodo dragocen strokovni 
kader v predstoječi gradbeni sezoni. Z 
njihovim znanjem se bodo obogatila 
naša gradilišča, da ho lažje izpolnjen 
letošnji gradbeni plan. Ti primeri uspe
hov naj bodo vzgled vsem onim, ki še 
oklevajo, da hi stopili v gradbene šole 
in naj postanejo kažipot, da je v ljud
ski državi, ki gradi, se obnavlja in in
dustrializira, potreben kader, zlasti v 
gradbeni stroki in da je mogoče z 
vztrajnostjo in voljo doseči zadovoljive 
uspehe.

Poprave!«
V št. 10. našega lista smo objavili 

poročilo o nepravilnih delovnih higien
skih prilikah v podjetju »Utensilia« v 
Ljubljani. Naknadno smo ugotovili, da 
je sindikalna podružnica v tem pod. 
jetju izvrišla svojo dolžnost in pravo
časno signalizirala te napake na pri
stojno mesto, zaradi česar pade odgo
vornost le na upravo podjetja, ki teh 
nanak še sedaj ni odpravila.

Uredništvo

Pog?ed_ po domovini

BEOGRAD, Voditelji zadružništva 
pri ministru za industrijo. Sekretarji 
glavnih zadružnih zvez ljudskih repu
blik so ob priliki konference Glavne 
zadružne zveze obiskali ministra za 
industrijo Borisa Kidriča.

BEOGRAD. 6 milijard dinarjev za 
socialno skrbstvo. Izdatki za socialno 
skrbstvo v naši državi znašajo od 
od osvoboditve pa do januarja 1947 
6 milijard 172 milijonov din. V to 
vsoto niso všteti izdatki posameznih 
republik.

SARAJEVO. Rudnik Breza za mla
dinsko progo. Rudarji rudnika Breza 
so obljubili, da bodo organizirali mi
nersko četo za mladinsko progo. Ra
zen tega pa bo sindikalna podružnica 
organizirala še druge akcije v koriet 
mladinske proge.

LJUBLJANA. Kdor išče — ta najde! 
Pred okrajnim sodiščem je bila obso
jena skupina razširjevalcev izmišljotin 
in klevet o najvišjih ‘ predstavnikih 
ljudske oblasti. Obtoženci so bili ob
sojeni na več mesecev prisilnega dela 
z odvzemom prostosti.

ZAGREB. Domača proizvodnja in- 
duktorskih telefonov. V tovarni »Rade 
Končar« so začeli g serijskim izdelo
vanjem indnktorskih telefonov. Potre
ba po teh aparatih je v vsej državi z«. 
!o velika.

KARLOVAC. 11.700 parov čevljev za 
graditelje mladinske proge. Karlov
ška tovarna čevljev bo izdelala za gra
ditelje mladinske proge 11.700 parov 
čevljev. Delovni kolektiv je sklenil 
da bo to nalogo izvršil že do 25. mar-

SLOV. BISTRICA. 17 udarnikov. V 
tovarni kovinskih polfabrikatov »o 
proglasili 17 udarnikov. Razen lega pa 
so nagradili in pohvalili še 52 drugih 
delavcev in delavk za marljivo delo.

— Kratke vesti iz naših podružnic =
Glavni odbor Enotnih sindikatov je 

prejel številne resolucije, ki so jih po
slale podružnice s svojih občnih zbo
rov. V teh resolucijah zagotavlja de
lavski razred Slovenije, da bo storil 
vse, da bo petletni gospodarski plan 
v polni meri uspel v korist vsega de
lovnega ljudstva Jugoslavije.

Glavnemu odboru so med drugimi 
poslale resolucije naslednje podružni
ce: Zveza delavcev in nameščencev
zadružnih in trgovskih podjetij, po
družnica št. 1. in št, 23., Zveza polje
delskih delavcev in nameščencev, po
družnica Celje, nadalje podružnica pa
pirnice Vevče, podružnica »Naproze« 
Murska Sobota in podružnica poštnih 
uslužbencev Škofja Loka.

16. februarja so na občnem zboru ko
vinarjev v Slov. Bistrici proglasili 17 
tovarišev za udarnike, 52 pa so razde 
lili nagrade. .

*

Delavci in nameščenci tiskarske in
dustrije, podružnica št. 1, so organizi
rali smučarske tekme za prehodni po. 
kal. Tekma je na 4 km dolgi progi 
lepo uspela, čeprav se je zaradi pre. 
nizkega snega niso udeležili vsi člani.

V Slov. Konjicah se vrši gradbeni 
tečaj, ki bo imel brez dvoma mnogo 
uspehov, saj se ga tečajniki, željni pri. 
dobiti čim več znanja, redno in vestne 
udeležujejo.

*
Hrastniški rudarji so 15. marca sklo

nili, da podarijo dvakrat po pol dnov- 
niče za gradnjo proge samac—Sara
jevo.

V tovarni emajlirane posode v Celju
so volili delavskega inšpektorja

Rahlo, enakomerno in vedno močnej
še brnenje strojev udarja na uho, ko 
ee približuješ tovarni. Kazalec ure na 
pročelni strani tovarne se je pomaknil 
naprej — pet minut manjka do opol
dne. Ob vhodu zaustavlja vratar vsa
kogar in ga odpremlja na pristojna 
mesta.

Po- vežah in hodnikih hitijo delavci, 
delavke s predpasniki in v modrih de
lovnih oblekah in nameščenci e kosi 
papirja v rokah ... Vsak hiti, da čim
prej odpravi svoje. Oh oknu v sirovin- 
akem oddelku stojita dva delavca in ee 
zadovoljno smehljata ... Pravkar sta 
končala delo in čakata novih posod.

V sobi glavne pisarne razgovarja 
mlada, postavna delavka z rdečo ruto 
na glavi e predsednikom sindikalne 
podružnice Prepričevalno, samozavest
no in z vso odločnostjo mu razlaga 
način dela in delovne pogoje v svojem 
oddelku ter mu prikazuje disciplino in 
zavest delovnega kolektiva, v katerem 
živi in dela ...

*

Tovarniška sirena se je rezko ogla
sila. Dvanajst je ura Delavci in de
lavke končavajo z delom, drugi zopet 
nastopajo in prevzemajo delo.

V prostrani, več sto metrov dolgi 
emajlirnici teče življenje svojo pot. 
Krepke, postavne delavke potiskajo na 
visokih vozičkih do vrha naloženo po
sodo v sirovem in polsirovem stanju 
ter jo odvažajo na druga delovna me

sta, jo razkladajo tn jo zopet nakla
dajo.

Sredi velike delovne dvorane odme
vajo udarci kladiv ob še sirovih ko
vinskih izdelkih ,ko kleparji na nakol 
valih izravnavajo poškodbe, ki so na
stale na izdelkih pri nakladanju, pre
vozu ali razkladanju. Vsak kos posebej 
je treba poprej skrbno pregledati in 
mu dati povsem pravilno obliko, pred- 
no ga dobe v roke delavke, ki ga 
barvajo ,emajlirajo in izročijo v po
sebne peči. Pesem teh kladiv odmeva 
po delvonem področju kakor pesem 
koscev na polju, ki klepljejo svoje ko
se v poletnem jutru.

Na steni v sredini dvorane visi de
ska, ki za vsak dan posebej prikazuje 
za ta oddelek število delavcev sploh, 
število zamudnikov, tistih, ki so na 
dopustu ali so bolani, število tistih, ki 
delajo po normah in odstotek izmeč
kov,, ki v posameznih dneh raste in 
zopet pada, kakršen je pač bil način 
dela, vestnost in opreznost delavcev 
pri celotni tonaži tisti dan proizvede
ne posode.

Prostor, namenjen za najboljše de
lavce, ki so se izkazali pri delu, je na 
deski z drobno in tesno pisavo v celoti 
izpisan Ime se stiska k imenu. Skoro 
da je za to premalo odmerjenega pro
stora — toliko jih je!

Na vrtilnih napravah, ki so postav
ljene na skrajnem koncu tega oddelka, 
se počasi pomika na deskah naložena

posoda. Skrbne roke mladih delavk 
razkladajo to posodo in jo po šest ko
sov naenkrat in z desko vred s to
likšno lahkoto in uglajenostjo, kakor 
natakar krožnike, prekladajo na te
koči trak, da jih odnese zopet drugim 
delavkam, ki brišejo robove, dokler 
ne pride posoda do peči, kjer dobi vi
dez in izgled, s kakršnim se potem po
našajo naše gospodinje.

*

Veliko skladišče preureja sindikalna 
podružnica v prostor za kulturno- 
prosvetno delo. Velik in globok oder 
z novimi kulisami in potrebnimi teh
ničnimi pripomočki je že postavljen.

Tu se zbirajo delavci in delavke- 
delegati, katere je izvolilo 1400 delav
cev in jih pooblastilo, da izberejo tln 
določijo delavskega inšpektorja in nje
govega namestnika.

V dvorani je živahno. 150 jih je in 
v skupinah vneto razpravljajo o delu, 
življenju, o normah, o delavskem 
inšpektorju, o tekmovanju in sploh o 
vsem, kar jih zanima.

Na govorniški oder je stopil tova
riš in jim prikazuje pomen, naloge in 
način volitev delavskega inšpektorja. 
Vso pozorno sledijo izvajanju

Volitve bodo pokazale, kdo izmed 
njih uživa največje zaupanje, kdo se 
je doslej izkazal ^najbolj sposobnega, 
da bo lahko opravljal ta posel.

Tišina je v vsej dvorani. Iz skupine 
se oglasi tovariš:

»Za delavskega inšpektorja predla
gam tovariša Avšiča Franca. Smatram, 
da se je tovariš Avšič doslej izkazal 
kot najsposobnejši izmed nas in mu 
je tudi znano do podrobnosti delo v 
vseh oddelkih, zato predlagam njega.«

»Tako qe. Avšič naj bol« se oglasijo 
glasovi iz vseh strani. »Ta je naj
boljši.«

»Žohar naj bo, Žohar!« predlaga ne
kaj toavrišic iz drugega oddelka.

Ničesar tudi te nimajo proti Avšiču, 
dajejo mu vse priznanje za njegovo 
delo, toda ponosne bi bile, če bi bil 
eden izmed najboljših iz njihovega od
delka delavski inšpektor, zato so ga 
predlagale.

Glasovanje je odločilo, da je bil iz
voljen za delavskega inšpektorja to
variš Avšič in za njegovega namestni
ka tovariš Stanič Jože.

Volitve delavskega inšpektorja so 
končane.

Delegati se razhajajo na svoja de
lovna mesta, drugi odhajajo na domo
ve, ob novopostavljenem odru pa se 
že zbirajo igralci-pevci, ki ob sprem
ljavi klavirja vežbajo »Kovačevega 
študenta«, s katerim bodo dne 29. mar
ca 1947 kot s svojo prvo kulturno- 
prosvetno predstavo krstili svoj lastni 
oder.

Neprestano ropotanje strojev se me
ša z zvoki pesmi in klavirja, ko se 
delo in poskočna pesem vsega delov
nega kolektiva tega podjetja zlivata v 
mogočno ustvarjalno silo.

*

Kjerkoli — v posameznih oddelkih 
podjetja ali po pisarnah — povsod 
enaki vtisi: resno delo, življenje,
vrvež, poživljena in nenehna ustvar
jalnost novega človeka — novih ljudi 
dela, ki v prijetni zavesti, da delajo 
zase, gradijo in ustvarjajo brez konca 
in kraja novo, lepše življenje sebi In 
vsem udelovmemu ljudstvu.

Tovarna švabskega mogotca Westna, 
ki se je nekoč bahato šopiril po njej, 
izkoriščal krvave žulje delovnih rok, 
pil njihovo kri in se zločinsko igral z 
usodo tisočev teptanih in izkoriščanih 
delavcev, je dala tem ljudem odloč
nost in samozavest, dala jim je vztraj
nosti in izkušeni in jih prekakla v bor
bi z zajedalci Iz njihove sredine so 
rastli ob teh trdih pogojih vedno novi, 
kremeniti značaji, celo takšni, katere 
so d e1 ovne roke in trde pesti soborcev 
za osnovne Človečanske pravice dvig
nile na visoke in odgovorne položaje, 
da jih vodijo, jim svetujejo in delajo 
z njimi za ustvarjanje novega sveta, 
za lepšo — boljšo bodočnost.

Vsega tega izkoriščanja danes ni 
več! Življenje je dobilo svoj smisel in 
svojo vsebino. Danes si delavski raz
red prosto voli svoje predstavnike, 
voli si svoje odbore, aktivno sodeluje 
v ljudskih odborih in vseli forumih 
ljudske oblasti, ki ščitijo koristi delov
nega človeka, voli si delavskega in
špektorja, ki naj izboljša delovne po
goje delavcu v podjetju.

Zato in samo zato čuti delavski raz
red, kako blizu mu ,je to podjetje, za' 
to se vsa njegova dejavnost zrašča s 
podjetjem, zato postaja delo v podjetju 
vsebina njegovega življenja, da nepre
stano ustvarja in dviga proizvodnjo. 
Zato, ker čuti. da ga ničesar več ne 
razdvaja od podjetja, ampak da stp 
postala on in podjetje nerazdružljiva 
celota, rastejo novi udarniki dela in ni 
čudno, če prostor na deski, namenjen 
najboljšim, postaja premajhen, da bi 
lahko manj napisali vse, ki to zaslu 
žijo. T.
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Sindikati morajo vzgg/gži ddavsfež mzpcd
pc naukih Mavksa~£ngclsa~£enin€&~Stalina
Josip Časi:

Z načrtnim gospodarstvom uvajamo

fucfi nov način kulturno-prosvetnega dela
S prenašanjem našega ljudskega 

gospodarstva v načrtno produkcijo se 
ustvarja pri nas tudi nov način dela.

Z novim načinom dela smo obraču
nali s starimi navadami in starim poj
movanjem, s starimi metodami in sta 
rim načinom dela, z odvišnimi forma! 
nostini pri delu; odrekli smo se celi 
mreži birokratskega poslovanja, ki 
•mo ga podedovali in ki je oviralo in 
onemogočalo, da se direktive, ki so 
bile izdane, niso mogle izvršiti.

»Če hočemo zasigurati načrtovanje 
ter ga izpeljati na načrtni tir, se mo
ramo mnogo učiti in voditi žilavo bor
bo proti podedovanim, zastarelim na
vadam in razvadam, metodam in de
lovnim normam, proti birokratski 
ozkosti in formalizmu, proti površno
sti, neokretnosti, nedisciplini in ne
redu v gospodarstvu in njegovih orga
nih. Borba za plan vključuje vase tudi 
borbo za izboljšanje organizacije dela 
od najmanjšega do največjega delavne
ga kolektiva, od najnižjega do najviš- 
fega organa njegovega vodstva.«

Načrtno gospodarstvo no nastaja kar 
tako slučajno, mirno, brez borbe, brez 
pretresljajev. Nasprotno, njegova iz
gradnja se razvija na osnovah žilave 
borbe proti ostankom prošlosti, ki še 
polnijo glave nekaterih ljudi, proti po
stopku le-teh in njihovi praksi; na 
staja z borbo proti sovražnikom ljud
stva, škodljivcem in saboterjem vseh 
vrst ter njihovim inozemskim pomaga
čem.

»Načrtno gospodarstvo moramo iz- 
v oje vati! Zanj se moramo vsak' dan 
dosledno in vztrajno boriti na vseh li
nijah in vsepovsod. Borba za načrtno 
gospodarstvo je nerazdružno vezana 
borbo za nova pojmovanja, za nove 
oreanizacijske oblike, za nove metode 
dela in upravljanja.«

Tako nas uči tovariš Andrija Hc- 
brang, predsednik načrtne komisije 
FLRJ,

In ker morajo biti naše sindikalne 
organizacije šola komunizma — kar 
po sklepu IV. plenuma tudi morajo 
biti — ter za industrijski proletariat 
šola za upravljanje naše industrije, te
daj je razumljivo, da zahteva prehod 
k načrtnemu gospodarstvu poleg na
črtovanja tudi nov stil. nov način dela 
v naših sindikalnih organizacijah.

Nov stil v kulturno-prosvetnem delu 
ne sme biti samo nov zaradi nastale 
potrebe, da se stare, preživele oblike 
agitacije in propagande zamenjajo z 
novimi — ampak tudi zaradi tega, 
ker to zahtevajo smer, tempo, sklad
nost in obseg procesa izgradnje naše 
nove družbene ureditve.

Veliki učitelj delavskega razreda, to
variš Stalin je na osnovi bogatih prak
tičnih izkustev delavskega gibanja ter 
izgradnji socializma v svojih delih ob
jasnil značilne poteze in odlike poseb
nega leninskega stila v delu.

»Dve sta njegovi odliki — pravi 
Stalin — a) ruski revolucionarni elan. 
b) ameriška praktičnost. Spojitev teh 
dveh oblik v partijskem in državni 
škem delu tvori stil leninizma.«

»Samo taka spojitev nam daje do
vršen tip funkeionarja-leninista, stil 
leninizma v delu!« pravi še nadalje 
Stalin.

Lenininski stil dela je v načrtnem 
gospodarstvu Sovjetske zveze pripo
mogel v obdobju mirne izgradnje
ogromnemu razvoju industrije in pro
meta, k mehanizaciii in intenzifika- 
eiji poljedelstva, k silnemu dvigu go
spodarske moči sovjetske države — 
v domovinski vojni pa k zmagi sovjet
ske ureditve in socialističnega sistema 
gospodarstva nad nemškim fašizmom. 
Prav zaradi tega pa nam v novem sti
lu dela ter povsod drugod bogata za
kladnica sovjetskih izkustev služi kot 
vzor

Kako osvojiti nov stil dela v kul- 
tnrno-prosvetnem udejstvovanju sindi 
katov?

Kulfurno-prosvetno delo ima mno
go nalog ter raznovrstnih obbk svo
jega udejstvovanja. Mnoge sindikalne 
organizacije, oziroma njihove knlturno- 
prosvetne komisije so mnenja, da se 
morajo istočasno in novsod zajeti vse 
naloge v smislu IV. plenuma in vse 
obstoieče oblike kulturno-prosvetnega 
dela. To pa vodi k temu, da se nače
nja sto stvari — a nobena se pošteno 
ne zgrabi in ne iznelie. Vodje kul- 
turno-prnsvetnih komisij se s takim 
načinom dela izgubijo in zadušijo za- 
radi preširokega posla, trgaio se na 
***) strani, ničesar temeljito ne dokon
čajo — in nobenemu ne nudijo potreb
ne pomoči. Skratka: ne znajo vod'ti 
Kulturno-prosvetnega dela in žanjejo 
*aradi tega same neuspehe. S takim 
načinom dela moramo prenehati. Kdor

mim zamahom, ne bo nikdar ničesar 
dobro izvršil.

Mi prehajamo k načrtovanju našega 
dela, s katerim predvidevamo čim bolj 
popolno in čim bul j operativno zaakti- 
viziranje sindikalnih organizacij za 
izvajanje naporov državne in gospo
darske izgradnje. V zvezi s praktič
nim postavljanjem tega cilja si že v na
prej določamo potrebne namene, pred
videvamo rezultate itd. Nov način dela 
zahteva, da smo sposobni iz cele vrste 
nalog poiskati prvo in najvažnejšo, ki 
je neodložljiva in ki jo moramo brez
pogojno izvršiti; tej nalogi moramo 
posvetiti vse dotlej, dokler ne bo iz
vršena. vso pažnjo in skoncentrirati 
za njeno čim hitrejšo izvršitev vse 
sile. Delati moramo za izvršitev po
iskane naloge z vsem srcem, z vso 
vztrajnostjo in doslednostjo. Brez di
skutiranja moramo zavihati rokave in 
delati z vso odločnostjo in z nezlomlji
vo vero in željo do končne zmage.

Načrtno gospodarstvo zahteva, da 
poznajo sindikalni aktivisti vsakodnev
ne gospodarsko-politične naloge, da so 
vanje poglobijo in da jih pojmujejo kot 
lastne naloge. Izvesti morajo zaradi te
ga mobilizacijo širokih množic delav
cev za izvrševanje gospodarskih in po
litičnih direktiv. Osvajanje novega na
čina dela zahteva zato od sindikalnih 
kadrov, da proučujejo vse gospodarske 
odredbe naše ljudske države.

Knlturno-prosvetne komisije sindi
kalnih organizacij niso postavljene sa
mo pred nalogo, da vrše agitacijo, am
pak da jo tudi organizirajo. Potrebno 
je, da organizirajo v podružnicah, pod
odborih in v sindikalnih grupah redno 
in podrobno študiranje odredb našo 
ljudske vlade. Ne zadostuje, da te od
redbe samo populariziramo in jih teo
retično proučujemo — obvezati se mo
ramo, da jih tudi naglo in uspešno 
praktično izvedemo. To vse pa spet 
zahteva od naše agitacije in propa
gande, da naglo, pravilno in pravočas
no reagira na potrebe načrtnega • go
spodarstva v zvezi z nalogami, ki jih 
gospodarstvo postavlja sindikalnemu 
gibanju.

Izvrševanje direktiv in načrtov za 
visi poleg ostalega tudi od časa, v ka
terem so delavci in nameščenci obve
ščeni, od časa, v katerem so pridoblje
ni in obvezani za to izvršitev. Tu so 
naše knlturno-prosvetne komisiie od
povedale. Tako so n. pr. v Boru bralne 
skupine šele ob koncu januarja Kitale in 
proučevale novoletni govor tovariša 
Tita — in pri večini krajevnih sindi
kalnih svetih je bilo šele v mesecu 
februarju organizirano proučevanje 
uredb o fondih vodstev.

Nov način dela se izraža v smelosti 
in sposobnosti naglega in organizira
nega dela, izraža se v naglem razume
vanju ter v skladnosti uporabe pri
dobljenih izkustev v procesu za izvrše
vanje postavljenih nalog — ter v zmož
nosti te naloge, izvršiti pred postavlje
nim rokom. Telefon, telegraf, radio in 
tisk naj nadomeste šablonske birokrat
ske okrožnice in razpise — katere 
malokdo čita in jih proučava. Zato se 
mora naša agitacija in propaganda, 
ki se je do sedaj izvajala le z besedo 
in tiskom, vršiti potom specialnih 
radio-oddaj, potom lokalnih sindikalnih 
radio-sprejemnikov, v tovarnah pa 
po radijskih zvočnikih.

Zato zahteva način dela likvidacijo 
pisarnišlco-birokratskih metod vodstva. 
Kot primer novega načina vodstva nam 
služi postopek Centralnega odbora 
Enotnih sindikatov, ki je poslal na to
ren veliko število sindikalnih funk
cionarjev za organiziranje pomladne 
setve v letu 1945 in 1946 ▼ Vojvodino, 
prav tako pa odhod visokih sindikal
nih funkcionarjev v rudnike zaradi po
moči podružnicam v organizaciji tek
movanja za dvig produkcije premoga. 
Operativnost vodstva se naj izkaže zla
sti v tem, da se bodo naša sindikalna 
vodstva čim bolj približala osnovnim 
organizacijam v podjetjih in ustano
vah. Z odloki IV plenuma je poeno
stavljeno izvajanje kuRnrno-prosvetne- 
ga dela. Nov način dela zahteva še 
večje poenostavljenje tega dela vsaj v 
največjih podjetjih naše najvažnejše 
industrije.

Načrtno gospodarstvo ima svoje za
kone. ki se razlikujejo od zakonov ka
pitalističnega gospodarstva. Ti zahte
vajo disciplino, red ter izvrševanje di
rektiv, ki prihajajo od zgoraj. To pa 
ne pomeni, da se morajo te direktive 
izvrševati mehanično na ta način, da 
se naslanjajo naši agitatorji in propa
gandisti na rutinirane govornike, ki 
znajo le spretno frazariti in »rožice sa
diti«. Načrtno gospodarstvo ne zahteva

razume poedina gospodarska vpraša
nja, ampak da razume tudi glo.bino 
naše državne in gospodarske izgradnje, 
ki je postavljena na elementih zgo
dovinske zakonitosti v razvoju družbe, 
na nauke velikih učiteljev Marksa, 
Engelsa, Lenina in Stalina.

Sindikalni agitatorji in propagandi
sti, ki ne poznajo teorije gibanja, za
kone razvoja in izgradnje naše nove 
družbenosti, ne morejo zato pravilno 
organizirati našo agitacijo in propa
gando, ki ima nalogo — v vsakem de
lavcu in nameščencu vzbuditi zavest, 
da dela za sebe, za delavski razred, 
za svojo državo in za zmago sociali
stične družbene ureditve. Tako imamo 
n. pr. veliko število sindikalnih funk
cionarjev, ki ne razumejo in zato ne 
morejo pravilno tolmačiti ekonomsko- 
družbeni značaj gospodarskih odredb 
Zvezne vlade (vprašanje akumulacije, 
cene, dobička), ker ne poznajo osnov
nih pojmov politične ekonomije, zako
na vrednosti itd. Nov način dela zahte
va od sindikalnih agitatorjev in pro
pagandistov, da se sami učijo, da 
osvoje teorijo marksizma-leninizma, da 
bodo sposobni voditi borbo proti ele
mentom. ki nam nasprotujejo in zavi
rajo načrtno gospodarstvo ter pačijo 
njegov družbeni značaj, proti rovar
jenju ostankov sovražnika delavskega 
razreda, proti zaostalim delavcem in 
vodjem podjetij, proti ostankom opor 
tunizina v vrstah članov sindikata.

Nov način dela zahteva, da se bo
rimo proti breznačelnosti, proti čve
kanju in »mlatenju prazne slame«, pro
ti zameglenosti in netočnosti agitacije 
in propagande, nadalje zahteva borbo 
proti starim, tisočkrat se ponavljajo
čim frazam, proti veternjakom, ki mi
slijo, da je vse lahko, in proti šalo- 
bardam, ki mislijo, da je vse nemogoče.

Nov način dela pomeni stvarnost, 
jasnost, resnično prikazovanje težav — 
istočasno pa tudi pojasnilo, kako 
te težave odpraviti. Nov način dela 
zahteva od sindikalnih kadrov visoko 
zavest, budnost, hrabrost in sposobnost 
obvladanja težkoč, sposobnost iskrene 
povezave z množicami, sposobnost pra
vilnega tolmačenja stvarnih, gospodar
skih in političnih direktiv ter sposob
nost organizacije — uresničevanje le- 
teh.

Titova gospodarska petletka nam 
odpira nove velike perspektive gospo
darskega in kulturnega napredka naše 
države. Dobro osnovana agitacija in 
propaganda bo dvignila zavest delav
cev in nameščencev ter nas bo idejno 
oborožila z borbenim delom za indu
strializacijo in elektrifikacijo, za bolj
šo bodočnost in za še boljše utrjevanje 
sil naše domovine.

KONGRES LJUDSKE PROSVETE
V dnevih 23. in 24. marca se bo vršil v Ljubljani kongres Ljudske 

prosvete; Kongresu bo prisostvovalo par sto članov, delegatov kra
jevnih in okrajnih Ljudsko-prosvetnih svetov iz vse Slovenije. Delegati 
so bili na krajevnih in okrajnih sestankih izvoljeni od Ljudsko- 
prosvetnih aktivov, ki so predhodno razpravljali o vsebinskih in 
organizacijskih problemih svojih okolišev. Izbrani delegati bodo za to 
prispeli na kongres pripravljeni, ker poznajo problematiko in imajo 
izkušnje.

Organizacijske nejasnosti in nepravilnosti, ki so se še včeraj 
pojavljale tudi po sklepih IV.plenuma CO JSJ in GO OF-e, bo kongres 
pretresel in odpravil. 'Važna organizacijska naloga kongresa bo tudi 
jasna postavitev za način sodelovanja od kulturno-prosvetnih društev 
in grup. Ker sindikate po tej točki vežejo tudi sklepi IV. plenuma, 
je naloga delegatov članov sindikalnih kulturno-prosvetnih društev, 
da pri diskusiji o tem vprašanju dajejo svoje predloge, da bo ta 
povezava čim naravnejša in življenjska.

Kulturno-prosvetno delo v novi Jugoslaviji je že pokazalo nove 
oblike in ima novo vsebino. Oblika množičnosti se je pokazala dosedaj 
na dva načina. Ponekod, posebno pa v mestih, se kaže ta oblika v 
izredno velikem številu raznih kulturno-prosvetnih skupin in grup, 
vzporedno s to obliko pa se že pojavlja tudi ona oblika množičnosti, 
ki ni razpodeljena, ampak nastopa kot masovna celota pri pevskih 
zborih, recitacijah, dramatskih prireditvah in na festivalih z enot
nimi načrtnimi programi.

Seveda te množične oblike niso nastale radi neke zunanjosti, 
ampak so nujen odraz nove vsebine Ljudske prosvete, ki neprestano 
raste. Ljudsko-prosvetno izživljanje je zajelo širok okvir ter je tesno 
povezano z vsemi konkretnimi aktualnimi dogodki. Osnovo mu daje 
novo ekonomsko življenje, vanj se vključuje posredno ali neposredne 
petletni gospodarski načrt, ki ga v trudu in delu doživljajo in ustvar. 
jajo posamezniki in množice. Zato ne smatramo ljudsko-prosvetnega 
dela samo iz vidika kulturno-umetniških panog, ampak se zliva 
z njim vse ideološko delo sploh.

Kulturno-umetniško delo samo pa je tudi zajelo novo vsebino. 
Dramatska literatura, glasba., slikarska dela, ki jih množice iščejo, 
ki ogrevajo naše delovno ljudstvo, morajo vsebovati v sebi dinamiko 
onega življenja, ki je naše, ali po vsebini riše in odkriva probleme 
delovnega ljudstva, analizira našo razvojno pot, kaže in daje per
spektive. Zato tudi nova vsebina zahteva novih aktivistov, novih stro
kovnjakov. Zato tudi kulturno-umetniško delo uspeva in bujno raste 
povsod tam, kjer je strokovnjak v tem delu tudi analitik življenjske 
vsebine talcih del, človek, ki je politično razgledan in ima perspek
tivo. V tem smislu bodo na kongresu podane tudi izkušnje in dela 
kmečke ter sindikalne Ljudske prosvete. Ta vsebina, ki zahteva 
včasih ločene oblike, bo predmet razprav na kongresu.

Sindikati so po sklepih IV. plenuma obvezni, da vežejo kulturno- 
prosvetno delo po svojih organizacijskih oblikah, njihov pomen in 
njihovo delo stalno in močno narašča. Na kongresu bomo pokazali 
svoje izkušnje in mu dajali pobudo. Na kongresu Ljudske prosvete, 
ki ga je sklical osrednji organ Ljudske prosvete in mu predseduje 
književnik tovariš Lovro Kuhar, bo izvoljen tudi nov odbor in ple
num, ki mu bo pripadla izredno važna naloga usmerjanja celotne 
ljudske prosvete v Sloveniji.

Načrtovanje v kulturno-prosvetnem 
delu sindikalnih organizacij

, --- ---- — ...... ....... . »■ ' »»«*«•. u-ivi n 11inn. nuu mu giri(juuainiTu uc *wiuvm»
ls‘i. da bo vse napravil z enim sa- od sindikalnega funkcionarja gamo, da

Izgradnja socializma v naši domovi 
ni zahteva splošen dvig kulturno-poli- 
tične ravni delavskega razreda Poli
tična, splošna in strokovna vzgoja naj
širših delovnih množic je prvorazred
nega pomena in po sklepih IV. ple
numa COE8J je osnovna vsebina kul
turno-prosvetnega dela, borba za ure
sničenje načrta elektrifikacije in indu
strializacije naše domovine. Ce bomo 
povezali naše kulturao-prosvetno delo 
z izgradnjo našega gospodarstva, bomo 
izvršili ogromno nalogo.

Ker pa je naše gospodarstvo načrt
no, ker smo že v prvem letu prve pet
letke, nam mora biti jasno, da se mora 
razvijati načrtno tudi naše kulturno- 
prosvetno delo. To nam bo še jasneje, 
če se v polni meri zavedamo, da je na
črt za vodeče organe obveza, direkti
va, s katerim se odreja smer našega 
bodočega gospodarskega razvoja.

Kako napraviti načrt , 
kulturno-prosvetnemu delu?

Na kulturno-prosvetnih konferencah, 
ki so se vršile na sedežih OSS-ih v me
secih januarju in februarju, so vsi 
KSS-i sprejeli obveze, da napravijo 
načrt dela za dobo do 1. maja, Mno
ge sindikalne organizacije so to sto
rile. Iz poslanih poročil je razvidno, da 
so z vso resnostjo pristopile k načrt
nejšemu delu. Zal, da je teh malo. Na
črti sicer kažejo posamezne pomanj
kljivosti in so večkrat presplošni. Tudi 
se pri nekaterih opaža, da jim še niso 
jasne oblike in vsebina kulturno-pro
svetnega dela. Toda pričeli so. Z upor
nim delom, z odstranjevanjem napak, 
z izkoriščenjem izkustev bodo vendar
le vnašali načrtnost v svoje delo.

Načrta ni mogoče vkalupiti za vse 
organizacije. Vsaka sindikalna organi
zacija naj določi vsebino kulturno- 
prosvetnega dela po svojih sposobno
sti, posebnostih in prilikah v smislu 
sklepov IV. plenuma. V načrtu naj se 
predvidevajo bližje in daljne naloge. 
Načrtno je tudi treba določiti vrstni 
red, po katerem se bodo postavljene 
naloge izvršile. Z načrtom je nujno 
predvidevati čas — leto, šest mesecev, 
tri mesece — v katerem naj se po
stavljene naloge izvršijo.

Prav tako, kot je gospodarski načrt 
vezan na stalno kontrolo, evidenco nad 
izvršenimi nalogami, tako moramo tu
di tu posvetiti osnovno skrb evidenci 
in kontroli. Zato je nujno, da vemo za 
vrstni red nalog, datum začetka in 
konca dela, kraj, na katerem se ima 
naloga izvršiti, materialna sredstva, ki 
so potrebna za nje izvršitev In osebe, 
ki so prevzele odgovornost — pasiv
no ali aktivno — da nalogo izvrše.

Cilj našega načrtovanja je, da zago
tovimo uresničenje obvea, ki jih je 
sindikalna organizacija sprejela po 
sklepih IV. plenuma, sklepih višjih 
sindikalnih organizacij, sklepih, spre
jetih na konferencah, plenumih, kon
gresih.

Cilj našega načrtovanje je, da sd 
zagotovimo materialna sredstva, po
trebna za razvoj kulturno-prosvetnega 
dela, da vzgojimo nove kadre za kul
turno-prosvetno delo, za komisije, 
za ustanove, za gospodarsko in politič
no vodstvo.

Cilj je. da odstranimo slabosti, na
pake in nedostatke v dosedanjem kul
turno-prosvetnem delu, da čim hitreje

in na najuspešnejši način vzgojimo ka
dre za kulturno-prosvetni aparat, za 
načrtno izgradnjo delavskih domov kul
ture, delavskih klubov in rdečih ko
tičkov.

Cilj našega načrtovanja je, da se mo- 
bilizlra ves sindikalni aktiv, vsd de
lavci in nameščenci, za izvršitev pet
letnega gospodarskega načrta

V načrt bomo vnašali le to, kar je 
glavno ter se bomo izogibali drobnih 
vsakodnevnih nalog, ki lahko zaduše 
zdravo Iniciativo osnovnih množic sin
dikalnih organizacij.

Pri sestavljanju načrta pa bomo po
sebno pozornost posvečali tistim, od 
katerih v mnogem zavisi uspešna iz
vršitev petletke. Zato, da bi prav ti 
uspešno izvršili načrt industrializacije 
in elektrifikacije, moramo glavne sile 
agitacije in propagande usmeriti v ti
ste industrijske stroke, ki so odloču
jočega pomena, in katere zastoj M 
ogrožal ves razvoj.

To pomeni, da moramo posebno skrb 
v kulturno-prosvetnem delu posvetiti 
rudarjem premoga, železnih rud, de
lavcem v težki Industriji, delavcem pri 
proizvodnji električne sile ln plinov, 
delavcem pri strojni industriji, pri 
gradnjah, pri obdelavi lesa itd.

Pri sestavljanju načrta pa moramo 
vedeti, da v kulturno-prosvetnem delu 
ne moremo govoriti o tekmovanju na 
isti način kot v proizvodnji. Ne gre 
za prekoračenje nekih številk, da 
bomo imeli čim več sestankov, prire
ditev itd., temveč, kako bomo dvignili 
razredno in politično zavest našega de
lavca, da ga oborožimo z orožjem zna
nja, da ga skratka mobiliziramo za 
izvršitev velikih in častnih nalog, ka
tere bo delavski razred izvršil, ker se 
zaveda, da bo njih izvršitev nova ve
lika zmaga na poti k Ciljem delav
skega razreda. Boi
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KmMmwmo m pvosvotno delo aindifemfcv nikoli
ne sme bili bvezidejno in apolitično

O pomenu agitacijskega dela 
v sindiScaliralEi orgranlzadfali

Čeprav je bilo že mnogo dobrega 
dela storjenega s kulturno prosvetnim 
udejstvovanjem naših sindikalnih or
ganizacij za dvig splošne Izobraževal
ne ravni naših delovnih množic, je 
Imelo vendarle vse to delo dveh let 
veliko napako, ki je bila skoraj vse
povsod vzrok, da se to delo ni moglo 
dvigniti iznad metod in načinov kul- 
turno-prosvetuega dela prejšnjih dob. 
Organizacija sindikalnega kulturno- 
prosvetnega dela sploh še ni bila or
ganizacija, ampak se je divje razrašča
la. kakor so pač prilike nanesle in 
kakor so ga vodili tovariši, ki se po- 
najvcčkrat sami niso znašli In zato 
niso vedeli rešiti poglavitnih vprašanj 
vsakega kulturno prosvetnega dela, ki 
eo: kaj, zakaj in kako! Zato je bilo vse 
naše sindikalno kulturno prosvetno 
udejstvovanje zgoščeno v več ali manj 
posrečene zunanje efekte prireditev, 
ki so imele pomajvečkrait značaj kome- 
dijanstva ali pa celo veseličen pomen
— smisla, globine pa ni bilo in zato 
tudi ni bilo dobrih in plemenitih po
sledic. ki jih vsak kulturno prosvetni 
napor mora zapustiti množ cam, Če je 
stvar pametno, načrtno, politično In 
umetniško pravilno začeta in izpeljana. 
Peli smo, igrali smo, muzicirali smo
— in smo bili prepričani, da je to že 
vse in da ni prav nič bolj važnega na 
svetu kot so številni pevski zbori, dra- 
matske skupine, godbe na pihala, har
monike In tamburice. No, saj končno 
tudi izven sindikatov, ni bilo nič 
boljše I

Taka miselnost pa, da izven tega ni 
ničesar, je škodljiva, kajti to sploh 
ni miselnost, to je le nekakšno zme
deno pojmovanje kulturno-prosvetnega 
poslanstva starih gasilskih in vaških 
prosvetnih društev, ki so brez pro
grama in brez vsakih perspektiv 
uganjala holadriio po naši domovini
— razen nekaterih marksističnih de
lavskih prosvetnih organizacij, ki eo 
napol legalno že posegale v globino 
smisla samega, to se pravi, ki so že 
reševala tista vprašanja, ki so bila 
zlasti za delavski razred najbolj važna:

KAJ? — da bo vse tisio, kar so spre
jele v program, ustrezalo borbi in 
revolucionarnosti delavskega razreda;

ZAKAJ? — da bodo ves program in 
vse naloge imele svoj namen In svoj 
cilj — vzbujati zavednost delavskega 
razreda, mu odkrivati vso resnico tre- 
notnega položaja, ga pripravljati in 
vzpodbujati na borbo proti izkorišče
valcem delovnega ljudstva, ga kaliti 
In hrabriti za prevzem oblasti po zma
gi, bi mu pritiče;

KAKO? —da bo vse, kar koli se na
pravi, dobro in dovršeno izpeljano, ne 
polovičarsko, ampak delavskemu razre
du dostojno, prepričevalno s tem, da 
se v delo vloži vso llubezen In preda
nost za stvar samo In v nien namen.

Naše sindikalne organizacije pa so 
v teh dveh letih izvajale kulturno- 
prosvetno delo tako, kakor da zdaj 
vsega tega nič več ne potrebujemo, 
nekako tako, kakor da nas je zrnata 
usnavala. Kaotičen položaj našega do
sedanjega kulturno-prosvetnega dela 
Je zlasti pokazal, da je bilo vse to 
delo več ali manj apolitično, to se 
pravi, brezbarvno in da zaradi tega ni 
vse današnje problematike, ni bilo 
posegalo v čas. ni bilo postavljeno kot 
nenadomcstiiivj vmesni člen verige 
vzgojno v skladu ideološke prevzgoje 
našega delavca ni bilo povezano g na
šimi velikimi nalogami, ki niso nič 
maniše — če ne celo večie — kot so 
bile naloge narodno osvobodilne borbe.

V sklepih Četrtega plenuma COES.T, 
ki je zajezil hudournik zmedenosti 
sindikalnega kulturno-prosvetnega de
la le rečeno: »Mnogi sindikalni vodi
telji se ne zavedajo, da morajo sindi
kati kot razredna delavska organiza
cija vzgajati delavski razred v duhu 
Marksa-Fngejsa-T.enina-Stallna ali. ka
kor nravilo ti veliki učitelji napredne
ga človeštva — sindikati morajo biti 
Sela komunizma Ta ideološka vzgoja 
delavskega razreda «e mera pri se
danjih pogniib v naši državi vršiti 
samo v zvezi i izgradnjo naše domo
vine. naše družbene in državne skup
nosti, v kateri ee mora popolnoma 
odpraviti vsnko izkoriščanje človeku 
po človeku. V zvezd s tem mora Ide
ološko politično ln kulturno-nrosvetno 
dviganje delavskega razreda služiti 
vsestranski m ubili zariti ustvarjalnih sil 
naših narodov za izgradnjo naše dr
žave«.

Kaj je torej osnovna naloga 
agitacijskega dela?

Četrti plenum CO ESJ je zato raz
delil kulturno prosvetno delo sindika
tov v: a) odsek za vzgojo, b) odsek za 
agitacijo in tisk, c) odsek za kulturno 
umetniško delo, č) odsek za izgradnjo 
drmifn- kulture, klubov in rdečih ko

tičkov, d) odsek 
" ""SS-ih

za vzgojo otrok. Prt 
vseh KSŠ-ih so že »formirane komi
sije za kulturno-prosvelno delo, ki 
imajo v sestavu vseh teh nalog tudi 
vse naloge agitacije in tiska. Seveda, 
kar smo zagrešili v dveh letih in za
mudili, ne bomo mogli čez noč po
praviti in nadoknaditi. Toda zdaj, ko 
smo se lotili tega dela z jasnimi pojmi, 
ko že vemo kaj hočemo in kaj mo
ramo storiti, ei oglejmo naloge agita
cijskega dela vsaj na splošno, ker je 
prav to delo v naših sindikalnih orga
nizacijah spalo ali pa je zašlo v slepo 
ulico.

Osnovne naloge agitacije bomo spo
znali, če proučimo globoki smisel be
sed tovariša Tita, kti je dejal, ko je 
govoril o pomembnosti sindikatov, da 
morajo biti sindikati v času mirne iz
gradnje naše države to, kar so bile v 
vojnem Času naše brigade. Agitator ho 
te besede takole tolmačil: če bi ne 
bile naše brigade politično prekaljene, 
zavedne, predane, Junaške, požrtvo
valne, udarne, inciativne in bi ne ve
dele. zakaj se bore — bi ne imele 
uspeha. Ker pa so bile v svojem bor
benem poletu vedno in povsod z naj- 
večjo skrbnostjo spremljane in pod
prte z vodstvom naše Partije kot izvr
ševalcem naukov Markea-Engelsa-Le- 
nlina-Stalina, so se zavedale, da gre za 
velike stvari, da gre za srečo vsega 
delovnega ljudstva, da gre za dokon
čen obračun z izkoriščevalci delavca, 
kmeta ln izobraženca, da gre za do
končen prevzem oblasti v ljudske ro
ke, da gre za usodo delovnega ljud- 
dstva, za njegov napredek in blago
stanje. Zdaj pa, ko je prevzel delav
ski razred nase naloge izgradnje svo
je lastne države, ko Je prevzel obvez
nosti gospodarske petletke, je treba 
to našo armado delavcev in nameščen
cev opremiti z vsemi tistimi pogoji, da 
ho na tej fronti dela vzdržala do zma
govitega konca. Samo stroii in samo 
fizična telesna moč ne bodo dosegli 
zmage, če bosta duh in srce mlačna, 
nezavedna In premalo udarna ln revo
lucionarna. Gospodarski plan pomeni 
Silno borbo ln seveda zaradi tena silne 
naoore, ki jim bo kos le politično pre
kaljen delavec.

Izkustva agitacijskega dela narod
noosvobodilne borbe moramo pre

nesti v produkcijo!
Kakšna je bila zato naloga agitacij

skega dela In tiska v narodnoosvobo
dilni borba — in kakšna mora zato biti 
danes? Agitacija v narodno osvobo
dilni borbi je zlasti oborožila naše 
ljudstvo z neomajno vero v zmago. 
Ustna, prepričevalna agitacija z besedo 
in tiskom v mestu, v vasi, v tovarni, v 
delavnici, v vsaki hiši, v vsakem sta
novanju v brigadah, v vsaki četi, v 
samotni hribovski bajti, v ječah in 
koncentracijskih taboriščih in celo v 
vrstah sovražnikov; parole, plakati, 
partijski, frontni in partizanski tisk, 
mitingi v osvobojenih krajih, pesmi, 
igre, nastopi vseh umetniško priredi
tvenih oblik, tekmovanje vseh vrst, ra
dio poročila — prav vse to je bilo str
njeno v en sam cilj — zmagati, zma
gati 1 Ali; mlačnost naših ljudskih 
množic sta agitacijsko delo in tisk spre
menila v politično aktivnost. Politična 
zavest množic pa je bila temelj vseh 
naših borbenih uspehov.

Razumljivo Je, da bomo danes pre
nesli vse napore agitacijskega dela v 
produkcijo za uresničitev gospodar
skega plana. Načrtnost našega novega 
gospodarstva, ki s svojo skladno pove
zavo utrjuje vse gospodarske proble
me naše države v dobro vsega delov
nega ljudstva, prenaša zato vznodbud- 
nost načrtovanja tudi v naše kultu rno- 
prosvetno udejstvovanje. Z dotokom 
novih delovnih sLl zlasti lz vasi, s pri
ključitvijo vedno večjega števila ženA 
v produkcijo, se bo znatno povečal 
kader industrijskega delavstva in na
loga agitacijskega dela se bo usmerila 
tudi v proizvodstveno in kulturno- pro
svetno vzgojo tega še neizkušenega, 
še neprekaljenega kadra. Beseda, tisk, 
radio, film, parole, plakati, umetniška 
produktivnost naših progresivnih kul
turnih delavcev bodo zlasti uspešna 
ngitaoijska sredstva. Na mnoga vpra
šanja, kako voditi agitacijsko delo v 
obratu, bomo odgovorili s prlobeitvijo 
članka »Agitator — vzpodbudnih socia
lističnega tekmovanja« v nasl. številki 
»Delavske enotnosti«, ki ga naj vsak 
agitator pazljivo prečita ln prouči, ker 
bo našel v njem mnogo praktičnega 
gradiva. Prav tako Jo priobčen v tej 
številki Članek »Načrtno gospodarstvo 
zahteva nov način kulturno-prosvetne
ga dela« od Josija Cazija, ki je izšel 
v »Radu« ln lri ga naj vse prosvetne- 
kultumo prosvetne komisije temeljito 
prončo in prenesejo v vse podružnice!

Segali bomo v bogata izkustva 
sovjetskega agitacijskega dela 

in tiska!
Moč ta silo agitacijskega dela pa bo

mo najbolj spoznali na političnih, vo
jaških in gospodarskih uspehih Sov
jetske zveze. »Moč ta prepričevalnost 
boljševiške agitacije je predvsem v 
tem, da je globoko resmčna in jasna 
po vsebini«, pravi G ur in a, ko govori 
o nalogah agitatorjev v pogojih mir
nega razvoja. Ko pa je Lenin govo
ril o uspehih boljševiške agitacije, je 
dejal: »Jasnost propagande in agita
cije je temeljni pogoj uspeha. Ce so 
naši nasprotniki govorili in priznavali, 
da smo delali čudeže z agitacijo in pro
pagando, toga ne smemo razumeti po 
zunanjem videzu, da smo imeli nam
reč mnogo agitatorjev in potrošili mno
go papirja, ampak treba je to razu
meti po njenem notranjem bistvu, iln 
je namreč resnica, Id je bila v tej 
agitaciji, prodrla v glave vselil In od 
to resnice se ne smemo umakniti!«

V času domovinske vojne so sov
jetski agitatorji storili ogromno delo. 
In ko govori Ž. Gurina o nalogah agi
tatorjev v pogojih mirnega razvoja, 
pravi: »Lenin je, ko je določal aktu
alne naloge boljševiške agitacije po 
končani državljanski vojni, zahteval, 
da se d zdela temelj naše agitacije in 
propadande — analizo, pojasnilo, za
kaj smo zmagali. Ta Leninova zahteva 
velja v polni meri tudi za naše dni. 
V svojem vsakdanjem političnem delu 
med množicami morajo agitatorji od
krili in pokazati nepremagljivo silo 
socialističnega ustroja, patriotizem in 
moralno politično enotnost sovjetskega 
liudstva, veliko družbo narodov Sov
jetske zveze kot izvor množičnega ju
naštva vojakov Rdeče armade na fronti 
in velikih delovnih podvigov sovjet
skih ljudi v zaledju, pokazati nezlom
ljivo moč Rdeče armade, veliko navdi
hoval no in organizacijsko vlogo bolj
ševiške partije, veliki državni in vo
jaški genij Stalina!«

Agitacijsko delo mora usmerjati
vse kulturno prosvetno delo sin

dikatov!
Ko bomo kader naših agitatorjev s 

pomočjo agitacijske vzgoje, s pomočjo 
tiska in s pomočjo tečajev za agitator
je dvignili in pričeli z agitacijskim 
delom usmeriati ve e ostalo kultu rno- 
prosvetno udejstvovanje naših sindi
katov ter nato iz sindikatov v naj
širše delovne množice z vso dosledno 
idejnostjo, z vso politično .ostrino in 
načelnostjo, bodo uspehi našega agi- 
tactisikena dela in tiska kmalu vidni 
in občutljivi.

Že sedaj pa moramo opozoriti na 
napako, ki se kaj lahko spet ponovi, 
če bodo dolžnosti teh naleg ostale sa
mo na tovarišu, ki jo bil zadolžen s 
temi obveznostmi. Zato moramo sma
trati ves aparat kiiKnrno-prosvctnih 
komisij za en sam agitacijski aparat, 
kaifi brez usmerjevalnega dela agita
cijskega dela ne bo uspela nobena pa
noga kulturno prosvetnega udejstvo
vanja. Agitacijsko delo se mora vršiti 
vsepovsod, v vsakem oddelku, v vsaki 
delovni grupi, pri vsakem vrč Sem stro
jil, v delavnici in pisarni! Agitacijsko 
delo se mora izkazati zlasti v nepo
pustljivosti do naloge in njenega 
smisla in ne sme dopustiti, da bo po 
eni izvršeni nalogi unadel elan in no- 
čival vse do druge načete nalogo tedne 
in tedne ali pa ce lomesccel

Agitacijsko delo je najbolj vezano 
na tisk

Ker nam je zlasti tisk za agitacijsko 
delo najbolj pristopen, ga bomo izko
ristili čim najbolj. Naloga agitacijskega 
dela je zlasti — naš tisk populazirati 
s tem, da dviga število naročnikov »De
lavske enotnosti« in »Rada« ter zlasti 
navajati naše delovne ljudi k pravil
nemu čitanju teh listov. Pomagajmo s! 
s primerom! V tej številki je priobče
nih precej zelo zanimivih, aktualnih 
člankov. Dolžnost agitatorja je, de
lavce na te članke opozoriti, jih Citati 
delavcem, ki so nevešči čitanja, jih 
razlagati in tolmačiti ter na primerih 
lastnega obrata prepričevalno prena
šati v prakso. Ali pa: Izšla je knjiga 
»Veliki načrt« od Iljiča, v kateri je na
črtno gospodarstvo tako preprosto 
jasno razloženo kakor v mični povesti, 
da ga lahko razume prav vsak naš 
človek. To knjigo je treba nabaviti, jo 
slcumaj Citati v krožkih in poskrbeti, 
da jo bo bral sleheren delavec.

Kulturno prosvetni oddelek pri GO 
ESS je v okviru svoje založbe izdal že 
nekaj brošur sindikalne knjižnice, med 
drugimi »Ljudsko računico«, »Sklepe

IV. plenuma«, »Delo ln organizacija 
sindikalnih podružnic«, »Pesem delu« 
ter prvi zvezek delavske pesmarice 
»Naša pesem«. Naloga agitacije je, da 
ne obleže te knjige v podružničnih 
omarah, ampak da pridejo v roke na
šega delavca in da jih bo delavec tudi 
zares čital in proučeval.

Od tisočerih nalog agitacijskega dela 
jn tudi organizacija obiska gledaliških 
in filmskih predstav, koncertov, umet
niških in drugih razstav in obiskov 
vseh sličnih prireditev, ki so v skladu 
z načelnimi ugotovitvami vsega kul
turno-prosvetnega dela sindikatov. 
Agitacijsko delo mora bili motor, ki 
vse splošno kulturno prosvetno delo 
poganja, usmerja in izpelje. Kader 
agitatorjev mora biti zato sestavljen iz 
najboljših, najbolj razgledanih, naj
bolj predanih delavcev. Agitator mora 
vse videti, vse znati, vse prav oceniti, 
mora biti zlasti neusmiljeno kritičen 
do sebe in drugih, zlasti pa mora biti 
s svojo storilnostjo pri delu ter s svo
jo zvestobo do delavskega razreda 
zgled vsem ostalini. Agitator mora 
skrbeti za vedno nove in prepričevalne 
parolo v podjetju, za popularizacijo in 
posnemanje udarnikov, za pravilno iz
vajanje norm. agitator mora biti vešč

tolmač vseh vprašanj našega velikega 
časa!

Tovariši, ki so pri kulturno prosve
tnih komisijah KS3-ov in v podružni
cah odgovorni za agitacijo in tisk, naj 
takoj prouče brošuro »Izkušnje agi
tacijskega dela v Sovjetski zvezi«, k! 
je Izšla v Cankarjevi založbi, ter naj 
budno zasleduje članke naših vodečih 
časopisov zlasti pa »Delavske enotno
sti« in »Rada« ter naj poslušajo radij
ske oddajne ure, kar bo več zaleglo kot 
vse okrožnice. Zlasti pa naj se tudi v 
agitacijskem delu strogo ravnajo po 
sklepih IV. Plenuma CO ESSJ, ki ve
ljajo za vse sektorje kulturno-prosvet
nega udejstvovanja sindikatov. Pri 
vsem svojem delu pa zlasti ne smejo 
preiti v ozkost, temveč »naj se zdrava 
inciativa razvija od spodaj, od sindi
kalnih organizacij, da se delavski raz
red v svoji kulturni in politični vzgoji 
ne loči od drugih slojev, temveč da 
vpliva nanje, da se kulturno ln poli
tično delo sindikatov pravilno zdru
žuje in poveže z delom organizacije 
Ljudske fronte in drugih množičnih 
organizacij kakor tudi s kulturno pro
svetnim delom državnega aparata«.

Veliko in prostrano je agitacijsko 
delo. Velik delež zaslug sl bodo pri
dobili agitatorji, če bodo pravilno raz
vili agitacijsko delo za uspehe naše 
prve gospodarske petletke in za prev
zgojo vsega, novega ustvarjalnega de
lovnega rodu.

T. Seliškar

Presen za Mturim-pmsveto deta
S 1. marcem je uvedeno v vseh sin

dikalnih organizacijah novo finančno 
poslovanje, ki sloni po sklepih VI. ple
numa na proračunu Medtem, ko je or
ganizacijski proračun potrjen ter se že 
izvaja, vlada pri ostalih fondih, po
sebno le za kulturno-prosvetno delo 
velika nejasnost Proračuni, ki so jih 
krajevni oziroma okrajni sindikalni 
sveti "poslali, kažejo predvsem dve 
skrajnosti,

1. Da krajevni sindikalni svet kon
centrira vsa sredstva iz pozicije 10% 
članarine pri sebi z vsemi predvide
nimi dohodki raznih akcij ali prire
ditev.

2. Da po drugi strani zadrže vsa 
sredstva podružnice, a krajevni sindi
kalni svet nima ničesar.

O fondu za kulturno-prosvetno in fiz- 
kulturno delo pravijo sklepi IV. ple
numa naslednje:

»Ta fond se ustanavlja samo v veli
kih podružnicah, to je pri takih po
družnicah, ki imajo pogoje za samo
stojno kulturno-umetniško in fizkul- 
turno delo. V krajih, kjer je večje šte
vilo majhnih in večjih podružnic iste 
zveze, se bo ta fond osnoval pri kra
jevnem odboru zveze, V manjših kra
jih, kjer se kulturno-umetniško delo 
zaradi majhnega števila članstva raz
vija pod neposrednim vodstvom kra
jevnega ali okrajnega sindikalnega 
sveta, se sredstva, namenjena za kul- 
turno-prosvetmo in fizkulturno delo, 
lahko izročajo v celoti ali delno fondu 
za kulturno-prosvetno in fizkulturno 
delo krajevnega oziroma okrajnega 
sindikalnega sveta. Tudi v prvem pri
meru, to je v velikih mestih, kjer se 
kulturno-prosvetno in fizkulturno delo 
razvija pretežno v okviru strokovnih 
organizacij, to Je podružnic in krajev
nih odborov, lahko krajevni oziroma 
okrajni sindikalni svet na svoji ple
narni seji sprejme sklep podružnice 
oziroma krajevni odbori zveze del 
sredstev iz svojega fonda za kulturno- 
prosvetno in fizkulturno delo izročajo 
krajevnemu sindikalnemu svetu.

Sredstva, namenjena za kulturno- 
prosvetno in fizkulturno delo se ne 
smejo porabiti za druge namene.

Razen rednih dohodkov od članari
ne ima kulturno-prosvetnl in fizkul- 
turni fond tudi dohodke od posebnih 
zbirk članstva, iz prireditev itd.«

Sklepi torej jasno postavljajo kako 
in kam se stekajo sredstva kulturno- 
prosvetnega In fizkulturnega fonda. 
Ker pa navodila ne postavljajo stvari 
ozko, niso omejena e številkami, ne 
govore o tem, koliko članov naj šteje 
majhna ali srednje velika podružnica, 
katera podružnica lahko vodi zase 
fond, je v mnogih primerih nastala 
zmeda Zmedo je povečalo tudi dej
stvo, da so nekatere Centralne uprave 
dale svoja navodila, ki pa niso vedno 
v skladu z navodili druge zveze, kar 
je razumljivo z ozirom na različne 
stroke,

Dejstvo Je, kar je odločil IV. ple
num ta kar je potrdil tudi plenum Iz
vršnega odbora O F, da mora sindikal
na podružnica postati osnova kulturno- 
prosvetnega dela v vseh smereh. Prav 
iz tega dejstva pa nujno sledi, da po
svečajo višji forumi največjo pažnjo

nižjim, ter da mora biti v enem kraju 
samo en forum, ki je politično, kul
turno in socialno vodstvo v tem kraju. 
To pomeni, da so to v merilu Jugo
slavije Centralni odbor JSJ, v merilu 
ene republike Glavni odbor, enega 
okraja Okrajni sindikalni svet, enega 
kraja — Krajevni sindikalni svet, ene 
podružnice, upravni odbor podružnice. 
Ker pa je podružnica osnovna celica 
sindikalne organizacije m ker je celica 
sestavljena iz živih ljudi, je celica de
lovno področje teh ljudi, tedaj mora 
imeti tudi podružnica sredstva za kul- 
turno-prosvetno delo Tudi v manjši 
podružnici mora biti na razpolago ča
sopis, brošura, knjiga. Tudi tu je po
treben kulturni center: »Rdeči koti
ček« itd.

Okrajni, oziroma krajevni sindikalni 
svet,.naj!zatone koncentrirajo teh sred
stev iz vidika centralizacije vsega de
la, temveč iz vidika pomoči in koordi
nacije dela s podružnicami brez ozira, 
kateri zvezi pripadajo, ker je kulturno- 
prosvetno delo sindikata, ki vsebuje v 
prvi vrsti politično, vzgojno in ide
ološko, vsemu delavstvu v enaki meri 
potrebno.

Zato naj vsa sindikalne podružnice 
pri novem poslovanju strogo vodijo 
vse dohodke, ki potekajo Iz sredstev 
članarine za kulturno-prosvetnl in fiz- 
kulturni fond, ter naj v soglasju » 
krajevnim, oziroma okrajnim sindi
kalnim svetom določijo del, ki ga bodo 
odstopili KSS-om in OSS-om. V ko
likor podružnica zaradi pomanjkanja 
prostorov koncentrirajo sredstva pri 
krajevnem odboru zveze, KSS-u ali 
OSS-u, je dotični forum, pri katerem 
se fond steka, odgovoren za pravilno 
uporabo teh sredstev za člane, katerim 
je namenjen.

Iz izkušenj, ki »i Jih bomo pridoMB, 
bomo način nenehno izpopolnjevali.

Glavni odbor ESS pa bo v najkraj
šem času izdelal podrobna navodila za 
proračun v soglasju s Centralnim od
borom ESJ. Predvsem je paziti na pra
vilno blagajniško poslovanje, da ae 
sredstva tega fonda ne bi uporabljala 
za druge namene.

Uršič: Industrij*
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Med pomanjkljivostmi ln napakami, 

ki jih je ugotovil IV. plenum Central
nega odbora sindikatov .Jugoslavije pri 
kulturnem in umetniškem delu, ugo
tavlja, da v kulturno umetniškem 
udejstvovanju sindikatov ni dovolj 
idejno-poliličnega in kulturno politič
nega in kulturno vzgojnega dela, zaradi 
tega je življenje brezidejno in apoli
tično, da se ustvaija nezdrava atmos
fera in da prevladuje med člani malo
meščanski duh. Dalje ugotavlja plenum, 
da je udejstvovanje delavrev v kul
turnem življenju nezadostno in neorga
nizirano

Po sklepih IV. plenuma si je skoro 
povsod že Izvršila reorganizacija kul
tu rno-prosvetnega dela. Iz ostankov 
bivših jugoslovanskih društev prehaja 
vsepovsod kulturno umetniško življenje 
v ono formo, ki priteguje najširše pla
sti delovnega ljudstva v svoj delokrog, 
posebno pa delavski razred, ki je bil 
doslej najbolj odtrgan od tega dela, 
ker je kapitalističen sistem načrtno 
oviral kulturni razvoj delavskega raz
reda, ker Je vedel, da je ta razvoj eden 
Izmed najvažnejših načinov dviganja 
mas, odkrivanje resnice in borbe za 
zmago delavskega razreda nad kapi
talizmom.

Vsebina kulturno umetniškega dela 
se je močno poglobila in svrha ji n<! 
več odvajanje od »vsakdanjih skrbi« 
ampak prav nasprotno zavestno ustvar
jen le, sod oži vi jan je in sodelovanje pri 
urejanju države, pobuda za vse osialo 
načrtno delo K tej evrhi vodijo prav 
vse panoge kulturno umetniškega dela 
od pevskih zborov pa do folklornih 
skupin, s čemer seveda ni rečeno, da 
ne vrše umetniške skupine še one no
tranje, vzgojne kulturno umetniške na
loge, ki človeka dviga in vzgaja ter mu 
poglablja okus. Tudi prav na tem po
dročju umetniške vzgoje je naloga sin
dikatov posebno bistvena, kajti po za
konu dialektike bo kvantiteta presko- 

- Čila v kvaliteto Zato vršimo delo pre
bujenja, pritegnitve, iskanja talentov, 
povezave z vsemi skupinami in vklju
čujemo v sindikalno kulturno umet
niško delo tudi ljudi, ki niso člani sin
dikatov.

Posoda, v katero je zajeta vsebina 
kulturno umetniškega dela, zaradi tega 
ne more biti po vseh krajih in za vse 
prilike enaka. Vendar je analiza kul
turno umetniškega dela v sindikatih 
nakazala potrebo za nekako okvirno 
formo dela in za boljšo organizacijo 
sindikalnega kulturnega življenja. Ob
like, v katerih vršimo po sindikatih to 
delo, so:
društva, krožki, sekcije in skupine.

Društva: Sindikalnih kulturno umet
niških društev imamo dosedaj v Slo
veniji samo št'ni in še ta niso prijav 
ljena v smislu § IS Zakona o društvih. 
Mnogim članom podružnic še vedno ni 
dovolj jasno, kje in kako se ustanav- 
jajo društva, kakšen cilj in pomen ima* 
jo, zaradi tega dajemo sledeča okvirna 
navodila.

Naloge društev so povezovanje de
lovnih množic v svrho ustvarjanja in 
reprodukcije ljudske umetnosti. Usta
navljali jih bomo povsod tam, kjer so 
dani za to naravni predpogoji združe
vanja delovnega ljudstva v enoten ko
lektiv, ki vrši vse vzgojne in kulturno 
umetniške naloge. Zato se naj društva 
prvenstveno ustanavljajo po krajevnih 
In rajonskih principih, za vsak rajon 
po enega, ki bo združevalo ne le čla
ne vseh sindikalnih organizacij dotič- 
nega rajona, ampak bo pritegovalo v 
»voj delokrog tudi vse ostalo prebi
valstvo. Dosedanja društva so zgrajena 
Več ali manj na stanovski podlagi, pa 
večinoma niso znala ali niso hotela 
pritegniti tudi ostalih množic v svoj 
eestav S lem seveda ni rečeno, da ne 
sme biti jedro društva ena tovarna ali 
ena ustanova Celo nasprotno predpo
stavljamo, da eo ravno velike sindi
kalne podružnice ali KOZ-j e par ti
soč člani tisto jedro, ki naj zbere okrog 
•ebe ves ostali okoliš.

V glavnem se naj ustanavljajo dru
štva v okviru KSS-a, ki bo združeval 
vse podružnice, kar velja še prav po
sebno za manjša mesta. Društvo Je or
gan za poenostavljanje dela, žarišče 
ta večjo enotnost in garant za večji 
uspeh. KSS-i že imajo vzorec pravil, 
kt ga naj za društva prikroje in pri
pravijo, v kratkem pa bodo dobili še 
‘očna formalna določila. Opozarjamo 

a, da mora biti vsake društvo pred- 
odno pravilno prijavljeno notranjemu 

odseku.
Krožki, sekcije, skupine. Tudi pri 

kulturno umetniškem udejstvovanju je 
osnovna edinica — podružnica. Ona 
Vfši vse delo in ga usmerja, ona vodi 
tvldenco udejstvovanja. Zato so v po
družnicah ustanovljeni razni krožki, 
ki pripravljajo in vodijo podrobno delo 
^utnih sekcij (pevske, recitacijske itd),
6 sestavljajo v določenih rokih v svrho 

gojitve ene panoge umetnosti. Kjer se 
delo vrši po izmenah, pa tudi v pod- 
,6tJih in tovarnah z enotnim delovnim

časom, vrše podrobnejše delo bodisi 
ene ali več panog kulturnega in umet
niškega dela majhne skupine, ki so 
delovno med seboj povezane takozva- 
no skupine. Skupine vrše one posebne 
naloge, ki spadajo v eestav krožka.

Sekcijo imenujemo navadno one 
sindikalne velike skupine ene velike 
ali več podružnic, ki se združujejo 
navadno v okviru KSS-a. Sekcije se 
udejstvujejo na enem polju (pevska, 
orkestralna, folklorna) kulturnega de
la. Ker so vse te oblike dela vezane 
na sindikalno vodstvo, nimajo svojih 
posebnih pravil, pač pa je potrebno, 
da vodi o njih evidenco pripadajoča 
sindikalna organizacija. Napačno ime
nujejo ponekod take skupine med-siu- 
dikalne sekcije. Dolžnost kulturno pro
svetnih kom'sij pri KSS-ih je, da ne 
forsirajo sedaj samo takih sekcij, am
pak prav nasprotno, da nudijo pomoči 
ravno šibkejšim družinam pri podruž
nicah.

Ker bodo po večjih mestih nastajali 
sedaj rajonski KSS-i, je potrebno ome
niti, da vodi kontrolo in daje pomoč 
neposredno osrednji KSS vsem onim

društvom in sekcijam, katerih delo
krog se v glavnem razteza na vse me
sto, rajonski KSS-i pa usmerjajo vse 
ostalo delo vseh krožkov, sekcij, sku
pin in društev, ki delujejo na njiho
vem teritoriju.

Na kulturno prosvetnih konferencah 
pri KSS-ih so bili povsod sprejeti 
sklepi

o načrtih in tekmovanju.
Sklepi o načrtih eo le deloma izpol

njeni, mnoge podružnice so smatrale 
izdelavo načrta za neposredno tratenje 
časa, druge so načrt izdelale površno 
brez resnosti, le par načrtov, ki so bili 
dostavljeni oddelku, je konkretnih in 
vsebujejo obveze s točno navedbo da
tumov ter navajajo realne številke pri
reditev, del, sestankov itd. O boljši se
stavi in kontroli načrtov bo treba še 
govoriti, toda ker se približujemo 1. 
maju, ko bo treba dajali obračun dela, 
nastaja važna naloga izvedbe tekmo
vanja.

Pri tekmovanju v kulturno prosvet
nem in kulturno umetniškem sektorju 
posebej ni niti potrebno niti mišljeno 
neko tekmovanje v lovu za točkami 
Ker pa bo treba ugotoviti uspehe in 
določiti najboljšo podružnico in naj
boljšo sekcijo pri kulturno prosvetnem 
delu v tromesečju februar—maj, daje
mo KSS-om sledeča okvirna navodila.

Za tekmovanje ni potrebno organi
zirati kakih posebn.h medsebojnih 
tekem, to pa še najmanj tam, kjer je 
položaj po podružnicah popolnoma ja
sen. Kjer bomo vpoštevali ovire oko
lja in ocenili vso možne oblike kul
turno prosvetnega dela, primerjali na
črt » rastjo, i uspehi in z množičnim 
sodelovanjem v sami podružnici, kakor 
tudi aktivizacijo in povezavo izven po
družnice, nam ne bo težko, določiti na 
skupni konferenci aktiva v KSS-u, naj
boljše podružnice ln sekcije. Vsekakor 
pa je potrebno, da pristopijo vsi KSS-i 
k organizaciji ocenjevalne komisije, 
ki naj skupno in enotno oceni delo in 
predvidene rezultate predloži konfe
renci sindikalnega prosvetnega aktiva, 
kjer naj sodeluje tudi Ljudsko pro
svetni! svet.

Objektivna ocena bo zopet težja po 
večjih mestih e par sto podružnicami 
v ocenjevanju najboljše podružnice in 
po velikih podjetjih pri delu z izme
nami v ocenjevanju najboljše ekupine. 
Organi za oceno v takih slučajih naj 
bodo v sestavu rajona, kii ocene pred
lagajo aktivu za prvenstvo podruž
nic, sekcij itd. za svoj rajon. V drugem 
slučaju pa organizirajte komisijo v 
podjetju, ki bo predložila oceno za 
najboljšo skupino. Med najboljše (zma
govalci) v rajonu ali v podjetju pa bo 
odločevala osrednja komisi ja pri KSS- 
u, oziroma za podružnice komisije pri 
rajonskem KSS-u, Ravno tako je pri
poročljivo, da se osnujejo v vseh po
trebnih slučajih komisije pri krajev
nih odborih zvez, ki ocene podružnic 
svojih strok predlože v oceno komi
siji pri KSS-u.

Kriterij za ocenjevanje v tem trome
sečju naj bo sledeč: upošteva naj a) ma
sovnost, b) vse oblike dela (v podruž
nicah in društvih), c) načrtnost dela,

č) sodelovanje, aktivizaclja in uspeh, 
d) kvaliteto kulturno-umetniškega de
la. Če je kje osnova in potreba za iz
vedbo posameznih tekem, tega ni tre 
ba ovirati, ampak Jih podpreti in or
ganizirati na masoven način z masov
nim sodelovanjem pri ocenjevanju. Z 
ozirom na kriterij ocenjevanja pevskih 
zborov, dramatskih družin in godb po 
točkah opozarjamo na lansko številko 
»Obzornika«, ki je prinesla tozadevna, 
sicer nepopolna navodila.

Ob zaključkih tekmovanja pa vse
kakor izvedite masovno prireditev z 
najboljšim programom in najboljšim 
materialom v okviru KSS-a, kjer pre
dajte zastavo ali nagrade. Podatke o 
izidu tekmovanja naj vsi KSS-i pošlje
jo do 25. aprila Glavnemu odboru 
enotnih sindikatov, kulturno prosvet
nemu oddelku, ki bo na podlagi re
zultatov podelil prehodno zastavo naj
boljšemu KSS-u, najboljši podružnici 
in najboljši sekciji.

Od vaje do prireditve
Namen tromeseSnega tekmovanja ni 

bil tak, da bi podružnice in skupine

izvršila čim več kvalitetnega dela in 
dale čim več prireditev, ampak da kul
turno delo prav usmerijo in mu dajo 
pravo globino. Tudi na kulturno umet
niškem polju moramo z vsebino na
kazovati ljudsko umetnost, tudi s to 
panogo moramo odkrivati važnost in 
pomen gospodarskega načrta. Pri kul
turno umetniškem delu bomo gojili 
navdih in polet za delo in črpali ved
no novih sil za izpolnjevanje nalog 
pri gradnji materialnih ln duhovnih 
dobrin.

Vse panoge tega dela so nam važne, 
vsakega človeka skušajmo za to najti 
med člani sindikata, ga zaktivizirati 
in vključiti v tisto skupino ali v tisti 
krožek, ki pač najbolj ustreza nje
govi notranji strukturi, njegovemu 
najnaravnejšemu odnosu, ki ga ima do 
ene ali druge panoge umetnosti.

Druga nič manj važna naloga pa 
nastane sedaj pri delu s posamezniki, 
s skupino ali maso, da znamo pri delu 
z živo materijo ta material prav izko
ristiti, da njemu samemu nudimo čim- 
več one dobrine, ki jo imenujemo ma
terialna kultura in da dosežemo čim- 
več uspeha in interesa tudi v krogu 
gledalcev in poslušalcev. Pri tem mo
ramo pravilno uporabljati vajo.

Naše vaje so bile doslej večinoma 
spontane. Kjer je šlo pri vajah za iz
razito tehnično delo, pa naj bo to pri 
petju, recitaciji, godbi, ali v dramat- 
skem krožku, kjer smo vadili za to, 
da bi se nekaj naučili gladko in na 
pamet, vse take vaje niso imele pra
vega uspeha. Pri njih ni bilo ne toč
nosti, ne discipline, ne resnosti, ker 
ni bil pri delu nihče resno zainteresi
ran. Pri takih vajah so vzdržali samo 
posamezniki z napačno osebno ambi
cijo, da bodo morda blesteli pri na
stopu v svojih vlogah.

Dolžnost voditelja kulturno umetni
škega dela je, da naredi tudi za vaje 
svoj načrt. Prvenstveno je treba Iz
brati ali najti pravilno snov, pesem 
skladbo, igro, recitacijo itd., jo naj
prej do podrobnosti analizirati, spo
znati Ln preceniti, Nato pa je vsebino 
in njen namen in pomen povedati ln 
prediskutiratl v celotni skupini. Vsa
ka snov ima pri obdelavi tri faze: 
idejno-politično, tehnično in artistično 
(umetniško podajanje). Navadno ob
delujemo samo drogo, na prvo in 
tretjo pa pozabljamo.

Tehničen del faze je znan. Mnogo 
več truda pa je vložiti v artistično 
vodstvo, kjer je treba stremeti, da 
snov umetniško podamo po zamisli 
ustvarjalca in po enotnem vodstvu 
(režiserja, dirigenta, mojstra). Kolek
tiv mora vedeti, zakaj se snov podaja 
prav tako in ne drugače, tu je treba 
popravljanje, razlage, kritike in ved
no zopet vaje in vaje za pravilen iz
raz. Tu se goji in ustvarja okus, tu 
dobi delo ono dragocenost, ki trdno 
poveže ves kolektiv v eno celoto, ker 
ustvarja delo s požrtvovalnostjo in tru
dom, ne pa s površnim delom. Pri tej 
fazi prihaja do Izraza tudi vsa idejno
politična naloga, ko usmerjamo, pri
merjamo in navezujemo vajo z nalo
gami in pojavi sodobnega življenja.

Vse te naloge bi moral vršiti stro
kovnjak. Ker pa še marsikateremu 
strokovnjaku stare dobe primanjkuje 
ravno ideološke razgledanosti, zaradi 
česar je v stari dobi bila umetnost 
več ali manj odmaknjena od politično- 
ideološkega življenja, še vedno nima
mo dovolj ljudi, ki bi v celoti bili 
kos vsem tem zahtevam. Pomoč v 
tej smeri umetniške vzgoje pa mora 
nuditi vsa kulturno prosvetna komi
sija in ves prosvetni aktiv.

Pri taldh vajah raste čut odgovor
nosti, odpadejo organizacijske težave, 
prireditve so redkejše, toda kvalitetno 
neprimerno boljše od vseh ostalih. 
Vodstvo ne more biti popolnoma pre
puščeno enemu nenadomestljivemu 
človeku, niti eni skupini, pri tem de
lu moramo še posebej stremeti za to, 
da kadri rastejo, da se skupine pre
pletajo, vedno moramo dvigati in iska
ti novih sil, ki bodo stopale na nova 
mesta.

Ko je snov dovolj naštudirana, pri
javimo prireditev. Prireditev naj po
kaže načrten uspeh dela. ne da je to 
slučajnosten, zmašen program. Pri po

manjkanju oderslce literature moramo 
zopet opozoriti na takozvane mešane 
prireditve: mitinge" in akademije.

To zvrst prireditev smo pričeli zelo 
zapostavljati. Toda ravno pri naših 
sindikalnih kulturnih umetniških obli
kah dela. ki zajemajo vse panoge, bo 
treba mitinge forsirati, ker se delo 
za tako prireditev porazdeli med raz
ne skupine, ker Je bolj masovno, ker 
ne potrebuje posebnega prostora in 
ker ima velik uspeh povsod tam, kjer 
je pravilno organizirana. Mešana pri
reditev mora biti prirejena po enot
nem načrtu in mora poudariti eno
celoto. Bodisi, da so to pokrajinski ve
čeri (koroški, primorski, ruski in slič
no) ali nosijo zgodovinsko razvojno 
obeležje (v času kapitalizma, med na
rodnoosvobodilno borbo, v obnovi itd.), 
ali je to spominska prireditev (Can
karjeva, Kajuhova ura) ali kaj dru
gega.

Enotna misel mora prepletati ves
program, posamezne točke more pove
zati med seboj tudi napovedovalec.
Važno je pri takih prireditvah, da
teko brez vsakih večjih odmorov in 
sprememb, da je oder ali dvorana 
(soba) tehnično že pred izvedbo tako 
urejena, da nemoteno poteka za reci
tacijo ples, pa prizor ali skeč, pesem, 
godba, slika, montaža itd. Prav tak 
miting naj bi bila v bodoče naša 
osnovna oblika prireditve, ki bo po
kazala celoten uspeh dela podružnice 
ali skupin. Miting naj bo kratek, traja 
naj največ 1 in pot ure, in brez plesa.

Pri ostalih prireditvah omenjam po
sebej še samo razstave, ki jih tudi za
nemarjamo. V zadnjem času smo sicer 
imeli nekoliko razstav st en časov in v 
Tednu knjige nekaj knjižnih razstav. 
Mnogo pa Imamo po naših podružni
cah amaterjev, slikarjev, kiparjev, ke
ramikov in onih, ki imajo odlične 
uspehe pri raznih izdelkih umetne 
obrti. Prav na tem področju so Se po
sebej poklicani KSS-i, da vodijo evi
denco o teh posameznikih, da prire
jajo razstave (morda v zvezi z umet
niškimi ali z ostalimi razstavami) ta
kih del. Vse te talente je treba po
znati ln poiskati, tanje bomo našli 
Sredstva in jih poslali v ustrezne 
zavode in Bole.

Za izboljšanje kvalitete v kulturno 
umetniškem sektorju sta potrebni še 
dve stvari. Prvo je obvezna vpeljava 
samokritične nre prav po vseh pri
reditvah, kar so sicer skoro vse po
družnice že spre jele kot obvezen sklep, 
ki se pa v resnici ne izvaja. Drogo 
je boljša izvedba sodelovanja med 
umetniki in kulturno umetniškimi 
družinami, ki se naj pokaže z boljše 
organiziranim obiskom umetniških pri
reditev vseh panog od strani sindika
tov in večjim zbližanjem od strani 
umetnikov sindikalnim organizacijam.

Gostovanja eo potrebna. Okrožnica 
CO ESJ je sindikalnim organizacijam 
točno odredila pogoje gostovanj. Naša 
gostovanja so se ponekod izprevrgla 
v pravo bolezen, kjer se gostuje vse 
križem brez načrta in brez potrebe, 
oziroma zgolj zaradi lova za dobičkom 
in statistiko, ati pa veled neresne že
lje za ceneno zabavo. Dolžnost KSS-ov

Je, da strogo pazijo na vsaka gostova
nja v njihovem območju, dočim morajo 
imeti vse sindikalne družine, ki go
stujejo izven območja svojega KSS-a, 
razen upravnega dovoljenja še poseb
no dovoljenje kulturno prosvetnega 
oddelka pri GO.

Pri izdajanju dovoljenj za gostova
nja naa bodo vodile sledeče smernice: 
1. kvaliteta programa, 2. potreba za 
gostovanje v dotičnem kraju in 3. ce
loten uspeh oz. delo podružnice, sku
pine ali društva. KSS-i naj v načrtu 
krajev za gostovanje vzamejo v prvi 
vrsti v poštev one kraje, kjer je tre
ba dvigniti ln poživiti delo kraja, mu 
nudili moralno (in tudi materialno) 
pomoč. Družinam, ki gostujejo, naj ho 
gosiovanie znamenje odlike, ne pa po. 
trebe. Njihov program pa mora bltJ 
popolnoma sodoben in kvaliteten.

O kulturno - umetniškem materiala

Potreba po vedno novem knjiž
nem in notnem materialu sicer še 
vedno obstoja in bo tudi vedno obsto
jala. Glavni nedostatek, ki ovira to 
delo, pa je to, da naše podružnice ob
stoječega materiala ne poznajo. Zato 
je nujno, da si vse komisije pri KSS-ih 
in pri vseh večjih podružnicah obvez
no naroče revijo »Naš tisk« (naročite 
tudi lanski letnik), kjer najdete vsa 
književna (dramatiko in glasbena) 
dela, ki so izšla po osvoboditvi. 
(Cena je letno 50.—, oz. 30.— din.) 
Ravno isto velja za mesečnik Ljudske 
prosvete »Obzornik«, ki velja celo
letno 150 din in si brez njega kul
turno prosvetnega dela ne moremo 
misliti. Kulturno prosvetne komisije 
in vse pevce pa ponovno opozarjamo 
na pesmarico za moške zbore »Pesem 
delu« (po din 20.—) in na prvi snopič 
pesmi za mešane zbore »Naša pesem« 
(po din 10.—), ki se bo dobivala sa
mo na KSS-ih in pri Glavnem odboru. 
Opozorile vse pevovodje na »Skripta 
pevovodskega tečaja«, ki obsegajo 150 
strani velikega formata in so odličen 
priročnik za pevovodje (kom. po 210 
din) dobi se pri KSS-u Ljubljana in 
Grftbmingovo knjigo »Zborovodja«. 
Priporočamo KSS-om, da si knjige na
bavijo.

Predložili smo Centralnemu odboru • 
ESJ, naj izda note za orkester in 
godbe, ravno tako bo posredoval CO 
nakup instrumentov iz inozemstva in 
bomo o zadevi poročati. Za uniforme 
godbenikov emo dali izdelati nekaj 
idejnih skic, ki jih bomo nudili in
teresentom.

Opozarjamo kulturno prosvetne ko
misije še posebej na Sindikalno knjiž
nico, ki izhaja pri GO ESS. Delavska 
enotnost v vsaki številki nudi navo
dila za kulturno prosvetno delo in 
opozarja na važen material, ki izhaja. 
Dolžnost referentov je, da vse važna 
članke in opozorila izrežejo in čuvajo, 
saj veljajo kot obvezne okrožnice. Vse 
vestne komisije pa spremljajo tudi pi
sanje »Rad-a« in »Glas-a rada«, ki 
nam nudita tudi mnogo materiala.

Statistika
Da bi kulturno prosvetni oddelek 

dobil vsaj osnovne podatke o delu v 
prvem tromesečju, naročamo vsem ko
misijam pri KSS-ih, da do 1. aprila 
najkasneje dostavijo sledeče resnične 
in točne podatke:

1. Število društev (navedite ime in 
kraj) s številom članstva (navedite 
tudi ati ima društvo že odobrena pra
vila ali jih še pripravlja),

2. Število sekcij pri KSS-ih.
8. Število krožkov v podružnicah.
Po drugi in tretji točki navedite pa

nogo udejstvovanja: a) dramatskih, 
b) pevskih (mešani, ženski, moški 
zbor), c) orkestrov, č) godb (pihala, 
tamburaši itd.) za obe točki navedite 
tudi .število članstva. Pripravite tudi 
sezname za število in vrsto prireditev 
za vse sindikalne družine.

Redno sindikalno delo
Vsem aktivnim članom kulturno- 

umetniških skupin moramo omogočiti 
tudi vse ostalo redno delo, ki ga vrše 
v st člani sindikata. Kulturno umetni
ško delo mora biti ozko povezano I 
vsem ostalim delom in člani kulturno- 
umetniških skupin moralo sodelovati 
pri splošnem delu sindikata. Ker pa 
se često zgodi, da so člani takih sku
pin že itak zelo preobloženi z delom 
in vajami svojega področja, pa se 
včasih težko udeležujejo še ostalih se
stankov, je dolžnost uprave, da jim 
omogoči zvezo s tekočim delom osta
lega članstva. V takih slučajh naj poš
lje uprava k njihovim vajam svojega 
člana, ki jim bo po dogovoru med 
vajam dajal obvestila na primeren na- 
čin o vseh važnih sindikalnih in tioli- 
tičnih vprašanjih Zoren

O KllLTURNO-UMETNIŠKEM 
mm SINDIKATOV



Vsebina kuliaene ~ prosvežnega dfel'm zm©2?€B
najeti vse velike nallege elamašnjeg$a časa

Mas prvi veliki načri
Tisoče rok naše ljudske skupnosti 

uresničuje program prvega načrtnega 
leta. Delavec v tovarni, nameščenec v 
ustanovi, kmet na polju, vsi že delajo 
po smernicah velikih nalog petletnega 
gospodarskega plana, ki bo skoro za
konsko sprejet in odobren. Delavski raz. 
red je njega izvršitev sprejel kot svojo 
lastno obvezo, zavedajoč se, da pred- 
stavlja elektrifikacija in industrializa
cija izhodiščno bazo ofenzive za uresni
čenje svojih dokončnih ciljev, ki so: 
preprečiti in uničiti surovo izkoriščanje 
človeka po človeku.

Elektrifikacija in industrializacija, 
uresničitev petletnega plana, ni lahka 
stvar. Ni lahko dvigniti gospodarsko za. 
ostale v domovinski vojni razrušene in 
po okupatorju oropane domovine v mo. 
derno in sodobno državo. Tega se de
lavski razred osvobojene Jugslavije za
veda in z njim se zaveda vse delovno 
ljudstvo, ki si je z neprecenljivimi žrl. 
vami priborilo svobodo, ki se je naučilo 
ceniti svoje lastne sile, ki veruje v ne
izčrpno moč bratstva in enotnosti zma
govitega delovnega ljudstva jugoslovan
skih narodov, ki neomajno zaupa svoje, 
mu političnemu vodstvu z maršalom 
Titom na čelu.

In delavski razred in vse delovno 
ljudstvo, ki se zaveda težkih nalog, kot 
se jih je zavedalo, ko je šlo z golimi 
pestmi v borbo proti z moderno vojno 
tehniko oboroženemu fašističnemu za. 
vojevalcu, gre smelo v novo veliko bit
ko, bitko za industrializacijo in elek
trifikacijo, s slabimi, izrabljenimi sred
stvi sicer, a s ciljem, da izide iz te 
bitke močno, opremljeno z novo mo
derno tehniko.

Popularizirajmo tehniko
Mogočne bodo stvaritve, ki jih bodo 

naši najboljši delavci, udarniki in iz
najditelji, racionalizatorji in izumitelji, 
tehniki in inženirji doprinašali vsak dan 
v teh letih.

Zato bo na pobudo inženirjev in teh
nikov, združenih v svoji organizaciji, 
posvečen en mesec v letu tehniki. V 
»mesecu tehnike<t naj bi inženirji in 
tehniki seznanjali najširše ljudske pla. 
sti o že doseženih pridobitvah in sto. 
ritvah na polju tehnike ter o nalogah, 
ki jih moramo v bodoče še izvršiti. 
Med delovnim ljudstvom naj bi zbujali 
ljubezen in pravo razumevanje do stro
jev, ki vedno bolj osvajajo človeka ter 
širili tehnično znanje.

Na pobudo društva inženirjev in teh. 
nikov je bil k organizaciji »Meseca 
tehnike« pritegnjeno poleg gospodarskih 
ministrstev in ustreznih ustanov in 
organizacij tudi Glavni odbor ESS. Na 
organizacijskem sestanku »Meseca teh- 
niket pa je bilo sklenjeno, da se pro
pagandi tehnike in tehničnih pridobitev 
preteklosti, sedanjosti in prihodnosti 
posveti mesec april,

Mesec tehnike od 1.—30. aprila
Letos naj bi bil »Mesec tehniket du

hovna priprava za izvedbo nedavno po
stavljenega investicijskega načrta. Prvi 
april je tudi začetek gradbene sezone. 
V tem mesecu bodo vsi naši dnevniki, 
strokovni listi, radio in film v službi 
propagande tehnike in tehničnega zna. 
n ja. V tovarnah in ustanovah se bodo 
vršila predavanja, katere naj organizi. 
rajo upravni odbori podružnic s pomoč
jo tehnikov, inženirjev ter strokovnja
kov sploh. Z vsemi sredstvi naj se pri. 
kaže politično važnost načrtovanja, teh
nike v gospodarstvu, cilje, ki jih zasle
dujemo. Najboljši članki in predavanja 
bodo ob koncu »Meseca tehnike« izšli 
v brošurah, ki bodo služile kot drago
cen pripomoček našim delavcem pri na. 
daljnjem dviganju njihove strokovne 
kvalifikacije.

Vse podružnice društva inženirjev in 
tehnikov, kakor tudi tehnične gospodar, 
ske ustanove so že dobila navodila za 
organizacijo zmeseca tehnike«. Obvezali 
so se, da bodo prispevali vrsto refe-a- 
tov, poljudno pisanih člankov in preda
vanj, s katerimi bodo najširšo javnost, 
v prvi vrsti pa delavce, seznanjali z naj.

ravnovrstnejšimi pridobitvami na polju 
tehnike.

Začetku zMeseca tehnike« naj se da 
povdarek s prirejanjem otvoritvenih 
zborovanj v vseh industrijskih centrih, 
v velikih tovarnah in ustanovah. Na 
tem zborovanju naj predstavniki pod
jetja, ustanove ali tovarne v uvodni be
sedi obrazlože pomen gospodarskega 
načrta in zMcseca tehnike« v zvezi z 
njim. Podčrtajo naj neprecenljive kori. 
sti, ki jih človek ima od tehnike.

Po otvoritvenih zborovanjih naj se 
predavanja po načrtu, ki naj ga sindi
kalne organizacije napravijo skupno x 
inženirji, tehniki in strokovnjaki, nada. 
ljujejo ves mesec na vseh stavbiščih, v 
tovarnah in tehničnih ustanovah, Orga. 
nizira naj se kolektivno poslušanje ra
dijskih oddaj, skupni obiski predavanj, 
čitanje člankov o tehniki itd.

Ob koncu meseca tehnike pa bomo 
zopet s skupnim referatom na večjem 
zborovanju dali poudarka zaključku ter 
zmesec tehnike« povezali s prvomajsko 
proslavo.

Mesec tehnike in 1. maj
Mesec tehnike bodi priprava za naj- 

večji praznik delavskega razreda, za 
prvomajsko proslavo in parado.

Sindikalne organizacije, delovni ko
lektivi naj s pomočjo inženirjev in teh
nikov organizirajo razstave, izdelajo le
pake in parole, izobešajo diagrame, iz 
katerih bo razvidno, kako se je s po
močjo tehnike in obvladanja tehnike iz. 
boljšalo delo, pocenila produkcija itd. 
S perspektive gospodarskega načrta naj 
prikažejo naloge, ki jih morajo izvesti. 
Prikažejo naj razliko med zaostalo teh. 
niko in napredno tehniko. Iz delovnih 
obvez naj bo razviden borbeni napor

Kakor je razvidno iz spodnje stati
stike, ki pa zaradi malomarnosti stati, 
stične službe nekaterih naših sindikal
nih organizacij ni popolna (saj ni po
datkov iz Borovnice, Boh. Bistrice, Gor. 
Radgone, Grosuplje, Kočevja, Kranjske 
gore, Krškega, Litije, Mengša, Metlike, 
Nazarje, Senovega in Trebnjega) in je 
zato prav gotovo številčno stanje leča. 
jev precej večje, je 1 ila dejavnost v or
ganiziranju tečajev precej velika, če ra. 
čunamo, da deluje ta organizacija šele 
od junija meseca lanskega leta.

Jemati pa moramo v poštev tudi dej
stvo, da se je kulturno prosvetni odbor 
pri GO ESS foimlral tudi šele junija 
meseca preteklega leta, ki je vse do 
januarja mese-a tega leta obstojal iz 
enega samega člana, ker je bil drugi 
član zaposlen z drugimi vprašanji Glav
nega odbora. Ta odbor je Izdelal pro. 
gram večernih sindikalnih tečajev pri 
KSS-ih ter študijski material, oskrbel 
literaturo in teze.

Pri GO ESS se je pričel v septem
bru prvi dvomesečni tečaj, drugi pa se 
je pričel 15. januarja 1947. To je sin
dikalna šola, ki jo posečajo mladi sindi
kalni aktivisti Iz vseh krajev Slovenije.

za čimprejšnjo elektrifikacijo in indu
strializacijo naše domovine. Razstavijo 
naj slike udarnikov, iznajditeljev, ra- 
cionalizatorjev in najboljših delavcev z 
opisom njih delovnih podvigov. Skrat
ka, vsa Slovenija naj bo ob prvem ma
ju en sam velik razstavni prostor, mora 
nuditi sliko borbenega delovnega raz
položenja, ki tiči v moči delovnega 
ljudstva. Sleherno razstavno okno naj 
nas opominja častnih obvez, ki smo jih 
dali narodom Titove Jugoslavije, Ko. 
munistični partiji in njenemu velikemu 
voditelju.

Najbolji prikazi se bodo uvrstili v 
prvomajsko parado, ki naj bo parada 
moči in borbenega duha delovnega ljud. 
stva zmagovitih narodov.

Sklepi
V pravni odbori podružnic, Krajevni 

odbori zvez, krajevni in Okrajni sindi
kalni sveti, predvsem njihove kulturno- 
prosvetne komisije, naj se

1. takoj povežejo s sekcijami di po
družnicami društva inženirjev in tehni
kov ter naj skupno z njimi ter stro
kovnjaki v podjetju napravijo načrt po. 
teka »Meseca tehnike« z naslovi preda, 
vanj, člankov, referatov, razstav itd. 
ter ga pošljejo najbliinjl podružnici ali 
sekciji DIT-a;

2. pristopijo naj k organiziranju 
majhnih razstav v podjetju, ustanovi 
ali kraju;

3. na vidnih mestih naj v delavnicah 
in izven njih razobešajo borbene paro
le, pozive na delovna tekmovanja, na 
dvig produkcije itd. V diagramih naj 
prikažejo prekoračenje norm in naloge, 
ki jih menijo v bodoče izvršiti;

4. na vidnih mestih naj izobešajo sli- 
ke udarnikov, iznajditeljev in racionali- 
zalorjev;

5. pripravljajo naj delovne prikaze
in transparente, ki se bodo vključili tu
di v prvomajsko parado. Boš

S pomočjo ministrstva prosvete pa so 
v vseli večjih industrijskih centrih os
novane večerne delavske gimnazije tako 
v Ljubljani, na Jesenicah, v Trbovljah, 
Murski Soboti, Mariboru, Celju, Kranju 
in drugod.

Priznati moramo, da je bilo tudi na 
tem področju sindikalne aktivnosti od 
strani sindikatov samih premalo storje
nega. Čeprav je želja po študiju izredno 
velika, sindikati n. pr. do sedaj še ni. 
so organizirali študija marksizma-leni- 
nizma. Delo na vzgojnem področju je 
bilo v glavnem odraz dejanskega sta. 
n ja na terenu. Za vse bodoče delo se 
načrtno pripravljamo in bomo še tekom 
te pomladi organizirali 1 centralni no
vinarski tečaj za sindikalne novinarje in 
dopisnike, pri vseh večjih KSS-ih pa 
dvodnevne tečaje za agitatorje in za 
vse kulturno prosvetne sindikalne akti
viste. Nadalje bo odsek za kulturo in 
umetnost organiziral 4 dramatske teča. 
je, 1 centralni in 3 krajevne pevovod- 
ake tečaje, 1 folklorni tečaj in konfe
rence za vodje odsekov za kulturo in 
umetnost pri KSS-ih.

Statističen pregled sindikalnih 
tečajev
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zaključeni 50 145 42

še trajajo 6 112 6
število

tečajnikov 1.871 4.207 1.185

število ur 1.625 3.119 743

Strokovnih ; lavanj 3.273.
Splošno izobraževalnih 2 336, 
Političnih predavanj je bilo organi, 

ziranih 7.571.
Predavanjem je prisostvovalo 667.536 

članov in članic.

Združeni pevski zbor koroških Slovencev bo 
obiskal Slovenijo

Z velikim navdušenjem se pripravljajo slovenski koroški pevci za tur- 
aejo Po Sloveniji. Njihov prihod je bil najavljen že za 20. t. m. Pravkar 
pa so nam sporočili, da je zaradi težav za dovoljenje prekoračenja meje 
njihov prihod odložen. Vendar pa bodo, čim bo njihova prošnja za poto
vanje pri med zavezniški komisiji rešena, prišli v kratkem.

Gostovali bodo v Ljubljani, Postojni, Ajdovščini, na Jesenicah, v Tr
žiču, Kranju, Trbovljah, Celju, Mariboru, Ptuju, Šoštanju, Slovenj Gradcu. 
Guštanju in v Mežici. Pozivamo vse KSS-e v teh krajih, da že sedaj osnu
jejo s predstavniki ostalih množičnih organizacij pripravljalni odbor, ki bo 
izvršil do njihovega prihoda vse priprave za dostojen sprejem teh dragih 
gostov. S pevci in spremljevalci ho štela skupina gostov c ca 140 oseb. 
Razen v Postojni, Ajdovščini, na Jesenicah. v Tržiču Kranju in v Ptuju 
bodo v vseh ostalih krajih prenočevali. Že sedaj imejte v evidenci pre
nočišča za toliko gostov. Nadalje ie treba že sedaj pripraviti program spre- 
iema, okrasitev dvorane, dogovoriti se glede prehrane ter tudi misliti na 
spominske darove, ki jih bodo ponesli s seboj.

Čim bomo zvedeli za točen datum njihovega prihoda Vas bomo pra
vočasno obvestili.

Vsem sindikalnim organizacijam!
Dopisniški tečaj »Delavske Enotnosti«

V drugi polovici meseca aprila se bo vršil pri Glavnem odboru Enot
nih sindikatov v Ljubljani enotedenski dopisniški tečaj za dopisnike v sin
dikalna glasila »Delavska enotnost« in »Rad«, Velike podružnice. Krajevni 
in Okrajni sindikalni sveti naj pošljejo Glavnemu odboru ESS do 10. aprila 
predlogo kandidatov. Vsak kandidat naj predloži kratek življenjepis, ki naj 
obsega osebne podatke in njegovo delo v zvezi z dopisovanjem, bodisi v 
časopisju ali stenčasih. Tečajnikom bodo povrnjeni potni stroški. Brezplačno 
bodo dobili hrano in stanovanje.

Posebno pažnjo posvetite dopisnikom v večjih industrijskih centrih. Na 
tečaj naj se prinašajo predvsem tovariši in tovarišice, ki imajo veselje do 
novinarstva in imajo pogoje, da postanejo stalni honorarni dopsnlki »De
lavske enotnosti«.

Izmed poslanih predlogov bomo izbrali najboljše ter jih pravočasno 
poklicali na tečaj.

Bilanca naših sindikalnih tečajev

Pripravile predloge za sindikalno šolo 
pri Glavnem odboru ESS

Vsem Okrajnim in Krajevnim sindi
kalnim svetom in upravnim odborom 

podružnic
V maju se bo začel pri Glavnem od

boru Enotnih sindikatov III. sindikal
ni tromesečni tečaj za sindikalno funk
cionarje. Uspeh tečaja bo v veliki meri 
odvisen od izbire kadra. Zato pošljite 
do 10. aprila 1947 vsaj 5 predlogov 
za kandidate za Sindikalno šolo 
GO ESS. Predlogom mora biti prilože
no: 1. točen in obširen življenjepis 
kandidata, ki naj vsebuje vse ono, 
kar ni navedeno v prijavi, 2. izčrpna 
karakteristika s točno oznako doseda
njega političnega in sindikalnega udej
stvovanja.

Pogoji za sprejem v Sindikalno šolo 
GO ESS so sledeči: 1. Vsak kandidat 
mora biti politično neoporečen. Med 
množicami mora biti priljubljen in 
mora uživati potrebno avtoriteto. Po
stavljene naloge mora dosledno izvr
ševati. 2. Kandidat mora biti dovolj 
pismen, da se bo mogel učiti. Po 
možnosti naj ima že sindikalni tečaj, 
večerni kurz ali seminar. Imeti mora 
veselje do učenja. 3. Kandidat je mo
ral biti že najmanj pol leta član sin
dikata. Vsaj tri mesece je moral biti

sindikalni funkcionar podružnice, 
KOZ-a ali KSS-a in se je moral v teni 
delu dobro Izkazati. Imeti mora voljo, 
ljubezen in možnosti razvoja za sindi
kalno delo.

Materialne ugodnosti: Vsak kandi
dat, ki bo sprejet v šolo dobi od Glav
nega odbora: 1. stanovanje, hrano in 
pranje perila, 2. nastavniški kader i» 
prostore za delo. 3. 800 din mesečne 
za osebne drobne potrebe, 4. če je 
poročen, dobi za vsakega otroka 900 
dinarjev mesečno, toda tako, da ta 
vsota ne preseže 2700 din mesečno. 
Če je zakonski drug zaposlen, dobi 
za vsakega otroka po 450 din; take 
da more dobiti največ 1350 din me
sečno, 5. povrnjene potne stroške.

Vsak slušatelj šole ima pravico za 
materialno pomoč le od Glavnega od
bora. Vsak kandidat, ki bo sprejet, 
naj prinese svoje osebno perilo in 
umivalni pribor. Po možnosti naj vsak 
vzame s seboj politično in sindikalne 
literaturo, ki jo poseduje.

Od poslanih predlogov za kandidate 
bo Glavni odbor izbral najboljše sin
dikalne delavce in sporočil Imena 
sprejetih kandidatov In datum začet
ka šole.

Šola komunizma
Eden prvih in -ajvažnejših sektorjev 

na kulturno prosvetnem sektorju v sin
dikalnih organizacijah je vzgojni. Sin. 
dihalne organizacije so enotne in zdru
žujejo vse delavce, ki so v delovnem 
odnosu, ki žive od dela svojih rok in 
uma. Ta enotnost omogoča uspešne ak
cije v borbi, ki jo delavski razred vodi 
za dosego svojih velikih ciljev, ki so 
uničiti izkoriščanje človeka po človeku. 
Oblike tega boja, so na različnih stop
njah delavskega razvoja različne, tudi z 
ozirom na razvoj družbenih oblik, a 
cilj! ostajajo vedno isti.

In če se je delavski razred boril 
proti izkoriščevalski, polkolonijalni obla
sti stare Jugoslavije, se boril za zru
šitev starega reda, se danes bori za 
učvrstitev svoje ljudske oblasti. Če je 
delavski razred slabil gospodarsko moč 
vladajoče klike, sabotiral pri delu, Ver 
se je dobro zavedal, da uporablja vla. 
dujoči razred vsa sredstva za povečanje 
izkoriščanja delovnih množic, se danes 
delavski razred bori za učvrstitev ljud
skega gospodarstva, za modernizacijo 
sredstev proizvodnje, ki so postale nje
gova last, last skupnosti.

V zvezi s tem mora vse kulturno pro. 
svetno delo sindikata, še prav posebno 
pa odsek za vzgojo služiti vsestranski 
mobilizaciji ustvarjalnih sil naših na. 
rodov za izgradnjo naše države.

TV. Plenum CO ESJ je jasno postavil 
smernice na tem področju dela v sindi
kalnih organizacijah. Naše sindikalne 
organizacije so sicer en orne. Vsebina, to 
je članstvo v njih, pa je sile raznoliko. 
Danes so med člani sindikata nepisme. 
ni in visoko izobi ženi, delavci in na
meščenci, kvalificirani in nekvalifici
rani, so organizirani tudi taki, ki niso v

predvojni Jugoslaviji sploh vedeli ni
česar o sindikatih, pa tudi taki, ki so 
bili člani delavskega razreda sovražnih 
sindikatov.

Prav zato se mor-uio stalno zavedati, 
da morajo sposobni in zavedni delav. 
ci, medtem ko vzgajajo sami sebe, vpli
vati tudi na vzgojo ostalih v duhu na. 
predne teorije. Delo na učvrščanju enot
nosti, dviganju razredne zavesti, to jd 
velika naloga odseka za vzgojo.

Kulturno prosvetne komisije so doli
ne prav zato posvečati mnogo skrbi in 
truda vzgoji, zavedajoč se, da spozna
vanje teorije marksizma — leninizma 
ni stvar posameznikov, temveč vsega 
delavskega razreda, vsega delovnega 
ljudstva.

Odsek za vzgojo v sindikatu bo vodil 
tudi evidenco nad marksističnimi ali 
idejno-poli ti enimi krožki. Ni pa dovolj, 
da vodi samo evidenco, temveč bo 
skrbel, da bodo voditelji teh krožkov 
v resnici najboljši, delavskemu razredu 
najbolj predani delavci. Sindikalne or
ganizacije seveda ne bodo ustanavljale 
nekih posebnih krožkov poleg že ob. 
stoječih, temveč bodo učvrstile že ob
stoječe in število krožkov pomnožile. 
Pri vsem delu je treba imeti jasno pred 
očmi pester kulturni in idejno poli
tični pa tudi socialni sestav članstva, ter 
obravnavati snov, ki bo dojemljiva čla
nom krožka in ki bo povezana z našo 
družbeno stvarnostjo in cilji, ki jih za
sledujemo na področju načrtnega go
spodarstva in izgradnje naše država. 
Spremlja naj nas geslo: »Brez revolu
cionarne teorije ne more biti niti re
volucionarnega gibanja« (Lenin), in 
dalje: »teorija mora dajati odgovor n« 
vprašanja, ki jih zastavlja praksa« (Le
nin).

Razstava »Slikarstvo in kiparstvo narodov 
Jugoslavije XIX. in XX. stoletja"

Današnje možnosti bratskega sode
lovanja na vseh področjih kulturnega 
življenja so mogle v tako kratkem času 
odpreti do sedaj največjo razstavo li
kovne umetnosti, največjo ne samo po 
številu razstavljenih del, ampak tudi 
po svojih umetniških vrednotah.

Za jugoslovanske narode ima ta raz
stava dvojen pomen. Prvi moment je 
revizija podedovanih vred
not, v konfrotaciji in oceni kulturne 
dediščine, ki jo prevzemajo na polju 
likovnih umetnosti iz preteklosti, dru
gi, ki poudarja važnost te razstave, je 
njena vloga v medsebojnem 
zbližanju in sožitju kultur
nega življenja naših narodov.

Iz teh dveh razlogov je odpotovala 
razstava iz Beograda v Zagreb, zdaj 
pa je napolnila prostore Narodne ga 
lerije Narodnega doma, čeprav je bila 
v prvi vrsti namenjena bratskim slo
vanskim narodom.

Razstava bo potovala v Sovjetsko 
zvezo, v Poljsko in Češkoslovaško, 
ijtorda tudi v druge prijateljske drža
ve. Inozemstvu ima predvsem namen 
prikazati, kaj so dosegli narodi Jugo
slavije na področju umetnosti v zad
njih 150 letih, v času zgodovinskega 
obdobja velikih borb za narodno svo
bodo in neodvisnost. Za naše narode 
jo odhod take reprezentativne razšla- 
v inozemstvo, v bratske države, 
ogromnega pomena in njihova sodba 
bo izredne važnosti za naše umetnike 
in javnost.

Tem umetnikom se je med vojne 
in po osvobojenjn pridružilo mnoge 
mladih umetnikov, ki jih je navdih
nila slavna epopeja narodnoosvobodil
ne borbe in končno splošni napori 
ljudstva pri obnovi in izgradnji nove 
svobodne domovine.

Marčna razstava »Slikar* 
g t v o in kiparstvo narodov 
Jugoslavije XIX. in XX. sto
letja« v Ljubljani v prosto
rih Narodnega doma bo nu
dila kulturno prosvetnim odsekom 
oziroma referentom, možnost da s ko* 
lektivnim obiskom te razstave in p0<* 
strokovnim vodstvom prikažejo sindi
katom zgodovinski in umetniški 
razvoj naših starejših likovnih umet
nikov ter vrednote in i z r a * 
mladih zadnjega časovnega razdoh'8* 
ki že kažejo pot k sociali' 
stičnemu realizmu. Tako h0”0 
izpolnili v precejšnji meri nalog6 
vzgoje in razumevanja sto. h sindi
kalnih kadrov na polju likovne um6*’

Obširneje poročilo o razstavi bom6 
priobčili v naslednji številki, 
nosti.

Le prosvetljene ljudske nin^
žice bodo zmožne uresničevo 
načrte gospodarske petletke.

Stalin

i
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Fizkultumiki sindikalnih podružnic 
tekmujejo

Fizl'uit umiki sindikalnih podružnic 
»o si napovedali medsebojno tekmova
nje. Tudi oni hočejo v naši prvi pet
letki na svojem »-ktorju prispevati k 
skupnim naporom za izgradnjo naše 
nove Jugoslavije. Dosežene uspehe bo
do ocenili 1. maja in ugotovili aktiv 
sindikalnih podružnic, ki bo največ do
prinesel omasovljenje fizkulture med 
našim delavstvom. Tekmovanje se bo 
Vršilo v dobi mladinskega predkongres
nem tekmovanja.

Oddelek za fizkulturo in šport pri 
Glavnem odboru enotnih sindikatov 
Slovenije je v sporazumu s FZS izde. 
lal okvirni načrt tekmovanja, ki je bil 
razposlan OSS-om in KSS-om, ti pa ga 
bodo dostavili vsem svojim podružni
čni.

V tem tekmovanju je prva naloga 
OSS-ov in KSS-ov, da se bodo v svojih 
podružnicah takoj lotili ustanavljanja 
fizkulturnih aktivov, kjer teh še ni. Ko 
bodo fizkulturnj aktivi že ustanovljeni, 
bodo med svojimi in ostalimi delavci 
In nameščenci propagirali fizkulturo in 
stremeli, da dosežejo čim večji odsto
tek aktivnih fizkulturnikov. Važna toč
ka tekmovalnega načrta je medsebojno 
tekmovanje fizkulturnih aktivov v čim 
večji udeležbi pri tekmah za »značko 
fizkuiturnika« v pomladanskem roku. 
Izkušnje prejšnjih tekmovanj so poka. 
zale, da so tekmovalci prihajali slabo 
ali pa sploh nepripravljeni na tekme, 
aaradi česar so s težavo kljubovali na

porom, ki so jih od njih zahtevala tek
movanja. Fizična vzgoja je tu dosegla 
baš nasprotno, kot pa je njen cilj. Za
radi prevelikih naporov je mladina iz
gubila veselje do tekmovanja. Da bi to 
odpravili, bodo aktivi medsebojno tek. 
movali, kdo od njih bo priredil več 
treningov.

V mesecu aprilu bomo otvorili letno 
fizkulturno sezono e crossi. Uspeh cros- 
sov je predvsem odvisen od aktivnosti 
fizkulturnih referentov v podružnicah 
in od tega, kako bodo ti referenti znali 
svojim članom prikazati pomen teli 
fizkulturnih manifestacij. Program vse
buje 15 obveznosti, med katerimi so 
najvažnejše priprave za krajni fizkul- 
turni dan in pošiljanje tečajnikov v 
tečaje, ki jih prirejajo fizkultuma 
društva. Z. ozirom na navodila, ki jih 
stalno prinaša »Polet«, je nujno, da 
so vsaj referenti za fizkulturo in šport 
naročeni nanj. Če hočejo voditi fizkul
turo in biti obveščeni o dnevnih pro
blemih, ne morejo biti brez tega gla
sila. Zaradi tega smo tudi to vnesli v 
svoj tekmovalni načrt.

Fizkulturni referenti naj se takoj po
vežejo z najbližjimi fizkulturnimi dru
štvi in naj pomagajo pri organiziranju 
vseh predstoječih tekmovanj, kajti vprav 
sindikalne podružnice imajo največ 
možnosti, da pomagajo našim fizkultur- 
nlm društvom.

Prodan Edvard

Spomladanski cross — uvod v lahkoatletsko sezono
Jaz sam hi bil za to, da bi postavili 

V fizkulturno rubriko članek z naslo
vom »Spomlad« ali kaj sličnega. Tak 
cadov bi gotovo vzbudil pozornost 
inarsikakega čitatelja, ki se sicer fizkul- 
turne rubrike in njenih praktičnih na. 
svetov izogiba. Živeli bi z romantičnim 
opisovanjem prirode, kako lepo sije to
plo pomladansko sonce, sneg kopni, ze
lena travica začenja rasli, potem bi pa 
spomladanski cross in na praktične na
kar na hitro prešli na propagando za 
•vete za treninge ter bi tako z resnimi 
Stvarmi »potegnili« neresne oboževalce 
take fizkultume rubrike. Saj je še dosti 
fizkulturnikov, ki jadikujejo, da nihče 
ue skrbi zanje, jim ne daje nav-dil 
ea trening, skratka, da se nihče ne bri. 
ga za povzdigo njihovega strokovnega 
nivoja. Priznam, da strokovnih člankov 
ni lahko čitati, posebno tistim ne, ki 
nimajo za to potrebne želje in seveda 
tudi volje. Resnejši fizkulturnik pa se 
•adovolji z neromantičnim naslovom 
»Spon-’ lanski cross«, saj mu naslov 
dovolj pove, kaj pomeni spomladanski 
cross ..a njegovo udejstvovanje, obenem 
pa mu služi v opozorilo, da se kot za
veden fizkulturnik -spomladanskega 
erossa popolnoma pripravljen udeleži, 
reti, pač pa mu je udobnejše le tekmo-

Vem, da marsikomu ni prijetno treni- 
vati, čeprav je nato zaradi nepriprav
ljenosti nad samim seboj temeljito razo
čaran, tako razočaran, da se vso sezono 
ne prikaže več in se pojavi šele na na
slednjem tekmovanju — seveda zopet 
nepripravljen. Tako gre njegovo fizkul
turno udejstvovanje svojo neplodno pot. 
Temu pa je le ena pomoč — resno de
lo s stisnjenimi zobmi i z izgubo 
marsikatere k.pljice znoja. Cela vrsta 
uspehov, ki so jih dosegli naši fizkul. 
turniki doma in na tujem, so plod dol
gotrajnega, načrtnega dela.

Lahko trdim, da se je mnogo fizkul
turnikov odvadilo resnega dela. Ti ne 
poznajo več samozatajevanja in zato se. 
veda ne uspehov. Pojavljajo pa se no
va imena — imena tistih, ki so nava
jeni boriti se v boju, pri delu in pri 
fizkulturnih tekmovanjih.

Telovadnice in tekališča naj ožive, 
prav z namenom priprav za spomladan
ski cross. Sindikalni aktivi naj si or
ganizirajo vadbo po navodilih, izdanih 
v strokovni prilogi »Poleta« »Vodniku« 
ter naj v okviru spomladanskega erossa 
tekmujejo med seboj v uspehih in v 
proccntuelni udeležbi.

Kabaj Milan

Smuški paleti v Planici
Mnogi naši športniki so te dni v Pla- 

Bici, kjer se vršijo že od 12. mari 
•koki naših najboljših smučarjev na 
100 metrski skakalnici — na največji 
•kakalnici na svetu. V nedeljo bo za
ključen teden smuških poletov, ki se jih 
bodo udeležili tudi reprezentance mno
gih inozemskih držav.

Naši športniki, ki so se po petih letih 
|®et prvič spustili i velike planiške 
Skakalnice, so že prve dni dosegli lepe 
Bspehe, do 109 metrov dolge skoke. Tudi 
Bekateri inozemski smučarji so že pri. 
Speli, med njimi Američani, Norvežani, 
Švicarji, Poljaki in Cehoslovaki.

Večina naših smučarjev je U vrst de- 
hvskega razreda in .ndikalnc podruž. 
Bite so ponosne nanje. Fizkulturni re
ferenti po podružnicah bodo zato tem
bolj vestno pojasnjevali svojim tovari- 
lem v tem tednu velik pomen fizkul- 
jure za delavski razred, opozorili pa jih 
Bedo tudi na posebne značke za obno- 
Jfo skakalnice v Planici. Te značke 
lahko fizkultumiki, člani sindikata na
ročajo skupno kar pismeno v trgovinah 
I Športnimi potrebščV mi v Ljubljani.

Esperanto naj služi 
ljudstvu!

V nedeljo 16 marca je Imela Zveza 
jsperantietov Slovenije svojo redno 
•e-tao skupščino. Zbrali so se predstav
niki Jugoslovanske esperantske fede
racije, Zveze esperantistov Hrvaislte, 
E«perantskega društva Bude Borjana 
** Zagreba, potem zastopniki espe- 
tanliikih društev in esperantistov lz 
pelja, Kamnika, Kranja, Ljubljane, 
Rogaško Slatine, Trbovelj, Sevnice; 
•bo ravan je eo pozdravili tudi esperan
tisti Iz Fale, Ruš, Maribora in Ptuja. 
^ Zborovanje je otvoril predsednik 
JES tov. Kozlevčar Jože, kj že 25 let 
^trajno dela v esperanlskem gibanju. 
J* svojem kratkem nagovoru je po

daril, da se mora esperantsko giba- 
povezati z množičnimi, organiza- 

•vami, da mora biti v službi ljudstva.

Esperanto lahko mnogo koristi naše
mu ljudstvu že s tem, da lahko po
bija v mednarodni javnosti razširjene 
klevete o naši domovini. Seznanja 
svet z našo kulturo in nudi pravo eti
ko našega položaja.

Predsednik Jugoslovanske eeperant- 
ake federacije tov. dr. Ivo Lapenna jo 
podal poročilo o položaju esperantske- 
ga gibanja v svetu. Po tej strašni voj
ni, v kateri so se narodi borili s fa
šizmom za svojo svobodo, je v vseh 
deželah prosto zadihal tudi Esperanto. 
Fašistični in nacistični okupatorji eo 
uničili esperantsko gibanje v veej Ju
goslaviji. V Zagrebu so na primer 
Nemci že prvi dan svojega prihoda 
demoli rali prostore Delavskega espe- 
rantskega društva in ubili lov. ing. 
Bude Borjana, ki je prva žrtev sovraž
nikove okupacije. V Celju je izgubilo 
90 esperantistov svoja življenja. Radi 
protifašističnega zadržanja eo bila že 
pred vojno razpuščena rama esperant- 
ska društva v Jugoslaviji. Med vojno 
»o se esperantisti. borili v partizan
skih vrstah in delovali na terenu po 
naših mesilih ln vaseh.

Sedaj je naloga esperantistov, da 
pommože svoje vrste z novimi močmi, 
zlasti Iz vrst delavstva ter da delajo 
* vsemi svojimi silami skupno z dru
gimi organizacijami za blagor svojega 
ljudstva,, za zbližanje med narodi in 
za mednarodni mir.

Z zborovanja sta Mia poslana po
zdrava predsedniku vlade tov. Mihi 
Marinku In ministru ta prosveto tov. 
Lidiji Sentjure. —LT—

Povečanje produktivnosti de
la, znižanje produkcijskih stroš
kov, zavarovanje akumulacije, 
to je sedaj že sestavni del Iz
vedbe naših načrtov.

Boris Kidrič

»Nobenega posojila nedemokratični in dobro preskrbljeni 
Turčiji. Nobenega posojila Grčiji, dokler ne bo sestavljena

predstavniška vladat
Pred nekaj tedni je Anglija naslo

vila na ZDA svoj obupen klic za po
moč monarliofašistični vojski Grčije. V 
teh dneh smo slišali odmev tega po
ziva iz Amerike, ko je spregovoril 
predsednik Truman. Besede, ki jih je 
izrekel v zvezi s tem, niso v ničemer 
spremenile zunanje politike ZDA, am
pak eo samo še bolj potrdile vse tisto, 
kar Je Amerika v svoji eunamji poli
tiki zoper vse demokratične sile sveta 
izvajala v praksi vse Od zaključka 
druge svetovne vojne.

ZDA je ta javni klic Anglije za po
moč reakcionarnim silam v Grčiji pri
šel kot nalašč ln ob pravem trenutku. 
2e med vojno Ln po vojni smo bili 
priče razvoju, kako so si ZDA osva
jale in prilaščale razna vojaška opo
rišča v vseh delih sveta in rušile ne 
le gospodarsko neodvisnost majhnih 
narodov, ampak se niso ustavile niti 
pred obzidjem angleškega imperija, ki 
so ga izpodkopale v njegovih temeljih. 
Pod krinko »demokracije«, priznava
nja »neodvisnosti majhnih narodov« 
in širokogrudnega dajanja posojil raz
nim v »vojni obubožanim« državam, 
si ulira ameriški imperializem pot v 
svet in izkorišča gospodarsko stanje 
mnogih — med njimi tudi velikih na
rodov — ki »o Iskali pomoč od zunaj.

Takšna politika gospodarskega za- 
sužnjevanja narodov, kakršno izvajajo 
ZDA, ko izrabljajo stiske gospodarsko 
šibkih narodov, je povsem naravna in 
nujna posledica prehoda ameriških 
proizvajalnih sil v roke ameriških mo
nopolistov in okrepitev trustov ter 
kombinatov, ki so med vojno silno 
obogateli in ki el danes zaradi pove
čane proizvodnje to vedno manjše 
kupne moči ameriškega ljudstva nuj
no morajo iskati za svojo gospodarsko 
ekspanzijo novih dežel po vsem sveto, 
če nočejo, da kaj kmalu ne zabredejo 
v gospodarske pretrese ln polome. 
Med tem, ko ei je Amerika gospodar
sko podredila že Anglijo, Italijo ln 
Francijo, ln je spravila tudi Kitajsko 
v položaj ameriške polkolonije ter ei 
osvaja gospodarske postojanke tudi v 
Južni Ameriki, Kanadi in Indiji in iz
podriva Anglijo, Je v teh dneh z za
dovoljstvom hlastnila tudi po Grčiji 
in v isti sapi tudi po Turčiji.

Trumanova poslanica, ko zahteva od 
kongresa odobritev posojila« v višini 
400 milijonov dolarjev, od katerih naj 
bi Grčija dobila 250, Turčija pa 150 
milijonov, zasleduje predvsem cilj, da 
si Amerika osvoji tudi politične in 
gospodarske postojanke v Grčiji ln za

menja v Grčiji sedanjo angleško oku
pacijo z ameriško. To pa praktično po
meni, da hoče finančno podpreti reak
cionarno kliko memarhofašističnega 
režima in Ji nuditi pomoč tudi v lju
deh zoper demokratične eile Grčije. 
To potrjuje zlasti še dopolnilni pred
log, v katerem zahteva, da pošlje 
Amerika v Grčijo in Turčijo tudi ame
riško civilno to vojaško osebje radi 
izvežbanja »izbranega« grškega in tur
škega osebja. Vse to je storil Truman 
za hrbtom OZN to prosil Kongres za 
čim hitrejše in učinkovitejše izkorišča
nje odobrenih kreditov, ne da bi ča
kal rezultatov anketne komisije, ki Je 
bila poslana v Grčijo, da prouči to- 
mošnje prilike. Z ogorčenjem, e kakrš
nim je sprejela vsa svobodoljubna de
mokratična javnost to Trumanovo po
slanico, ki odprto to bre>z prikrivanja 
podpira grške monarhofaštste, slišimo 
ogorčen in demonstrativen odmev že 
tudi med ameriškim ljudstvom samim, 
ki gleda v tel Trumanovi politiki 
brezplodnost, politični in gospodarski 
bankrot. Ameriško ljudstvo ve, da s 
tem prevzema nase dalekosežne ob
veze, ki Jim ne vidi konca. »Američa-

Otroci po mladinskih 
domovih so v dobrih rokah

Ministrstvo za socialno skrbstvo se je 
odločilo, da omeji, oziroma uredi, obi
skovanje po domovih v Gozdu Martulj
ku, Preddvoru, Ponikvah ln Dobrepo- 
ljah, kjer »o na oddihu slabotni in k 
težjim boleznim nagnjeni otroci.

Starši »o namreč doslej obiskovali 
otroke, ki jim je na poti do popolne 
okrepitve le posebej potreben počitek 
in strogo izvajani dnevni red, ne da 
bi se ozirali na njih popo1 'insko spa
nje, pouk in drugo.

Prinašali so jim razne, največkrat ne
potrebne slaščice, jim kvarili želodce, 
neobdarovanl, večinoma sirote, pa so ec 
pri tem čutili zapostavljene in zapušče-

V okrevališčih je tudi hrana okusna 
in zadostna ter bo bolj pametno In mnogo 
bolj socialno, če bodo starši zavojčke 
z darili oddali upravi, ki jih bo raz
delila na vse, ali pa na najslabotnejše. 
Iz krajev pa, v katerih razsajajo nalez
ljive bolezni, naj starši zaradi dobro
biti svojih ln drugih otrok, obiske 
•ploh opuste.

Svojim malčkom bodo najbolj kori. 
stili tako, da jih pred odhodom v okre
vališče opremijo vsaj z najnujnejšo oble
ko, perilom in obutvijo ter šolskimi 
knjigami ln potrebščinami, v ostalem 
pa naj jih prepuste vestnim rokam po 
domovih.

Italijanska mladinska delegacija 
na obisku v Jugoslaviji

Na povabilo Ljudske mladine Jugo
slavija je prispeto 1. marca v našo 
državo na nekaj tedenski obisk de
legacija napredne italijanske mladine, 
ki je sestavljena Iz predstavnikov 
različnih demokratičnih političnih 
struj v Italiji. Delegacija, katere član 
Alfredo Lazarint, dopisnik italijan
skega socialističnega lista »Avanti«, 
je napisal za »Delavsko enotnost« 
članek, ki smo ga priobčili v št. 10, 
je bila sprejeta na svoji poti po naši 
državi tudi pri predsedniku vlade 
FLRJ, maršalu Titu.

Današnja napredna italijanska mla
dina, katere predstavniki so sedaj 
pri nas na obisku, je izšla iz 
oborožene borbe proti fašistom. Njeni 
kadri so se prekalili v partizanskih 
borbah v Italiji, ki so se posebno 
razvile v letu 1944 in v katerih je 
sodelovalo nad 200.000 mladih ita
lijanskih delavcev, kmetov in študen
tov.

Danes ima ta mladina, ki združuje 
v svojih vrstah že nad 800.000 čla
nov, predvsem politične cilje. Ona 
hoče povesti vso italijansko mladino 
v boj proti ostankom fašizma. V tej 
borbi postaja vedno budnejša in od
ločnejša ter tvori krepko oporo na
prednim silam v Italiji, ki se borijo 
za demokratizacijo svoje dežele.

Na svojem prvem kongresu, kt se 
jo vršil v septembru lanskega leta v 
Bologni, si je ta mladinska organiza
cija zadala svoj program, v katerem 
je podčrtana borba za ostvaritev ne
odvisne in demokratične Italije, borba 
proti nezaposlenosti (v Italiji je bilo 
tedaj nad 1,200.000 mladine brez
poselne) ter borba za votivno pravico 
mladine nad 18 let starosti. Zaključni 
sklep; tega kongresa poudarjajo tudi 
borbo proti pokvarjenosti in nagla- 
Sajo, da je demoratizacija predvsem 
posledica tuje okupacije.

Naloga italijanske demokratične 
mladine torej ni lahka, kajti v Italiji

še ni popolnoma onemogočeno delo
vanje raznih protiljudskih in fašistič
nih sil, katerih varuhi in očetje sc 
razni domači ln tuji kapitalisti, ki si 
hočejo na vsak način obdržati Italijo 
v svojih »interesnih sferah«. Toda 
tem tlačiteljem italijanskega delov
nega ljudstva je uspelo pritegniti k 
sebi le majhen del naivnežev, omah
ljivcev in izdajalcev delovnega ljud
stva. Nasprotno pa nam vsakodnevni 
dogodki v Italiji nazorno kažejo, da 
se njene demokratičn ; sile vedno bolj 
krepijo. To so v zadnjem času poka
zale tudi številne zmage komunistov 
na volitvah v delavske forume v raz
nih mestih Italije In prav to je v 
veliki meri zasluga napredne italijan
ske mladine, ki se je odločno otresla 
fašistične propagande, kakor tudi šo
vinističnega nacionalizma, v katerem 
so |o skušali vzgajati fašistični samo
držci. Danes ta mladina že odločno 
koraka naprednim ciljem naproti.

Obisk predstavnikov italijanske 
mladine predstavlja nov korak k 
skupnemu sodelovanju obeh ljudstev 
v borbi za svetovna demokratična na
čela. Pred italijansko mladino stoji 
težka, toda častna naloga, da utre pot 
za medsebojno zbližanje narodov 
obeh držav in da vzpostavi med njimi 
tesne stike, katere so uničili fašisti 
in reakcija.

Naša država bo v bližnjem času 
vzpostavila redne odnošaje z Italijo. 
Vez, ki že obstoja med jugoslovan
sko in italijansko mladino, bo še bolj 
poglobila naše medsebojne odnose. 
S tem se bo okrepila tudi svetovna 
demokracija, ker se na tak način naj
uspešneje odstranjujejo možnosti za 
kakršne koli spletke mednarodne 
reakcije. Zaradi tega smatra jugoslo
vanska mladina in z njo vse jugo
slovansko ljudstvo ta obisk predstav
nikov Italijanske mladine kot velik 
doprinos naše in Italijanske mladine 
skupni stvari miru, demokracije in 
prijateljstva med narodi,

ni »o ea demokracijo in gospodarsko 
obnovo«, je izjavil bivši podpredsed
nik ZDA Henry Watiace, ko Je nada
ljeval »Nobenega posojila nedemokra
tični in dobro preskrbljeni Turčiji. 
Nobenega posojila Grčiji, dokler ne 
bo sestavljena reprezentativna grška 
vlada to dokler ne bo Amerika pre
pričana. da bodo tam izkoriščali naša 
sredstva za blagostanje grškega nar 
roda. Dajanje pomoči oboroženim 
monarhofašistom nikakor ne prinaša 
miru.«

Zasužnjevalna Trumanova politika 
na eni strani in na drugi strani takš
no gledanje ameriških neuradnih kro
gov, ameriškega ljudstva in vseh de
mokratičnih sil sveto, ki obsojajo po
litiko dolarskih posojil z vnaprej pre
računanim političnim ozadjem, da bi 
zadušila vseljudsko gibanje Grčije, pa 
nasprotno to gibanje dviga, mobilizira 
to daje moralno oporo grškemu na
rodu, da se je še odločneje strnil 
okoli EAM-a, ki hoče edinole to, da bi 
njihov narod ne živel v suženjstvu, 
ampak si priboril popolno politično ln 
gospodarsko neodvisnost ter čimprej 
prešel k mirni obnovi svoje države. .

Po svetu
SOVJETSKA ZVEZA. Delegacija 

Vrhovnega Sovjeta na obisku v Vel, 
Britaniji. Lansko leto je angleška de
legacija narodnih poslancev obiskala 
Sovjeteko zvezo. Sedaj pa so poslanci 
Vrhovnega Sovjeta vrnili obisk. Te 
dni je odpotovala v London delegacija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR v London na 
povabilo britanskega parlamenta, De
legacijo vodi Vasilij Kuznecov. V de
legaciji sta me drugimi tudi pisatelja 
Aleksander Fadejev in Konstantin Si
monov.

Predsednik gospodarske zbornico 
ZSSR prispel v Beograd. V zvezi z 
ustanovitvijo Sovjetsko-jugoslovanske 
gospodarske zbornice v Beogradu je % 
letalom prispel v Beograd predsednik 
gospodarske zbornice SZ. g, H. Ne
sle rov.

GRČIJA. Izjava predstavnika EAMa. 
Predstavnik EAMa v Londonu je Iz
javil, da je Trumanova zahteva za po
moč Grčiji odkrito ameriško vmeša
vanje v korist sedanjega fašističnega 
režima v Grčiji in di bo to pomoč sa
mo okrepila državljansko vojno v dr
žavi.

BOLGARIJA. Poskusi vmešavanja T 
notranje zadeve ob priliki zamenjave 
denarja. V Bolgariji eo oblasti Izvedle 
zamenjavo denarja. Nekateri zastopni
ki tujih držav so dali ugovore, češ da 
je bolgarska vlada izdaja v zvezi z 
zamenjavo denarja ukrepe, ki naj bi 
■pomeniti žalitev tujih zastopnikov. Na 
vse te ugovore je predsednik vlade 
Georgi] Dimitrov izjavil; »Vsak se bo 
strinjal z nami. da je Bolgarija neod
visna dežela. Že zdavnaj pozna med
narodno pravo določbo, po kateri ni
majo tujci nič več pravic kakor doma
čini«.

ITALIJA. Državni primanjkljaj — 
61(1 milijard lir. Italijanski državni iz
datki znašajo 890 dohodki pa samo 
280 milijard lir. Ob koncu februarja 
je znašal primanjkljaj 610 milijard lir,

Priprave za trgovinska pogajanja. V 
Beogradu je bil te dni zastopnik ita
lijanske vlade za trgovinska pogaja
nja. Njegova naloga je bila pripraviti 
vse za trgovinska pogajanja, ki naj bf 
se pričela meseca marca.

Novo znižanje krušnih obrokov. Ne
davno določeni obroki kruha 235 g eo 
bili znižani na 200 g kruha in 85 g 
koruzne moke. Izdelava testenin j6 
popolnoma prepovedana, dokler bo 
kritičen položaj glede pšenice. Na to 
pa vpliva tudi, ker je v prometu naj
manj 2 milijona neupravičenih nakaz
nic za živila.

BELGIJA. Ostavka vlade. Te dni je 
predsednik Camille Hysmans podal 
ostavko vlade.

KITAJSKA. Vstaja na otoku For- 
tnozi se širi. Po poročilih je razvidno, 
da vstaja Se ni končana. Vstaja je na
perjena proti oblastem Kuomintanga. 
Pri nedavnih demonstracijah so upo
rabili gesta kot: »Dol z državljansko 
vojno na Kitajskem«. Cankajškova vla
da je poslala na Formozo vojaško oja
čanje.

INDIJA. Zahvala Fandita Nehruja. 
Podpredsednik začasne indijske vlade 
Pandit Nehru je poslal ministru zu
nanjih zadev ZSSR Molotovu brzojav
ko, v kateri se zahvaljuje v imenu 
vlade in indijskega ljudstva sovjetski 
vladi to sovjetski delegaciji na Glav
ni skupščini Združenih narodov, ker 
je podpirala stališče indijske delega
cije v vprašanju indijskega prebival
stva v Južni Afriki.

Upori v Pendžobu. Nemiri v mestu 
Amritsar niso prenehali. V pokrajini 
Ravalpinde so se uprli kmetje. Kmetje 
napadajo vlake to druga prometna 
sredstva.
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tisi iis gajih lovnem fn matanev
Sklepi Glavnega odbora Osvobodilne 
fronte in reorganizacija podružnic

Odgovor na dopise v zvezi s sklepi plenuma Glavnega odbora 
Osvobodilne fronte

V zvezi e sprejetimi sklepi plenuma 
Glavnega odbora OF za Slovenijo, sta 
Glavni odbor ES Slovenije, kakor tudi 
»Delavska enotnost« prejela nekaj 
vprašanj od posameznih članov sindi
katov. Vprašanja se nanašajo na skle
pe plenuma OF ter obravnavajo vpra
šanje, če ne bi bilo koristno napraviti 
reorganizacijo tudi pri sindikalnih po
družnicah. Pisci teh pisem vsekakor 
premalo poznajo sklepe IV, plenuma 
Centralnega odbora sindikatov, na ka
terem so bili v tem pogledu sprejeti 
dokončni sklepi. Pisci tudi ne poznajo 
načela, ki velja glede organizacije po
družnic in sicer, da obstoja v vsaki 
ustanovi, odnosno v vsakem podjetju 
ena podružnica. To pa ne pomeni, da 
more imeti vsaka najmanjša obrtna 
delavnica svojo podružnico, ampak so 
le-te vključene v eno podružnico iste 
stroke, pa čeprav so uslužbenci zapo
sleni v raznih manjših podjetjih. Prav 
v tem pogledu se je izvršila reorgani
zacija s tem, da je ustanovljena Zveza 
krajevne industrije in obrti, ki zdru
žuje delavce in nameščence manjših 
delavnic ali ustanov.

Med drugimi je o reorganizaciji pi
sal tudi tov. Klemenc Joško, verjetno 
iz Ljubljane. Govori o fuziji manjših 
podružnic, ki je bila izvedena tam, 
kjer je bilo to mogoče izvesti. V 
kolikor bi ta tovariš mogel še kaj ko
ristnega svetovati, naj se obrne v tem 
pogledu na ljubljanski Krajevni sindi
kalni svet. Vendar pa, kot vemo, tega 
problema tudi v javnih uradih ni več, 
saj so vsi državni uslužbenci organi-
iiiiiiiiiiniiiiimiiKaiiiiiiiniiiimiiuiii

člani sindikalne podružnice 
hotela »Union« so zborovali

V torek 4. t. m. so imeli uslužbenci 
hotela »Union« množični sestanek, na 
katerem so sklenili, da ustanovijo men. 
zo za vse uslužbence, s čimer bo olaj
šana preskrba zlasti osebju, ki nima 
svojega gospodinjstva.

Poleg tega je predsednik sindikalne 
podružnice tovariš Ambrožič podal na 
sestanku tudi politični referat o zgodo, 
vini bojev Slovenske Koroške za pri
ključitev k matični deželi. Prikazal je 
velikonemške, italijanske in druge im. 
pcriaiistične spletke tako sedaj, kakor 
v preteklosti, ki so bile vse naperjene 
proti Slovencem na Koroškem in proti 
Jugoslaviji. Zborovalci so navdušeno po
zdravili referat ter poslali Zvezni vladi 
FLRJ v Beogradu resolucijo, v kateri 
naročajo vladi, naj enako odločno, kot 
je branila naše pravice do slovenskega 
Primorja, brani tudi koristi koroških 
Slovencev. Le tedaj, ko bo Koroška pri
ključena ostalemu slovenskemu ozemij, 
bo zajamčeno človeka vredno življenje 
tudi Korošcem,

Uslužbenci hotela »Unionz 
v Ljubljani

ziranj sedaj v enotni zvezi. Ce pa to
variš Klemenc Joško ve za primer, 
»da ima že vsaka soba svojo organiza
cijo«, kakor pravi v svojem pismu, 
tedaj bi morala stvar že zdavnaj prej 
predložiti višjemu sindikalnemu foru
mu, t. j. predvsem Krajevnemu odbo
ru dotične zveze.

Pričeli smo z uvajanjem 
norm

V »Umetniškem zavodu za litografi- 
jo« v Ljubljani smo na občnem zboru 
sklenili, da bomo v prvomajskem tek
movanju uvedli po vseh oddelkih nor
me. V treh oddelkih smo to delno že 
izvedli.

Ker smo pri postavljanju norm še 
začetniki, smo jih v večih primerih po
stavili prenizko ter je tarifna tekmoval
na komisija v podjetju sklenila, da bo
do to le začasne norme. Tovariši in 
tovarišice so jih večinoma presegli za 
10%, nekateri bolj spretni pa tudi za 
več. Najbolj vestne in spretne so tova. 
risice: Košak Francka, Vitez Vera, Gra- 
dišar Angelca, Ižanc Rezka in Jerman 
Mimica. Te so presegle normo tudi do 
30%. Nekatere tovarišice pa še niso 
v celoti razumele nove družbene stvar
nosti. Zlasti jim je nerazumljivo to, 
da so tudi norme razvojne. Kot se v 
našem novem državnem gospodarstvu 
vse razvija v korist delavcev, prav tako 
je treba gledati tudi na razvoj norm. 
Razumljivo pa je, da delavci, ki v nor
mah gledajo način kapitalističnega iz. 
koriščanja, norm ne marajo ter jih pod 
vplivom prišepetavanja nočejo razume, 
ti. Nepravilno je, da bi nezavedne to
varišice, ki norm ne dosegajo, uživale 
iste pravice kot pridne in zavedne de
lavke. Čim višja bo proizvodnja, tem 
cenejši bodo proizvodi in tem krajša 
bo pot do blagostanja.

Vemo, da se pri uvajanju norm de
lajo velike napake, toda vsak začetek 
je težak in trdno voljo imamo, da vse 
napake odstranino in postavimo pravil
ne norme, da bomo čim več priporno, 
gli k dvigu proizvodnje in blagostanju 
delavskega razreda.

Brovinskv Pavla.

Mladina tovarne 
»Saturnus« se pripravlja 

za gradnjo mladinske proge
S pritokom novega kadra v našo to

varno, zlasti mladine, je kultu rno-pro- 
svetno delo, pa tudi delo v proizvod
nji, vse bolj oživelo. Novinke-mladin- 
ke, ki žc samostojno delajo pri strojih, 
skušajo dohiteti rorme, posamezne pu 
so jih že prekoračile. Naša Ieiovna 
mladina z veseljem tekmuje na vseh 
področjih.

Prejšnji teden je mladina na svojem 
sestanku sprejela več važnih sklepov: 
dvignila bo delovno disciplino, vsak 
mesec bo s prostovoljnimi prispevki 
gmotno podprla gradnjo mladinske

proge, naštudirala pa bo tudi trodejan- 
ko, katere čisti dobiček bo darovala za 
progo Šamač—Sarajevo. Še z večjim ve. 
seljem bo prijela za delo, da no bo tr
pela proizvodnja ter bo tako nadokna
dila svoje tovariše, ki bodo odšli na 
progo.

Po oddelkih je mladina nalepila nova 
gesla in tudi članki na Sten-času vzpod.- 
bujajo mladino, naj se še v večjem šte
vilu priglasi za delo na mladinski pro. 
gi.

Delovni kolektiv tovarne »Saturnus« 
se je obvezal, da bo podprl mladino z 
denarnimi prispevki, da bo lahko čim 
bolje uresničila svoje veliko delo.

Juha Podpac

Delavstvo in mladina 
tekmuje v varčevanju

Mariborska Mestna hranilnica je med 
člane sindikalnih organizacij v Mari
boru nedavno razdelila 20 milijonov din 
kredita in s tem izpolnila nalogo, po
stavljeno v tekmovalnem načrtu. Hra
nilnica pa si je v okviru tekmovanja 
zadala tudi nalogo, da bo popularizirala

= Qbia»e=E5
Izplačevanje podpor družinam red
nikov, ki služijo v stalnem kadru 

JA
V Uradnem listu FLRJ št. 12 z dne 

11. februarja 1947 je izšla Uredba o 
podeljevanju podpor družinam, kateri- 
rih redniki so vpoklicani na odsluženjc 
stalnega kadrovskega roka v JA. Opo
zarjamo na članek, ki je izšel v »Ljud. 
skl pravici« 22. februarja 1947 in ki vse
buje konkretna navodila za vlaganje 
prijav.

Dodatno k omenjeni Uredbi v Urad
nem listu FLRJ št. 19 z dne 7. marca 
1947 so izšla Navodila za izvajanje Ured. 
be o podeljevanju podpor družinam, ka. 
terih redniki so vpoklicani na odslu
žitev stalnega kadrovskega roka v JA, 
izdana od Komiteta za socialno skrb
stvo pri vladi FLRJ. V smislu teh Na
vodil bodo tudi nepreskrbljeni svojci 
hranilcev, ki služijo v stalnem kadru 
in ki so doslej prejemali podporo po 
odloku NKOJ-a, prevedeni na prejem
ke iz omenjene Uredbe in sicer z ve
ljavnostjo od 15 aprila 1947 dalje. Ker 
se bodo dosedanje podpore nakazale 
zadnjikrat s 1. aprilom, bodo nove pri
čele teči s 1. majem. S 30. aprilom 1947 
bodo vse dosedanje odločbe, na podlagi 
katerih so upravičenci prejemali podpo
re, razveljavljene in ker so upravičenci 
prejemali podpore v naprej — bo s 30. 
aprilom Izplačevanje dosedanjih podpor 
ustavljeno. Podpore bodo začeli zopet 
prejemati, kakor hitro bodo prevedeni 
na omenjeno novo Uredbo in prejeli 
zadevne nove odločbe. Zato, so vsi pri
zadeti pozvani, da vložijo prijavo polom 
pristojnih Krajevnih ljudskih odborov 
na okrajne Komisije za podeljevanje 
podoor, kakor to določa zgoraj omenje
ne Uredbe. Prijavi morajo priložiti na
slednje dokumete:

1. Potrdilo vojaškega odseka okraj, 
nega ljudskega odbora o tem, da red
nik služi kadrovski rok v JA.

2. Potrdilo Krajevnega ljudskega od. 
bora o družinskem stanju.

varčevanje med delavstvom in mladino. 
V ta namen je uvedla delavsko-name- 
ščensko in mladinsko varčevanje. Da bi 
poudarila važnost tega varčevanja in 
dala čim širšemu krogu ljudi pobudo 
za dobro organizirano varčevanje, je 
Mestna hranilnica razpisala nagradni na
tečaj za šolsko mladino in za najbolje 
organizirano mladinsko varčevanje v 
zvezi z najbolje napisanim referatom 
o postavljenih temah ter nagradni na
tečaj za najbolje organizirano delavsko- 
nameščensko varčevanje v zvezi z napi
sanim referatom o varčevanju.

Rok natečaja poteče 30. marca, lahko 
pa se sporazumno tudi podaljša. Na
grade so predvidene v višini od 200 do 
1000 din. Predvidenih jc večje število 
nagrad, tako da bo lahko takorekoč 
vsakdo, ki bo pokazal dobro voljo, pre
jel tudi nagrado. Naloga sindikalnih or
ganizacij v tovarnah in obratih je, da 
čimprej organizirajo varčevanje, da pri
tegnejo čimveč delavcev in nameščen
cev, kajti natečaja se bodo udeležili 
lahko le tisti, v katerih bo najmanj 
30°/o delavstva pristopilo k varčevanju. 
Prav tako je tudi s šolsko mladino.

Zveza finančnih uslužbencev

3. Ako imajo posestvo, potrdilo Kra
jevnega ljudskega odbora o velikosti po
sestva in z navedbo, za koliko mesecev 
v letu je družina preskrbljena iz do. 
nosov o pridobitvi nesposobnosti pro- 
silca.

5. Potrdilo notranjega okrajnega LO, 
da prosilec ni obsojen na izgubo dr
žavljanskih in političnih pravic.

6. Potrdilo delodajalca, pri katerem 
je bil vpoklicani zaposlen, o višini 
kosmate plače.

Vsi prizadeti naj prijave čim prej vlo. 
žijo in v lastnem interesu omogočijo 
hitro in redno izstavljanje novih od
ločb.

Ministrstva za socialno skrbstvo 
lz pisarne

Nove knjižice za učence v gospo
darstvu

Ministrstvo za delo LRS razpošilja 
te dni okrajnim ljudskim odborom, 
odsekom za delo, nove knjižice za 
učence v gospodarstvu, izdane na pod
lagi pravilnika o knjižicah (Ur. list 
FLRJ št. 6 z dne 21. januarja 19,17. L). 
Stare knjižice morajo izročiti deloda
jalci odsekom za delo in nato prej
mejo za vsakega učenca novo, ki velja 
din 2.—. Ta znesek mora po določbi 
pravilnika plačati delodajalec.

Nove knjižice za učence so obvezne 
in enotno za vse ozemlje FLRJ in so 
numerirane. Vsakemu okraju je do- 
deljno določeno število knjižic g šte
vilkami za do lični okraj.

Opozarjamo delodajalce, da takoj za
menjajo stare knjižice za nove, ker je 
delodajalec po določbah pravilnika dol
žan, da to izvrši. Odseki za delo so 
prejeli navodila, po katerih bo izvr
šena zamenjava knjižic.

Iz ministrstva za delo.

Razpis
meddruštvene tekme v sobnem 

streljanju
Fizkultumi aktiv Državnih elektra- 

ren Slovenije — Uprava Ljubljana- 
mesto razpisuje za 29. in 30. marca

t. 1. z začetkom ob 15. uri meddru- 
šteno sobno streljanje.

Pogoji;
1. Tekmujejo lahko moštvo in posa

mezniki — članstvo in mladina. Član
ska ekipa šteje 5, mladinska in žen
ska pa po 3 tekmovalce(ke).

2. Strelja se iz stoječega, klečečega 
in ležečega položaja.

V vsakem položaju po 5 strelov — 
ženske streljajo gamo leže 10 strelov. 
Vsak tekmovalec ima pravico do treh 
poskusnih strelov.

Prijave: FD in FA ter posamezniki, 
člani FZS morajo poslati prijave naj
kasneje do 22. III. t. 1. do 18. ure 
na naslov: FA—DEŠ, Ljubljana-mesto, 
Krekov trg 10 (tov. Šket) — g prijavo 
je treba položiti prijavnino, ki znaša 
za ekipo din 5.—, za poedinca din 2. 
Razen tega prispeva vsaka ekipa za 
municijo, tarče in druge stroške sku
paj za vsakega poedinca po din 20.—, 
isto veija tudi za prijavljene posamez
nike. Vrstni red streljanja se določi z 
žrebom, ki bo v soboto 22. marca t. L 
ob 18, uri v prostorih F A—DBS, Kre
kov trg 10/1.

FA—DES Ljubljana-mesto, 
Krekov trg 10/1.

Listnica uredništva
Odkrita beseda pravo mesto najde

Članu »Naproze« Ljiutomer. Popolno
ma se strinjamo s tvojim mišljenjem, 
da se vajencev ne sme izkoriščati, ka
kor tudi da se mora s strankami V 
»Naprozi« vljudno postopati. Zato nam 
svobodno in brez skrbi sporoči ime 
trgovskega pomočnika, ki krši zakon o 
vajencih in osnovna pravila vljudnosti 
in dopis bomo odjaviti. Seveda pa mo
raš poslati tudi svoj naslov, ker ano. 
nimnih pisem, zlasti kritik, ne moremo 
objavljati, čeprav damo v časopis po 
želji le začetne črke.

Taki dopisi, ki na konkretnih pri- 
merih bičajo napake na terenu, namreč 
niso osebni napad, naperjen proti ene
mu, temveč se konstruktivna kritika, ki 
stremi za tem, da se napake odkrijejo 
in odpravijo. Zato z imeni na dan — 
odkriti smo in trdno voljo imamo, d« 
odstranimo napake!

Dopisnikom, ki so nam poslali 
poročila z občnih zborov v 

podružnicah
Veliko dopisov z občnih zborov smo 

prejeli — saj imamo okrog 1800 sindi. 
kalnih podružnic v Sloveniji. »Delavska 
enotnost« pa je le tednik, ki mora ob. 
delati nebroj sindikalnih problemov, pa 
za to večino teh dopisov posamično 
nismo objavili. Podatke iz tistih dopi
sov, ki smo jih pravočasno prejeli, smo 
porabili za več člankov, ki so izšli v 
»Delavski enotnosti«. Prosili pa bi tiste 
dopisnike, ki nam še sedaj pošiljajo 
poročila o občnih zborih (večinoma so 
se njihovi občni zbori vršili že febru
arja), da nam prihodnjič vse take do
pise, vezane na čas, pošljejo čim preje 
in brez zamud. ■ Ekspeditivnost je prvo 
in osnovno pravilo za uspešno dopis
ništvo. Zato naj velja to tudi za naše 
dopisnike! Tudi če dopis ne objavimo 
v celoti, jih porabimo kot dragocen ma
terial za članke, seveda če jih pravo, 
časno prejmemo. Zato se vsem našim 
dopisnikom, zlasti pa onim, ki so nam 
poslali tozadevne dopise pravočasno, in 
ki so v svojih dopisih nakazali neka. 
tere zelo važne probleme, najlepše za
hvaljujemo za njihov trud.

Da bi z našimi silami ustvarili obram. 
bo na robu gozda, ki se je v to stran 
raztezal osem kilometrov daleč, v drugo 
pa pet kilometrov — to je bilo seveda 
popolnoma nemogoče. Na rob gozda 
smo poslali le patrole. Obrambno črto 
smo sklenili zgraditi globoko v gozdu, 
na vzpetinah, ki so bile tam.

Zanimivo je, da je postal Baziina, 
ko je določal, kako naj se razpostavi 
oddelek, pozoren na te vzpetine morda 
ne toliko kot načelnik štaba kolikor 
kot pedagog, učitelj zemljepisja. Zelo ga 
je začelo zanimati vprašanje, kako so 
nastale te gozdne vzpetine. Peščena tla 
in njihova valovita oblika so mu vdih
nile misel, da gre za stare obrežne pe
ščene nanose, in bilo mu je zelo žal, 
da je v mirnem času pozab na to, da 
bi organiziral šolski izlet na to mesto. 
Bazima je govoril, da bo to prav go
tovo storil po vojni.

Kljub vsej svoji borbeni vnemi so 
bili naši ljudje po svojem značaju ven 
darle silno mirni. Ne le Bazima, tem
več tudi mnogi med nami Putivljci so 
razmišljali tiste dni, ko so živeli v 
zemljenicah globoko v tihem gozdu, o 
tem, česa niso utegnili napraviti pred 
vojno in kaj bo nujno treba storiti po 
končani vojni v domačem rajonu, r e. 
stu, kolhozu, šoli. Tudi meni samemu 
niso hotele iz glave misli o pričetem 
delu za popravilo hiš v Putivlju — 
precej tega dela smo že opravili, toda

koliko ga je še bilo pred nami! — in 
o mojem ljubljenem detetu — mestnem 
parku na bregu Sejma.

S tem, da smo odšli v gozd, se pač 
ni vsak od nas tako spremenil, kakor 
bi človek lahko mislil, če bi sodil le 
po videzu. Na zunaj je začelo življenje 
teči popolnoma drugače in človek je 
postal na pogled drug, toda v noira. 
njosti, v duši je ostal tak, kakršen je 
bil pred vojno, le da se mu jc še po
večala ljubezen do dela, ki mu ga je 
naložilo sovjetsko življenje. Seveda so 
se nam rod le popolnoma nove skrbi. 
Na primer: kako sem se poprej trudil, 
da bi bili v rajonu dobre ceste in do
bri mn slovi, sedaj pa sem j"’ uničeval. 
Ko pa sem to delal, se nisem mogel 
otresti misli, da je tu deželna pot in 
da je kraj močvirnat, tako da je jeseni 
vožnja z avtomobilom težavna — treba 
bo torej zastaviti vprašanje, ali ne bi 
zgradili trdne velike ceste; ali pa mi 
je prihajalo na misel, da tale most ne 
prenese več dovolj velikih tovorov in 
da bi ga že bilo treba predelati v trd
nejši most. Včasih pa se me je lotil 
tak občutek, da sem spet kakor prej 
predsednik mestnega sveta in da jc 
štabna zemljenica v gozdu le moj za
časni kabinet.

Kakor sem že dejal, smo začeli takoj 
od prvega dne dalje, ko smo začeli ži
veti v gozdu, ustvarjati zvezo s kol
hozi v okolici. Nam je to bilo lahko,

_ ker so nas ljudje po vaseh poznali, po- 
“ sebno »tri dede«, kakor so imenovali 

mene, Bazima in Korneva. Poprej se je 
dogajalo, da si komaj prišel v vas za. 
radi kake poljedelske kampanje ali za
radi poročila na zborovanja, pa so sc 
že razbežali otroci in kričali:

— Ded je prišel!
V Spadščino sem lahko še sedaj hodil 

drzno popolnoma sam, čeprav je tam 
bilo polno policajev. V prvi koči ob 
gozdu je živela kollioznica-aktivistka 
Pelageja Solovjova, ki me je dobro po
znala. Za najneznatnejše sodelovanje s 
partizani so Nemci obešali ljudi, ta 
žena pa je dobivala od nas naloge, ne da 
bi z očesom trenila, kakor da ji ne 
grozi smrtna kazen Lotevala sc je stva
ri, kakor da Nemcev sploh ni in kakor 
da gre za najpreprostejšo nalogo vaške
ga sovjeta. Dogajalo se je, da se je v 
gozdu nenadoma razlegel glas žene, ki 
je glasno klicala izgubljeno kravo. Par
tizani so takoj vedeli, da prihaja iz 
Spadščine Pelageja Solovjova z darili 
kolhoznikov in z novicami; vzdevek 
njene krave je bil geslo. Preko Solov, 
jove smo ustvarili zvezo z drugimi že- 
nami-kolhoznicami, ki so prav tako po
stale naše pomočnice: pekle so kruh, 
pripravljale prepečenec, hodile v mesto, 
prenašale pisma, sprejemale potrebna 
obvestila in nam pomagale spravljati 
čez fronto vojake, ki so zaostali v 
nemškem obroču.

Mnogo požrtvovalnih pomočnikov so 
našli partizani med vaškimi zdravstve
nimi delavci. V vasi Vorgoli je bil naš 
zdravnik — Nadežda Kazimirovna Ma
jevska, v vasi Nova Sloboda sta delali 
po naših navodilih zdravniški pomoč
nici Galina Mihajlovna Borisenko in 
Matrjona Pavlovna Bibina. Kmalu sta 
prišli te dve pogumni devojki v spad- 
ščanski gozd in sta vstopili v naš od

delek. Tako se je organiziral naš lastni 
sanitetni vod.

Naši aktivni pomočniki so bili tudi 
vaški učitelji. Posebno tisti, ki jih je 
Bazima osebno poznal, ker so skupaj 
opravljali pedagoško ali javno delo. Ta. 
kih je bilo zelo veliko. Priredili smo 
z njimi nekaj posvetovanj. Eno med 
njimi smo posvetili pouku zgodovine.

Putivljci so že od nekdaj ponosni na 
to, da se njihovo mesto omenja v 
»Pesmi o Igorjevem boju«. Mestni na
sip, ki se je ohranil iz časov zna ni. 
tega pohoda Igorja Svjatoslaviča, je pri
ljubljeno ■'sprehajališče za putivljsko 
mladino. V mestnem muzeju je zbranih 
mnogo razstavnih predmetov, M obujajo 
zgodovino našega mesta, govorč o slav
ni preteklosti našega okraja in o ju
naškem skupnem boju ruskega in ukra
jinskega naroda za rodno deželo.

Nemci so si prizadevali, da bi pri
silili ljudstvo, naj pozabi na to juna- 
š'.o preteklost. Pričeli so tako, da so 
v šolah prepovedali pouk zgodovine. 
Porazgovorili smo se z učitelji in jih 
poprosili, naj bi pomislili, kako bi se 
obnovil zgodovinski pouk.

Nedaleč od spadšvanskega gozda je 
učiteljevala v vasi Jacino mlada učite
ljica Vera Silina. To pogumno dekle je 
gorelo od želje, da bi storilo kaj pa
triotskega. Treba ji je bilo le opom
niti, česa naj se loti.

Naš predlog jo je navdušil. Ko je 
pomislila, s čim naj bi začela, je skle
nila, da je najbolje, če poveže zgodo
vinski pouk s poukom v slovnici. Ko 
je pričela pouk, je dala učencem na. 
logo, naj slovnično razčlenijo stavek, v 
katerem so bile tudi besede »Zveza so. 
vjet ' ih socialističnih republik«.

— Videti bi morali — nam je pripo
vedovala vsa vesela — kako so otrokom 
zažarele očke, ko so zaslišali te besede!

Tako je Vera Silima izbirala za slov

nično razčlenjevanje stavke, v katerih 
so bile ljudstvu posebno drage besede, 
in je zapletala učence v razgovor o Do
movini. In take zgodovinske ure so se 
priljubile otrokom. Nemški krvniki- 
vislice in streljanja so tako prestrašili 
otroke, da so se že skoraj odvadili po
govarjati se na glas; sedaj pa so po 
teh urah nenadoma oživeli, spet so za
čutili, da so sovjetski šolarji.

Cim drznejša so bila naša dejanja, 
tem več je bilo ljudi, ki so nam aktiv, 
no pomagali, in tem drznejša so bila 
njihova dejanja.

Kaj kmalu smo imeli v Jacinu mno. 
go pomočnikov. Tu se je v šoli rodila 
komsomolska organizacija, ki je bila 
v tesni zvezi z našim oddelkom. Mladi 
ilegalci so nam redno pošiljali poročila 
o premikih nemških čet po rajonu in 
o razmestitvi njihovih postojank.

PARTIZANSKA TRDNJAVA
20. oktobra zjutraj so začeli Nemci 

napad na spadščadski gozd. Sedaj so po
slali iz Putivlja velik oddelek. Naši iz
vidniki so našteli pet tankov, en o klop
ni avto in štirinajst avtomobilov s pe
hoto.

Tanki so se ustavili na polju in so 
začeli z vsemi topovi streljati v gozd. 
Nemci so streljali na slepo, ker niso 
vedeli, kje smo. Potem so se razdelil* 
na dve skupini in so začeli prodirat* 
s strašanskim hrupom; tanki in pehota 
—■ vsi so streljali.

Tudi tega dne so naši minerji triunv 
firali. Prvi skupini Nemcev se ni P®* 
sreeilo prodreti v gozd in se je u®3*’ 
nila: prednji tank se je razletel na m'* 
ni. Prav takšna usoda je doletela tu« 
drugo skupino — tudi ta je morala * 
avtom vleči iz gozda tank, ki se je ra*- 
letel na mini.

(Nadaljevanje)
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